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Fachpraambel

Im mathemati sch-naturwissenschaftlich-technischen Aufgabenfeld sollen Verstandnis fur den
Vorgang der Abstraktion, die Fahigkeit zu logischem Schliefen, Sicherheit in einfachen Kalki-
len, Einsicht in die Mathematisierung von Sachverhalten, in die Besonderheiten naturwissen-
schaftlicher Methoden, in die Entwicklung von Modellvorstellungen und deren Anwendung auf
die belebte und unbelebte Natur und in die Funktion naturwissenschaftlicher Theorien vermittelt
werden.

»Berufliche Informatik” ist hier die Zusammenfassung und damit das Synonym fir die Facherbe-
zeichnungen Informationstechnik, Informationsverarbeitung, Wirtschaftsinformatik, Technische
Informatik, Datenverarbeitung, Informatiksysteme, Informatik usw. Diese Facher sind Bestandteil
der Bildungsgéange der Beruflichen Gymnasien, Fachgymnasien, Berufskollegs 0.4, die in den
verschiedenen Bundesléndern zur Allgemeinen Hochschulreife fuhren.

Berufliche Informatik versteht sich somit als eine Wissenschaftsdisziplin, die Inhalte und Metho-
den der Informatik sowie Anwendungsbeziige zu den Wissenschaften der Technik, der Wirt-
schaftswissenschaft, der Sozialwissenschaft oder der Okotrophologie integriert. Eine vollstéandige
Aufzéhlung der Anwendungsbeziige und Schwerpunkte des Faches Berufliche Informatik soll
hier nicht erfolgen, da sich durch die fortschreitende interdisziplindre Entwicklung neben den
bisherigen Fachrichtungen Wirtschaft und Verwaltung, Technik, Agrarwirtschaft, Ernghrung- und
Hauswirtschaft und Sozialpadagogik weitere fachliche Richtungen herausgebildet haben. Bei-
spielhaft fur diese Entwicklung seien Bioinformatik, Medizininformatik und Medieninformatik
genannt.

Die vorliegenden Einheitlichen Priifungsanforderungen Berufliche Informatik sollen auch fir
zukunftige, sich entwickelnde Fachrichtungen gelten.

Der Unterricht im Fach Berufliche Informatik leistet einen wesentlichen Beitrag zur Bildung
sowie zur Studierfahigkeit junger Menschen. Er unterstiitzt im besonderen Maf3e den Weg zum
Studium, zur Ausbildung und in die Arbeitswelt. Fir Schillerinnen und Schiler mit fundierten
Kenntnissen in dem Fach wird ein verantwortungsvolles Handeln in Beruf und Gesellschaft
maoglich.

Die Berufliche Informatik erfiillt ihren Bildungsauftrag, indem die Schiilerinnen und Schiiler

e mit den Methoden der Informatik Prozesse und Strukturen aus Wirtschaft und Gesellschaft
modellhaft abbilden und gestalten,

e Informatik as Disziplin nutzen, um eine allgemeine Problemldsefdhigkeit zur Ausbildung
heuristischer Fahigkeiten zu erreichen,

e das Ordnungssystem der Informatik verwenden und sich in einer komplexen und vernetzten
Welt zurechtfinden,

o Informatiksysteme in beruflichen Kontexten der Wirtschaft, Technik und Gesellschaft er-
schlieffen und die Wirkungen erfahren,

¢ Nutzen und Chancen sowie Risiken und Gefahren der Informatiksysteme beurteilen,

e die Methoden der Informatik zur Unterstiitzung des Informationsmanagements in und zwi-
schen Unternehmungen und Einrichtungen anwenden,



o Informationen beschaffen und aufbereiten, um Entscheidungen selbststdndig und begriindet
zu treffen.

Angesichts der Vielfalt informatischer Systeme und Verfahren kann Handlungskompetenz in der
Beruflichen Informatik nur anhand von exemplarisch ausgewahlten Informatikinhalten vermittelt
werden. Die Schwerpunkte ergeben sich aus der Bedeutung der Informatik fir Wirtschaft, Tech-
nik und Gesellschaft.

Die Einheitlichen Prifungsanforderungen fur die Berufliche Informatik enthalten Beschreibungen
der

e Handlungsdimension, die im Unterricht der Beruflichen Informatik intendiert ist und fur die
Abiturprifung zur Verfligung steht,

e |nhaltsdimension, deren Lern- und Prifungsbereiche die Themen des Unterrichts der Beruf-
lichen Informatik sind und die Abiturprifung bestimmen,

e Anforderungsbereiche zur Sicherung eines einheitlichen und angemessenen Anforderungsni-
veaus in den Prifungsaufgaben

sowie Hinweise und Aufgabenbeispiele fur die Gestaltung der schriftlichen und mindlichen
Prifung sowie der flinften Prifungskomponente.

Die Beschreibungen der Handlungsdimension und der Anforderungsbereiche werden mit Hilfe
von Operatoren vorgenommen. Eine entsprechende Liste, in der ein Bezug zu Aufgabenbeispielen
hergestellt wird, findet sich im Abschnitt I, Kapitel 2.2.4.



l. Festlegungen fiir die Gestaltung der Abitur prifung
1 Fachliche I nhalte und Handlungskompetenzen

Im Fach Berufliche Informatik werden in enger Kopplung mit den Inhalten fachspezifische und
allgemeine methodische Kompetenzen erworben. Die Priifung ist so zu gestalten, dass méglichst
ein breites Spektrum von Kompetenzen an geeigneten Inhalten Gberpriift werden kann. Hierzu
werden die Kompetenzen in folgende nicht hierarchisierte Bereiche gegliedert:

11 Handlungsdimension
Informatiksysteme nutzen
Die Schillerinnen und Schiiler

— nutzen Standardinformatiksysteme zur Losung von Aufgabenstellungen aus beruflichen
Kontexten,

— wahlen Informatiksysteme aus und passen sie an Geschéaftsprozesse an,

— verarbeiten Daten und erschliefen Informationen mit Hilfe von Informationsverarbeitungs-
und Kommunikationssystemen.

Kommunizieren und kooperieren

Die Schillerinnen und Schiller

— verwenden die informatische Fachsprache in berufsspezifischen Kontexten,
— beschreiben berufsspezifische Sachverhalte adressatengerecht,

— arbeitenim Team,

— organisieren und koordinieren die Arbeit in Projekten.

Dokumentieren

Die Schillerinnen und Schiller

— beschreiben die Ausgangslagen und Problemstellungen,

—  zeichnen Arbeitsabléufe auf und beschreiben diese,

— erstellen Unterlagen zu Informatiksystemen,

— sichern Arbeitsergebnisse.

Préasentieren

Die Schiilerinnen und Schiiler

— erklaren berufsspezifische Sachverhalte u. a. mit Hilfe multimedialer Werkzeuge,

— elautern die Lern- und Arbeitsergebni sse adressatengerecht.



Modellieren

Die Schiilerinnen und Schiiler

analysieren,

— reduzieren,

— systematisieren,

— abstrahieren und

— verifizieren

Problemstellungen mit Hilfe grundlegender informatischer Konzepte der ModelIbildung.
Problemldsestrategien anwenden und entwickeln

Die Schillerinnen und Schiller

— wahlen Verfahren und Werkzeuge selbsténdig aus,

— nutzen Konzepte der Informatik,

— Ubertragen ihre Erfahrungen auf neue Situationen,

um berufsspezifische Probleme zu 16sen.

Metriken einsetzen

Die Schiilerinnen und Schiiler

— schétzen den Aufwand zur Erstellung von Informatiksystemen,
— berticksichtigen bei ihrer Arbeit wirtschaftliche Aspekte,

— planen dieflr ein Projekt notwendigen Ressourcen,

— managen Fehler, die bei der Entwicklung, Konfiguration oder Nutzung von Informatiksys-
temen auftreten,

— bewerten Informatiksysteme anhand von KenngréfZen.
12 Inhaltsdimension

Die im Folgenden genannten vier Lern- und Prifungsbereiche sind fiir den Unterricht mit grund-
legendem und erhdhtem Anforderungsniveau (siehe 1.3) verbindlich.

Diefolgenden Gliederungsabschnitte enthalten keine Hierarchie.



M odellier ungskonzepte

Kenntnisse tiber mindestens zwei der folgenden Modellierungskonzepte sind sicherzustellen.

Objektorientierte Modellierung,
insbesondere: Objekte, Klassen, Vererbungen, Beziehungen, Interaktionen, Diagramme

Datenmodellierung
insbesondere: semantisches Datenmodell (ER-Modell), logisches Datenmodell (relationales
Datenmodell),

Modéllierung von Abléufen mit Algorithmen
insbesondere: Algorithmusbegriff, Darstellung von Algorithmen, Ablaufstrukturen, Zerlegen
in Teilalgorithmen, Kenntnisse spezieller Verfahren,

fachubergreifende Modellierung

z. B.: Moddlierung von Geschéftsprozessen (ereignisgesteuerte Prozessketten), Zustands-
orientierte Modellierung und Automaten (Zustandsdiagramme), Modellierung von Benutzer-
schnittstellen.

Implementierung

Codierung in einer Programmiersprache mit Bezug zum verwendeten Model lierungskonzept,

Qualitétssicherung.

Informatiksysteme

Repréasentation von Daten und |nformationen, Datensicherheit,
Softwareergonomie,
vernetzte Systeme und Schichtenmodelle,

Auswirkungen rechtlicher und wirtschaftlicher Rahmenbedingungen auf Hard- und Software,
Daten und deren Verwendung,

Anwendung allgemeiner und spezifischer Softwarewerkzeuge und -produkte eines Fachge-
bietes,

Datenkollektion und -kommunikation zur Informationsgewinnung,

Funktionsweise eines Rechnersystems.

M dglichkeiten und Grenzen der | nformatik

Beachtung der Endlichkeit, Losbarkeit, Berechenbarkeit, Allgemeingiiltigkeit und Eindeu-
tigkeit (Algorithmusbegriff),

Virtualitét von Hard- und Software,

Auswirkungen des Rechnereinsatzes auf das Individuum, die Gesellschaft, die Kultur und die
Wirtschaft.



13 Differenzierung zwischen Unterricht mit grundlegendem und erhthtem Anforder ungsni-
veau

1.3.1 Anforderungen

Die, Vereinbarung zur Gestaltung der gymnasialen Oberstufe in der Sekundarstufe I1* (Beschluss
der Kultusministerkonferenz vom 07.07.1972 i.d.F. vom 02.06.2006) weist dem Unterricht mit
grundlegendem und dem Unterricht mit erh6htem Anforderungsniveau unterschiedlich akzentu-
ierte Aufgaben zu: dem Unterricht mit grundlegendem Anforderungsniveau die Vermittiung einer
wissenschaftspropadeutisch orientierten Bildung, dem Unterricht mit erhéhtem Anforderungsni-
veau die systematische, vertiefte und reflektierte wissenschaftspropadeutische Arbeit.

Sowohl im Unterricht mit grundlegendem als auch mit erhéhtem Anforderungsniveau steht die
Orientierung an anwendungs- und problemorientierten Fragestellungen der Beruflichen Informa-
tik im Mittel punkt.

Unterricht mit grundlegendem Anforderungsniveau fihrt in grundlegende Sachverhalte, Zusam-
menhange, Strukturen, Fragestellungen und Probleme des Faches Berufliche Informatik ein.

Insbesondere werden in ihnen

—  Werkzeuge zur berufsfeldspezifischen Informationsverarbeitung benutzt und grundlegende
Zusammenhange der Beruflichen Informatik erarbeitet,

— wesentliche informatische Arbeitsmethoden auf berufsfeldspezifische Situationen exempla-
risch angewendet.

Unterricht mit erhdhtem Anforderungsniveau befasst sich darliber hinaus intensiver und umfas-
sender als der Unterricht mit grundlegendem Anforderungsniveau mit den Inhalts- und Hand-
lungsdimensionen (s. 1.1 und 1.2) des Faches.

Insbesondere werden in ihnen

— die Verfahren und Systematiken der anwendungsbezogenen I nformatikwissenschaften vertie-
fend erarbeitet und begriindet eingesetzt,

— die Lésungen im Zusammenhang mit facherverbindenden, beruflichen Anforderungen entwi-
ckelt und reflektiert.

In den Abituraufgaben unterscheiden sich die unterschiedlichen Anforderungsebenen im Wesent-
lichen durch

— den Grad der Vorstrukturierung bei der Problembearbeitung,

— die Offenheit der Aufgabenstellung,

— den Grad der Komplexitat der Problemstellungen,

— die Anforderungen an Selbststandigkeit bei der Bearbeitung der Aufgaben,
— den Umfang und die Art der bereitgestellten Hilfsmitteln und Informationen,
— den Grad der Abstraktion der zu behandelnden Inhalte und Begriffe,

— dieVidfalt der verwendeten Methoden,

— den Umfang und die Tiefe der Behandlung anwendungs- bzw. berufsbezogener Problem-
stellungen.
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Die Anforderungen im Unterricht mit erhdhtem Anforderungsniveau sollen sich daher nicht nur
quantitativ sondern auch qualitativ von denen im Unterricht mit grundlegendem Anforderungsni-
veau unterscheiden.

1.3.2 Aufgabenbeispiele fir die Differenzierung
Beispid 1 Netzwerktechnik
Zusatzliche Hilfsmittel: Taschenrechner

Bearbeitungszeit: Unterricht mit grundlegendem Anforderungsniveau:30 Minuten
Unterricht mit erh6htem Anforderungsniveau: 30 Minuten

Gemeinsame Aufgabenstellung

Sie werden als I T-Spezialist in eine Firma gerufen. Deren vorhandene Netzwerkarchitektur zeigt
die nachfolgende Skizze: Hierbel handelt es sich um ein Class C - Netzwerk mit drel Segmenten,
die alle durch die Subnetzmaske 255.255.255.192 gebildet werden und durch einen Router
miteinander verbunden sind.

=
ey IP: 192.168.12.130

= =
1F: 152.168.12.128 gk AV AT LNG, 127

IP: 192:168.12.180

192.168.12.65
IP: 192.168.12.193

IP: 152.168.11.155

-

IP: 152.168.12, 64
IP: 192.168.12.200

i a
o
o

: 182.168.12.70

i3 m%

IP: 192.168B.12.255

=
=z

¢ 192.168.12.77
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Fassung grundlegendes Anfor der ungsniveau

Fassung er hdhtes Anfor der ungsniveau

Zidsetzung:

Die Aufgabe verlangt eine Wiedergabe von
bekannten Sachverhalten aus dem Gebiet der
Netzwerktechnik - angewandt auf einen kon-
kreten beruflichen Sachverhalt. Es sollen ver-
schiedene Netzwerkkomponenten erkannt, in
das OS|-Modell eingeordnet und deren Funkti-
onsweisen beschrieben werden. Des Weliteren
sollen bestimmte in der Netzwerktechnik welt-
weit verwendete Standards der IP Adressierung
(A, B, C - Klasse) erlautert werden.

Unterrichtliche V orsaussetzungen:

Im Unterricht wurden das OS|-Modell und die
zugehorigen  Netzwerkkomponenten  (hier
Router, Bridge, Hub, Switch, Repeater) behan-
delt und die hier verwendeten Symbole einge-
fahrt. Die Priflinge haben die Funktionen und
den daraus resultierenden Einsatz der verschie-
denen Netzwerkgeréte an verschiedenen kon-
kreten Beispielen kennen gelernt. Im Unterricht
wurde der grundlegende Aufbau von [IP-
Adressen sowie deren Unterteilung in Net-ID
und Host-ID thematisiert. Die Priiflinge kennen
die Standards fur die |P-Adressierung innerhalb
der verschiedenen Netzwerkklassen und kon-
nen daraus die Charakteristika der Netzwerk-
klassen herleiten.

Aufgaben

1. Bezeichnen Sie die in der Grafik enthalte-
nen LAN-Gerédte. Beschreiben Sie Kkurz,
wie die einzelnen Gerdte Weiterleitungs-
entscheidungen von Frames treffen (Be-
grindung).

2. Erlautern Sie die Charakteristika eines
»Class C* Netzwerkes (beziehen Sie sich
auf den Adressbereich, die Anzahl mogli-
cher Netze und die Anzahl mdglicher
Hosts/Netz), stellen Sie zusétzlich zwei an-

Zidsetzung:

Die Aufgabe verlangt eine Wiedergabe von
bekannten Sachverhalten aus dem Gebiet der
Netzwerktechnik - angewandt auf einen kon-
kreten beruflichen Sachverhalt. Es sollen ver-
schiedene Netzwerkkomponenten erkannt, in
das OSI-Modell eingeordnet und deren Funkti-
onsweisen beschrieben werden. Des weiteren
sollen bestimmte in der Netzwerktechnik welt-
weit verwendete Standards (A, B, C — Klasse,
Bildung von Teilnetzen, RFC ...) erlautert und
auf einen konkreten beruflichen Anwendungs-
fall angewandt werden. Ein vorgegebenes
fehlerhaftes Netzwerk soll mit Hilfe von geeig-
neten Problemldsungsstrategien analysiert, die
Fehler sollen erkannt und Lésungsméglichkei-
ten angeboten werden.

Unterrichtliche V orsaussetzungen:

Im Unterricht wurde das OS|-Modell und die
zugehdrigen  Netzwerkkomponenten  (hier
Router, Bridge, Hub, Switch, Repeater) behan-
delt und die hier verwendeten Symbole einge-
fahrt. Die Priflinge haben die Funktionen und
den daraus resultierenden Einsatz der verschie-
denen Netzwerkgeréte an verschiedenen kon-
kreten Beispielen kennen gelernt und selber
kleinere Ubungsnetzwerke aufgebaut. Die
Priflinge haben Losungsstrategien erarbeitet,
mit welchen Sie Netzwerke anaysiert und
maogliche Fehler gefunden haben. Im Unter-
richt wurde der Aufbau von IP-Adressen sowie
deren Unterteilung in Net-1D, Host-ID und die
Bildung von Teilnetzen thematisiert und auf
konkrete Ubungsnetzwerke angewandt.

Aufgaben

1. Bezeichnen Sie die in der Grafik enthalte-
nen LAN-Gerdte. Beschreiben Sie kurz,
wie die einzelnen Gerdte Weiterleitungs-
entscheidungen von Frames treffen (Be-
grindung).

2. Im dargestellten Class C — Firmennetz
haben sich im Laufe der Zeit Fehler einge-
schlichen. ldentifizieren Sie diese (Be-
grindung) und machen Sie V erbesserungs-
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dere Ubliche Netzwerkklassen gegentiber. vorschlége!

Kommentar:

In der Teilaufgabe 2 wird der Unterschied zwischen Aufgabenstellungen fur Unterricht mit
grundiegendem und erhdhtem Anforderungsniveau verdeutlicht. Die Anforderungen an die
Selbststéndigkeit der Bearbeitung der Aufgabe, der Grad der Komplexitat der Problemstellung
und der Grad der Vorstrukturierung der Problemstellung sind unterschiedlich. Die Lernvoraus-
setzungen stimmen in soweit Uberein, dass die Grundlagen der Netzwerktechnik behandelt wer-
den. Im Unterricht mit erhdhtem Anforderungsniveau erfolgt nach der Behandlung der Grundla-
gen eine tiefere Auseinandersetzung mit der Netzwerktechnik, indem z.B. auf konkrete berufli-
che Aufgabenstellung Bezug genommen wird — hier Aufbau kleinerer Netze mit Teilnetzen
sowie deren Funktionsanalyse.

Ein Losungsvorschlag zu der Aufgabe fur Unterricht mit grundlegendem Anforderungsniveau mit
der Zuordnung zu den Anforderungsbereichen befindet sich im Abschnitt Il der Aufgabenbei-
spieleim Kapitel 1.14.

Die oben genannte Aufgabe mit Ldsungsvorschlag fir den Unterricht mit erhthtem Anforde-
rungsniveau ist als Teilaufgabe im Abschnitt 11 Kapitel 1.9 zu finden.

Beispiel 2 Objektorientierte Analyse, Design und Programmierung

Zusatzliche Hilfsmittel:  Den Priiflingen steht zur Lésung der Aufgabe ein PC mit ob-
jektorientierter Softwareentwicklungsumgebung zur Verfligung.

Bear beitungszeit: Unterricht mit grundlegendem Anforderungsniveau: 90 Minuten
Unterricht mit erhhtem Anforderungsniveau: 120 Minuten

Gemeinsame Aufgabenstellung

Ein Betrieb hat fir seine Kopierer ein Magnetkartensystem installiert, das es erlaubt die Anzahl
der von Mitarbeitern hergestellten Kopien zu erfassen. Will ein Mitarbeiter kopieren, so muss
er die Magnetkarte in ein Lesegerdt am Kopierer einschieben und die Pinnummer eingeben.
Diese wird mit der gesetzten Pinnummer der Karte verglichen. Bel Gleichheit gibt er die An-
zahl der Kopien ein. Diese Zahl wird, sofern das Guthaben reicht, von der Anzahl der noch zur
Verfligung stehenden Kopien abgezogen. Das Restguthaben wird dann am Display des Kopie-
rers angezeigt.

Ist die Zahl der gewiinschten Kopien gréfRRer als das Guthaben, erscheint eine Ausgabe auf dem
Display, die auf den Fehler hinweist. In diesem Fall wird das Guthaben nicht veréndert.

Der Betrieb will auf die moderneren Chipkarten umsteigen, da die Chipkarte auch fir die
Kantinennutzung, spéter dann auch fir die Betriebstankstelle und fur Zugangskontrollen ge-
nutzt werden soll.

In der Kantine soll die zukinftige Karte am Eingang in ein Lesegeré eingeschoben werden
konnen. Danach wird die Pinnummer verlangt, bei richtiger Zahl wird das Essenguthaben um 1
reduziert, bei falscher Pinnummer erscheint eine entsprechende Fehlermel dung.

Fir die neue Chipkarte ist somit ein anderer logischer Aufbau der Karte erforderlich.

13



Im Anhang ist das UML-Klassendiagramm des alten Magnetkartensystems abgebildet. Die
boolesche Variable ,,0k" wird in der Methode ,,isOk()" auf true gesetzt, wenn die eingegebene

Pinnummer der gesetzten Pinnummer entspricht.

Fassung grundlegendes Anfor der ungsniveau

Fassung er héhtes Anfor der ungsniveau

1. Entwerfen Sie fur das neue Chipkartensys- | 1. Entwerfen Sie fir das neue Chipkarten-
tem ein Klassendiagramm, in welchem sie system ein Klassendiagramm, in wel-
die Moglichkeit der Generalisierung in Be- chem sie die Mdoglichkeit der Generali-
tracht ziehen. Das Klassendiagramm soll sierung in Betracht ziehen. Das Klassen-
das Kantinen- und Kopiererproblem dar- diagramm soll das Kantinen- und Kopie-
stellen. rerproblem darstellen.

2. FErstellen Sie den Quellcode der Klassen fur | 2. Implementieren Sie die in der Aufgabe 1
das Kopiererproblem. Nutzen Sie dafir den erstellten Klassen. Beschrénken Sie sich
Quellcode des dten Systems der Magnet- dabei auf das Kopiererproblem. Jede Ko-
karte im Anhang. Jede Kopierkarte ist wie pierkarte ist wie im Magnetkartensystem
im Magnetkartensystem mit einem An- mit einem Anfangsguthaben von 1000
fangsguthaben von 1000 ausgestattet. Die ausgestattet. Die Pinnummer fur die
Pinnummer fir die Testkarte soll ,,1234* Testkarte soll ,,1234" sein. Erléutern Sie
sein. Aus Griinden der Vereinfachung sol- lhre Schritte indem Sie den Quellcode
len die Daten hier nur im Hauptspeicher kommentieren.
gehalten werden. Erléutern Sie lhre
Schritte indem Sie den Quellcode kom-
mentieren.

3. Um die Klassen zu testen, sollen Sie eine | 3. Um die Klassen zu testen, sollen Sie eine
einfache Startklasse mit der main-Methode einfache Startklasse mit der main-
entwickeln, die ein Objekt der Klasse Ko- Methode entwickeln, die ein Objekt der
pierkarte erzeugt, die Eingabe der Pinnum- Klasse Kopierkarte erzeugt, die Eingabe
mer simuliert, den alten Kontostand ausgibt der Pinnummer simuliert, den alten
und danach 100 Kopien durchfiihrt. Zum Kontostand ausgibt und danach 100 Ko-
Schluss sollte der neue Kontostand (Ko- pien durchfiihrt. Zum Schluss sollte der
pierguthaben) am Bildschirm ausgegeben neue Kontostand (Kopierguthaben) am
werden (siehe Anlage Bildschirmausgabe). Bildschirm ausgegeben werden (siehe
Erlautern Sie Ihre Programmschritte durch Anlage Bildschirmausgabe). Erléautern
Kommentare. Sie die wesentlichen Programmschritte,

indem Sie den Quellode mit Kommenta-
ren versehen.

4. Im abgebildeten UML-Klassengramm ist | 4. Erklaren Sie welches Ziel ein Entwickler
das Prinzip der Kapselung realisiert. Be- verfolgt, der die Oberklasse mit dem Att-
grinden Sie diese These und nennen Sie ribut ,abstract” versient. Begriinden
ein Beispid. Sie lhre Argumente.

Anlagen Anlagen

Klassendiagramm der MagnetkarteK opierer

Klassendiagramm der MagnetkarteK opierer
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MagnetkarteKopierer

MagnetkarteKopierer

- gesetztepinnummer: it
- guthabenkopien: int

- ok: boolean

- pineingakbe: int

- statusmeldung: String

getGesetziepinnummer(): int
getGuthabenkapien): int
getPineingabe) int

getStatusmeldungl): String

ik boolean

kopieren(anzahl; int): int
zetGezetztepinnummer{gesetztepinnummer: int)
setGuthabenkopienl guthabenkopiar: int)
setOk(ok: boolesn)
setPineingabelpineingakbe: int)
setStatuzmeldungl statusmeldung: String
vergleich_ok(): boolzan

+ o+ o+ o+ 4+ o+ + o+ o+ o+

Quellcode der Klasse MagnetkarteK opierer

package paketMagnetkarte;
public class MagnetkarteKopierer
{
private int pineingabe;
private int gesetztepinnummer
= 1234;
private boolean ok;
private String statusmeldung;
private int guthabenkopien =
1000;

public int getGuthabenko-
pien() {
return guthabenkopien;
}

- gesetztepinnummer: int
- guthabenkopien; int

- ok: hodlean

- pinsingake: int

- statusmeldung: String

getGesetrtepinnummerl; int
getGuthabenkopien(): int
getPineingasbel: int

getStatusmeldungs String

iz0k(T boolean

kopierenfanzahl: int): int
setGesetrtepinnummet{gesetztepinnumemer; int)
setGuthabenkopien{guthabenkaopien: int)
setCkiok: boolean)
setPineingshelpineingabe: int)
setStatusmeldunglstatusmeldung: String)

¥
-
¥
-
¥
-
¥
-
¥
-
¥
+ vergleich_ok(). boaolean

Bildschirmausgabe

Altes Guthaben: 1000

Neues Guthaben: 900
Meldung: Buchung ist erfolgt

public void setGuthabenkopien (int
guthabenkopien) {
this.guthabenkopien =
guthabenkopien;
1
public int kopieren (int an-
zahl) {
if (vergleich ok()) {
if (guthabenkopien >=

anzahl) {
guthabenkopien =
guthabenkopien -
anzahl;
this.setStatusmeldung
("Buchung ist er-
folgt") ;

15



else{

this.setStatusmeldung
("Guthaben =zu

klein,
Karte aufladen!");
1
1
elsef
this.setStatusmeldung
("falsche Pinnum-
mer!") ;

}

this.setPineingabe (0) ;
return guthabenkopien;

}

public void setGesetztepinnum-
mer (int
gesetztepinnummer) {
this.gesetztepinnummer =
gesetztepinnummer;
}
public int getPineingabe () {
return pineingabe;
}

public void setPineingabe (int
pineingabe) {
this.pineingabe = pinein-
gabe;
}
public boolean isOk() {
return ok;

public void setOk (boolean ok)

this.ok = ok;

}

Bildschirmausgabe

Altes Guthaben: 1000

Neues Guthaben: 900
Meldung: Buchung ist erfolgt

public String getStatusmel-
dung () {
return statusmeldung;
1

public void setStatusmel-
dung (String
statusmeldung) {
this.statusmeldung =
statusmeldung;

public boolean ver-
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gleich ok () {
if (gesetztepinnummer ==
pineingabe) {
ok = true;
else{
ok = false;
}
return ok;
}
public int getGesetztepinnum-
mer () {
return gesetztepinnummer;
!

Losungsvorschlége zu den Aufgaben fur Unterricht mit erhdhtem und grundlegendem Anforde-
rungsniveau mit der Zuordnung zu den Anforderungsbereichen befinden sich im Abschnitt 11 der
Aufgabenbeispieleim Kapitel 1.12.

Beispiel 3 Datenbankdesign

Zusatzliche Hilfsmittel:  Den Pruflingen steht zur Losung der Aufgabe ein PC mit objekt-

orientierter Softwareentwicklungsumgebung zur Verfligung.

Bear beitungszeit: Unterricht mit grundlegendem Anforderungsniveau: 60 Minuten

Unterricht mit erhbhtem Anforderungsniveau: 120 Minuten

Gemeinsame Aufgabenstellung

Der Schultréger (Landkreis Musterland) der Max-Weber-Schule in Musterburg hat der Schule
ein Verwaltungsbudget eingerichtet, mit welchem die Schulverwaltung die taglich anfallenden
Ausgaben des Verwaltungsbereichs selbststandig tétigen soll. Es gibt 4 Haushaltsstellen (Kon-
ten):

—  Sachkosten fiir Gebaude,

— Aufwendungen fir Verwaltung,
—  fdr Lehrmittel

— und fur Lernmittel.

Investitionen und Gebaudesanierungen fallen nicht unter die Budgetierung, weil diese nach wie
vor in der Regie des Landkrei ses vorgenommen werden sollen.

Am Anfang eines Jahres wird der Betrag festgelegt, welcher der Schule fir jede Haushaltstelle
zur Verfligung steht. Mehrausgaben sind nicht zul&ssig.

Um das Budget nachvoallziehbar verwalten zu kénnen, verlangt der Landrat von der Schullei-
tung den Einsatz einer Software, in welcher die Ausgaben nach Haushaltstelle erfasst werden
konnen. Da es in der Schule Schiler und Lehrer mit Informatik-Kompetenz gibt, veranlasst die
Schulleitung eine Untersuchung des Problems durch ein Team mit Schiilern und Lehrern.

Fassung grundlegendes Anfor der ungsniveau

Fassung er hthtes Anfor der ungsniveau

Das Team interviewte die zukiinftigen Nutzer

Das Team interviewte die zukiinftigen Nutzer
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der Software und entwickelte in der Problem-
analyse das im Anhang abgebildete Entity-
Relationship-Modell, in welchem jedoch die
Kardinalitaten fehlen.

der Software und entwickelte in der Prob-
lemanalyse den folgenden Geschéaftsprozess
»Vorgang bearbeiten”, welcher die Erfassung
einer Ausgabe im Verwaltungsbereich der
Schule beschreibt (siehe Abbildung und
Legende).

Auf der linken Seite werden die Stellen,
Gruppen oder Gremien aufgefiihrt, welche
die Tétigkeiten durchfiihren. In der Mitte ist
der Prozess mit Tétigkeiten und Ereignissen
aufgefiihrt und links stehen die fir die Da-
tenhaltung relevanten Informationen. Beach-
ten Sie die Legende zur Graphik.

Aufgaben

1. Vervollstandigen Sie das ER-Model,
indem Sie die Kardinalitéten ergénzen.

2. Uberfihren Sie das ER-Modell in ein
Relationenmodell. Finden Sie fir die Enti-
taten Schlissel-, Fremdschlissel- und
Nicht-Schllissel attribute

3. Ubertragen Sie das Relationenmodell in ein
rel ational es Datenbankmangementsystem.

Aufgaben

1.1 Entwickeln Sie aus dem Geschéftspro-
zess ein Entity-Relationship-Modell.

1.2 Uberfuhren Sie das ER-Modell in ein
Relationenmodell. Benennen Sie Priméar-
und Fremdschl issel.

1.3 Begrunden Sie, warum zunéchst das ER-
Modell und nicht sofort das Relationen-
modell erstellt wird?

2. Begrinden Sie, warum ein Relationen-
modell auch bewusst von der 3. Normal-
form abweichen kann.

3. Implementieren Sie das Relationenmo-
dell in einem RDBMS.

4. Nennen Sie zwel Beispiele fir die soft-
wareseitige Verhinderung von Verstéizen
gegen die referentielle Integritét.

Anhang grundlegendes Anfor der ungsniveau:

Unvoallsténdiges ER-Model
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ist wird
Haushaltstelle betroffen Vorgang ausgelost Initiator
von von
Lieferant
bezieht sich Bereich

auf

Legende zum ER-Modell:

Beispid fir einen Vorgang: Der Hausmeister bestellt Streugut fiir den Winter.

Initiator ist eine Person oder Personengruppe, die einen Vorgang veranlasst. Nur die oben links
aufgeflihrten Gruppen oder Personen kdnnen Initiatoren sein.

Bereiche sind definierte Abteilungen, Fachbereiche oder Anlagen, denen die Ausgaben zugeord-
net werden (z.B.: Haustechnik, Lernmittel, Lehrmittel, Bibliothek, Physikraum)

In der zu entwickelnden Datenbank wird hier weniger auf die Vollstdndigkeit der Attribute ge-
achtet, vielmehr soll die richtige Abbildung der Beziehungen im Vordergrund stehen.
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Anhang er héhtes Anfor derungsniveau

Vorgang wird
initiert

Vorgangstext
wird erfasst

Vorgangsdaten
Kiassen| Lehrer | Schuleitung

erfassen

Haushaltstelle

Daten der
Sekretariat auswahlen Haushaltsstellen

HHStelle nicht
vorhanden

Vorgangsdaten

HHST
ausgewahlt
Initator

Sekretariat auswanlen Initatoren

Vorgangsdaten

Initiator
ausgewahit

reich
Sekretariat auswahlen

Daten der
Bereiche

Bereich nicht
vorhanden

Vorgangsdaten

Bereich

ausgewanit

Lieferant
erfassen

Lieferant

Sekretariat auswanien Uieferantendaten

Vorgangsdaten

Lieferant
ausgewahlt

[Rechnung prfen.

Sekretariat
Rechnung ist
fehlerhatt
Rechnung ist
fehlerfrei
Reklamation
Sekretariat Betrag werden Vorgangsdaten

/organg beendet
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Legende zum Geschéftsprozess:
Beispid fir einen Vorgang: Der Hausmeister bestellt Streugut fiir den Winter.

Initiator ist eine Person oder Personengruppe, die einen Vorgang veranlasst. Nur die oben links
aufgeflhrten Gruppen oder Personen kdnnen Initiatoren sein.

Bereiche sind definierte Abteilungen, Fachbereiche oder Anlagen, denen die Ausgaben zugeord-
net werden (z.B. Haustechnik, Lernmittel, Lehrmittel, Bibliothek, Physikraum).

Im rechten Bereich der Graphik sind alle relevanten Datenbereiche aufgefiihrt.

In der zu entwickelnden Datenbank wird hier weniger auf die Vollstdndigkeit der Attribute ge-
achtet, vielmehr soll die richtige Abbildung der Beziehungen im Vordergrund stehen.

Losungsvorschlége zu den Aufgaben fur Unterricht mit erhhtem und grundlegendem Anforde-
rungsniveau mit der Zuordnung zu den Anforderungsbereichen befinden sich im Abschnitt Il der
Aufgabenbeispielein den Kapitein 1.12, 1.13 und 1.14.

2 Anforderungsbereiche
21 Allgemeine Hinweise

Die Abiturpriifung soll das Leistungsvermogen der Priiflinge mdglichst differenziert erfassen. Die
Aufgaben der Abiturprifungen sollen Qualifikationen in mdglichst grof3er Breite Uberpriifen.
Dazu werden im Folgenden drei Anforderungsbereiche unterschieden.

Obwohl sich weder die Anforderungsbereiche scharf gegeneinander abgrenzen noch die zur
Losung einer Prifungsaufgabe erforderlichen Teilleistungen in jedem Einzelfall eindeutig einem
bestimmten Anforderungsbereich zuordnen lassen, kann die Beriicksichtigung der Anforderungs-
bereiche wesentlich dazu beitragen, Einseitigkeiten zu vermeiden und die Durchschaubarkeit und
Vergleichbarkeit der Priifungsaufgaben sowie der Bewertung der Prifungsleistungen zu erhthen.

Beim Entwurf einer Priifungsaufgabe wird jede von den Priflingen erwartete Teilleistung min-
destens einem der drei Anforderungsbereiche zugeordnet. Offenere Fragestellungen fuhren in der
Regel Uber formales Anwenden von Begriffen und Verfahren hinaus und damit zu einer Zuord-
nung zu den Anforderungsbereichen Il oder Ill. Die tatséchliche Zuordnung der Teilleistungen
hangt davon ab, ob die jeweils aufgeworfene Problematik eine selbststéndige Auswahl unter
Bearbeitungsansitzen in einem durch Ubung bekannten Zusammenhang erfordert oder ob kreati-
ves Erarbeiten, Anwenden und Bewerten in komplexeren und neuartigen Zusammenhangen
erwartet wird. Falls sich die Aufgaben berufsfeldspezifischer Probleme widmen, sollte deren
Losung nicht an der berufsfeldbezogenen Schwierigkeit scheitern. Die Lésung muss informati-
sche Kenntnisse fordern.

In jedem Fall ist die Zuordnung zu den Anforderungsbereichen abhangig von im Lehrplan ver-
bindlich vorgeschriebenen Zielen und Inhalten bzw. vom vorangegangenen Unterricht sowie von
der Leistungsfahigkeit zugelassener Hilfsmittel (z. B. Hand- und Fachbuch, spezifiziertes Infor-
matiksystem).
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22 Fachspezfische Beschreibung der Anforderungsbereiche
2.2.1 Anforderungsbereich |
Der Anforderungsbereich | umfasst

o die Wiedergabe von bekannten Sachverhalten aus einem abgegrenzten Gebiet im gelernten
Zusammenhang,

e dieBeschreibung und Darstellung bekannter Verfahren, Methoden und Prinzipien der Informa-
tik,

e die Beschreibung und Verwendung gelernter und gelibter Arbeitstechniken und Verfahrens-
weisen in einem begrenzten Gebiet und in einem wiederholenden Zusammenhang.

Dazu kann u. a. gehoren:

—  Wiedergeben von Begriffsdefinitionen, Regeln, Zusammenhédngen, bekannten Verfahren,
einfachen Algorithmen, einfachen Modellierungen und Strukturen in einer im Unterricht be-
handelten Darstellungsform

—  Zeichnen und skizzieren behandelter Sinnbilder

—  Wiedergeben eines bekannten Modells in gelibter Darstellung

— Beschreiben der Funktionsweise und des Aufbaus bekannter |nformatiksysteme

— Benennen von Objekten und deren Beziehungen in eéinem bekannten Zusammenhang
— Beschreiben und Darstellen bekannter Prozesse

— Beschreiben von Daten- und Kontrollstrukturen aus einem bekannten Kontext

— Beschreiben von Anwendungsmaoglichkeiten der Informations- und Kommunikationstechni-
ken und deren Wechselwirkungen mit Individuen und Gesellschaft

— Anwenden einer vorgegebenen Problemldsung in gelibtem Zusammenhang auf einen neuen
Sachverhalt

— Zielgerichtetes Einsetzen eines Informatiksystems (Soft- und Hardware)

— Anwenden von berufsfel dtypischer Software

— Anwenden von Standardsoftware in beruf sfel dspezifischen Problemstellungen
—  Erléautern grundlegender Anliegen des Datenschutzes und des Urheberrechts
— Berechnen typischer Leistungsmerkmale eines I nformatiksystems

—  Erkennen bekannter syntaktischer Strukturen

— Editieren von Texten, Quellcode und graphischen Objekten
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2.2.2  Anforderungsbereich Il
Der Anforderungsbereich Il umfasst

die selbststéndige Verwendung (Auswahlen, Anordnen, Verarbeiten und Darstellen) be-
kannter Sachverhalte zur Bearbeitung neuer Frage- oder Problemstellungen unter vorgege-
benen Gesichtspunkten in einem durch Ubung bekannten Zusammenhang,

die selbststandige Ubertragung des Gelernten auf vergleichbare neue Situationen, wobei es
um verénderte Fragestellungen, veranderte Sachzusammenhange oder um abgewandelte Ver-
fahrenswei sen gehen kann,

die Anwendung bekannter Verfahren, Methoden und Prinzipien der Informatik zur Losung
eines neuen Problems aus einem bekannten Problemkreis.

Dazu kann u. a. gehoren:

Ubertragen bekannter Fakten, Definitionen, Begriffe, Regeln, Begrindungen und Schluss-
folgerungen aus im Unterricht behandelten Gebieten bel der Bewdltigung neuer Fragestel-
lungen

Planvolles Anwenden bekannter Informatiksysteme zur Losung einer neuen Problemstellung
aus einem bekannten Bereich

Uberpriifen der Eignung eines bekannten informatischen Modells fiir die Lésung einer neuen
Problemstellung

Modellieren mit bekannten Verfahren

Durchfiihren einer Objektorientierten Analyse und eines Objektorientierten Designs fir eine
vergle chbare neue Problemstellung

Erstellen eines ER-Diagramms fr eine vergleichbare neue Problemstellung
Entwickeln eines Relationenmodel|s aus einem ER-Diagramm

Nutzen vorhandener Programmbibliotheken fir die el gene Probleml 6sung
Implementieren von Prozeduren, Funktionen und Methoden im vorgegebenen K ontext
Analysieren eines gegebenen Algorithmus

Ubertragen von Aufwandsbetrachtungen auf einen vergleichbaren aber nicht bekannten
Algorithmus

Analysieren eines Falbeispiels (z. B. Datenschutz, Auswirkungen der neuen Informations-
und Kommunikati onstechniken)

Analysieren berufsfel dtypischer Software
Erweitern berufsfel dtypischer Software um einfache Funktionen

Erweitern von Standardsoftware um komplexe Funktionen fur branchenspezifische Anwen-
dungen

Dokumentieren eines | nformatiksystems unter Berticksichtigung der Adressaten

Begriinden von Losungsstrategien
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Erkl&ren von Sachverhalten unter Verwendung selbstbeschaffter Zusatzinformation

Zusammenfassen von Modulen, Klassen oder anderen informatischen Konstrukten in einem
sinnvollen neu definierten Kontext von héherer Abstraktion (z.B. Bottom-Up-Methode)

Auswerten vorgegebener grafischer Model lierungen

Optimieren von Algorithmen und Datenstrukturen nach benannten Kriterien (Performance,
Speicherkapazitét etc.)

Auswerten von Modellierungen und bekannter Algorithmen

Identifizieren von Attributen und Klassen

2.2.3 Anforderungsbereich Il
Der Anforderungsbereich 11 umfasst

das planmatige Verarbeiten komplexer Gegebenheiten mit dem Ziel, zu selbststéndigen
Gestaltungen bzw. Deutungen, Folgerungen, Begriindungen, Wertungen zu gelangen,

die bewusste und selbststéndige Auswahl und Anpassung geeigneter gelernter Methoden und
Verfahren in neuartigen Situationen. Dabel werden aus gelernten Denkmethoden bzw. L6-
sungsverfahren die zur Bewaltigung der Aufgabe geeigneten selbststéndig ausgewahlt und ei-
ner neuen Problemstellung angepasst.

Dazu kann u. a. gehoren:
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Durchfiihren einer komplexen Problemanalyse

Zerlegen eines gegebenen anspruchsvollen Problems in geeignete Teilprobleme (modulari-
sieren, atomisieren) beim Top-Down-Entwurf

Entwerfen von Schnittstellen
Beurteilen und kommentieren von Lésungen unter Hinzuziehung eigens definierter Kriterien
Entwickeln eines Algorithmus zur Ldsung eines neuen Problems

Formulieren einer begriindeten Stellungnahme zu einem authentischen Text in Bezug auf
Moglichkeiten, Angemessenheit und Grenzen des Einsatzes von I nformatiksystemen

Beurteilen der eigenen Modellierung und Probleml 6sung im Anwendungskontext

Bewerten eines berufsfeldtypischen Informatiksystems bei selbststdndiger Definition der
Bewertungskriterien

Auswerten von Fehlermel dungen

Vergleichen von branchentypischer Software unter Verwendung eines selbst erstellten Krite-
rienkatal ogs

Erweitern von Standardsoftware um komplexe, eigenstandig nutzbare Module fir branchen-
spezifische Anwendungen

Planen der Vorgehensweise und der jeweils durchzufiihrenden Aktivitdten bei der Software-
entwicklung



— Nachweisen von Kalkulationsgrundlagen fur die Aufwandsschétzung in der Planungsphase

eines Projektes

— Einordnen der Kundenwiinsche bei der Planung eines neuen Softwareprojektes

— Auswahlen des geeigneten Werkzeugs zur Bewéltigung eines Problems

2.2.4  Operatorenliste

Operatoren sind Handlungsaufforderungen, die Schiilertétigkeiten initiieren, lenken und struktu-
rieren. Sie bestimmen die Mittel und Methoden, die ein Schiler wahlt, um eine Aufgabenstellung
zu bearbeiten. In der folgenden Liste wird an Aufgabenbeispielen dieser EPA der Zusammenhang
zwischen den Anforderungsbereichen, den erwarteten Leistungen und den dazugehtrenden Ope-
ratoren konkretisiert. Diese Liste erhebt keinen Anspruch auf Vollstandigkeit. Analog zum Hin-
weis in der Fachpraambel auf zukiinftige Entwicklungen in der Beruflichen Informatik sind auch
die Operatoren entsprechend erweiterbar.

Anforde-
Operatoren rungs- Erléuterung Beispiel
bereiche
anwenden -1 Einen bekannten Sachverhalt, | Nennen sie Kriterien zur
eine bekannte Methode auf eine | Unterscheidung von Be-
neue Problemstellung beziehen | triebssystemen und wenden
Sie diese zur Beurteilung der
oben geschilderten Aus
gangssituation an.
(Aufgabenbeispiel 1.8 Auf-
gabe 1.1)
auswerten -1 Daten, Einzelergebnisse oder | Werten Sie das Prozessbild
Sachverhalte zu einer abschlie- | aus ... (Abschnitt Il Kapitel
Benden Gesamtaussage zusam- | 2.1)
menfuhren
begriinden I Fir einen gegebenen Sachverhalt | Begrinden Sie, warum ein
einen folgerichtigen Zusammen- | Relationenmodell auch
hang zwischen Ursache und | bewusst von der
Wirkung herstellen 3. Normalform  abweichen
kann.
(Abschnitt | Kapitel 1.3.2
Beispiel 3 Aufgabe 2)
benennen/ -1 Sachverhalte, Strukturen und | Nennen sie Kriterien zur
nennen Prozesse begrifflich auffihren Unterscheidung von Be-
triebssystemen ...
(Aufgabenbeispiel 1.8 Auf-
gabe 1.1)
berechnen -1 Mittels charakteristischer Merk- | Berechnen Sie fir die mog-

male einen Sachverhalt genau
feststellen und beschreiben

lichen Tellnetze die Netz-
IDs und die Host-1Ds.
(Aufgabenbeispiel 1.9 Auf-
gabe 1.3.1)
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Operatoren

Anforde-
rungs-
bereiche

Erlauterung

Beispiel

beschreiben

Strukturen, Sachverhalte oder
Zusammenhange strukturiert und
fachsprachlich richtig mit eige-
nen Worten wiedergeben

Beschreiben und erlautern
Sie den Aufbau des Biblio-
theksnetzwerkes in  Abbil-
dung 4 und die Funktion der
Komponenten Router,
Switch und Server.
(Aufgabenbeispiel 1.1 Auf-
gabe 3)

bestimmen

Einen Zusammenhang oder
einen moglichen Lésungsweg
aufzeigen und das Ergebnis
formulieren

Bestimmen und implemen-
tieren Sie einen Link der
Seite mit der Startseite
"index.htm".
(Aufgabenbeispiel 1.7 Auf-
gabe 1)

beurteilen

Den Stellenwert von Sachver-
halten oder Prozessen in einem
Zusammenhang bestimmen, um
kriterienorientiert zu  einem
begrindeten Sachurteil zu ge-
langen

Beurteilen Sie die Aussage
ihres Mitarbeiters, dass fir
das Netzwerk ihres Unter-
nehmens ene manuelle
Konfiguration noch sinnvoll
sein kann.

(Aufgabenbeispiel 1.8 Auf-
gabe 1.4)

bezeichnen

Sachverhalte, Strukturen und
Prozesse erkennen und zutref-
fend formulieren

Bezeichnen Sie die in der
Grafik enthaltenen LAN-
Geréte.

(Aufgabenbeispiel 1.9 Auf-
gabe 1.3.3)

darstellen

Zusammenhange, Sachverhalte,
Methoden etc. in strukturierter
Form graphisch oder gegebenen-
falls fachsprachlich wiedergeben

Stellen Sie das Ergebnis
durch eine erweiterte ereig-
nisgesteuerte  Prozesskette
(eEPK) as Hinterlegung des
Anwendungsfalls  "Medien
ausleihen” dar.
(Aufgabenbeispiel 1.1 Auf-
gabe 1.3)

definieren

Einen Begriff exakt bestimmen,
um ihn von anderen abzugrenzen

Definieren Sie die Begriffe
~physikalische und ,logi-
sche* Topologie!
(Aufgabenbeispiel 1.9 Auf-
gabe 1.2)

diskutieren

Zu einem Sachverhalt, zu einem
Konzept oder zu einer Problem-
stellung ene Argumentation
entwickeln, die zu einer begrin-
deten Bewertung fihrt

Diskutieren Sie die Proble-
matik des Datenschutzes an
diesem Beispiel!
(Aufgabenbeispiel 1.7 Auf-
gabe 3)
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Operatoren

Anforde-
rungs-
bereiche

Erlauterung

Beispiel

dokumentieren

Alle notwendigen Erklarungen,
Herleitungen und Skizzen dar-
stellen

Dokumentieren Sie  lhre
Berechnung nachvollziehbar
und erlautern Sie sie gege-
benenfalls. (Aufgaben-
beispiel 1.9 Aufgabe 1.3.1)

einordnen -1 Einen Sachverhalt oder eine|Ordnen Sie das Verfahren
Aussage mit erlauternden Hin- | NAT in diesen Zusammen-
weisen in einen Zusammenhang | hang ein und stellen Sie es
stellen dar.
(Aufgabenbeispiel 1.8 Auf-
gabe 5)
entwerfen/ -1 Zusammenstellen von Funktio- | Entwerfen Sie aufgrund der
planen nalitéten unter Berlicksichtigung | Beschreilbung in der Aus-
vorgegebener Daten gangssituation ein  Anwen-
dungsfalldiagramm fir das
neu zu entwickelnde Da
tenbanksystem zur Biblio-
theksverwaltung.  Erlautern
Sie jewells lhre Entschei-
dungen.
(Aufgabenbeispiel 1.1 Auf-
gabe 1.1)
entwickeln -1 Zu einem Sachverhalt oder zu | Entwickeln Sie aus dem
einer Problemstellung ein kon- | Geschéftsprozess ein Entity-
kretes Losungsmodell oder ein | Relationship-Modell.
L 6sungskonzept begriindend | (Abschnitt | Kapitel 1.3.2
skizzieren Beispiel 3 Aufgabe 1)
erkléren/ -1 Strukturen, Prozesse und Zu- | Erlautern Sie drei Mal3nah-
erlautern sammenhénge von Erscheinun- | men, durch die der bisherige
gen erfassen, in Einzelheiten | Prozess , Audehe eines Ob-
verdeutlichen und durch zusétz- | jektes* (Ist-Zustand) verbes-
liche Informationen versténdlich | sert werden kann (Soll-
machen Konzept).
(Aufgabenbeispiel 1.1 Auf-
gabe 1.3)
ermitteln -1 Einen Zusammenhang oder eine | Ermitteln Sie die Flagbele-
Losung finden und das Ergebnis | gung nach Ausfihrung des
formulieren selbstgewahlten Arithmetik-
befehls.
(Aufgabenbeispiel 111
Aufgabe 1.3)
erstellen I Darstellen von Sachverhalten | Erstellen Sie ein ERM, das

gemal3 vorgegebener Syntax

oben geschildertes Szenario
abbildet.
(Aufgabenbeispiel 1.4 Auf-
gabe 1)
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Operatoren

Anforde-
rungs-
bereiche

Erlauterung

Beispiel

erweitern

Eine vorgegebene Struktur um
Bestandteile ergénzen

Damit der Auslethvorgang
ohne Reservierung in der
Datenbank erfasst werden
kann, missen Sie das ER-
Modell erweitern.
(Aufgabenbeispiel 1.1 Auf-
gabe 2.2)

identifizieren/
kennzeichnen

Das Wesentliche und Typische
benennen

Identifizieren Sie die Fremd-
schliissel und kennzeichnen
Sie sie mit voran gestellten
Pfeilen.
(Aufgabenbeispiel 1.4 Auf-
gabe 4)

implementieren

Algorithmen und Datenstruktu-
ren in eine Programmiersprache
umsetzen

Implementieren Sie zu den
folgenden Situationen die

entsprechenden SQL-
Statements:
(Aufgabenbeispiel 1.1 Auf-
gabe 2.4)

kommentieren

Kausale Zusammenhange an-
hand gegebener oder eigener
Ergebnisse prézise vorstellen

Kommentieren und doku-
mentieren Sie ihre wesentli-
chen Arbeitsschritte in einer
gesonderten Textdarstellung.
(Aufgabenbeispiel 1.7 Auf-
gabe 2)

modellieren -1 Zu einem Ausschnitt der Realitét | Modellieren Sie den von der
ein informatisches Modell an- | Fachkraft beschriebenen An-
fertigen wendungsfall ,, Ausleihvor-
gang".
(Aufgabenbeispiel 1.1 Auf-
gabe 1.1)
skizzieren -1 Die wesentlichen Eigenschaften | Fertigen Sie eine Skizze an,
eines Objektes, eines Sachver- | geben Sie Art und Anzahl
haltes oder einer Struktur gra- | der Komponenten an.
phisch darstellen (Aufgabenbeispiel 1.9 Auf-
gabe 1.1)
Stellung I Unter Heranziehung von Kennt- | Nehmen Sie Stellung zu den
nehmen nissen differenziert eine eigene| Vor- und Nachtellen des
begriindete Position beziehen Einsatzes der elektronischen
Patientenkarte ...
(Abschnitt |1 Kapitel 2.4)
Uberprifen/ -1 Sachverhalte, Probleme, Frage- | Uberprifen Sie hierbei auch
testen stellungen nach  bestimmten | die Anzahl der vorhandenen
fachlich  Ublichen  Kriterien | Kollisionsdomanen.
untersuchen (Aufgabenbeispiel 1.8 Auf-

gabe 3.2)
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Anforde-
Operatoren rungs- Erlauterung Beispiel
bereiche
Ubertragen -1 Einen bekannten Sachverhalt, | Ubertragen Sie lhre Teills-
eine bekannte Methode auf eine|{sung in en relationales
neue Problemstellung beziehen | Schema (siehe unten) und
bestimmen Sie die Primér-
und Fremdschl Uissel.
(Aufgabenbeispiel 1.1 Auf-
gabe 2.2)
vervollstandigen | | - 11 Sachverhalte, Ausdriicke oder | Vervollstandigen Sie das
Aussagen nach bereits vorlie- | aktuelle  Klassendiagramm
genden Kriterien mit zusétzli- | hinsichtlich  der  obigen
chen Informationen versehen zusétzlich gegebenen Infor-
mationen.
(Aufgabenbeispiel 1.3 Auf-
gabe 1)
zeichnen -1 Eine anschauliche und hinrei- | Zeichnen Sie das erweiterte
chend exakte grafische Darstel- | Fachklassenmodell.
lung  gegebener  Strukturen | (Aufgabenbeispiel 1.2 Auf-
anfertigen gabe 3)
3 Schriftliche Prifung
31 Allgemeine Hinweise

Die schriftliche Priifung besteht aus zwei oder drei voneinander unabhéngigen Aufgaben, die
jewells aus Teilaufgaben bestehen. Die schriftliche Priifung muss in jedem Fall die Inhaltsdimen-
sion,, Modellierungskonzepte* enthalten.

Jede Aufgabe muss sich sowohl auf die in Abschnitt 1.1 genannten Handlungsdimensionen al's
auch auf die in Abschnitt 1.2 genannten Inhaltsdimensionen mit ihren Vernetzungen beziehen.

Die schriftliche Prifung darf sich nicht nur auf den Inhalt eines Kurshalbjahres beschranken
(siehe,, Vereinbarung Uber die Abiturpriifung der gymnasialen Oberstufe in der Sekundarstufe 11,
Beschluss der Kultusministerkonferenz vom 13.12.1973 i.d.F. vom 16.06.2000, § 5 Abs. 4).

Beim Einsatz der Hilfsmittel muss der Grundsatz der Gleichbehandlung gewahrt bleiben.
Durch die Gliederung in Teilaufgaben kénnen

e verschiedene Blickrichtungen ertffnet,

e mogliche Vernetzungen geférdert und

¢ unterschiedliche Anforderungsbereiche gezielt angesprochen werden.

Die Teilaufgaben einer Aufgabe sollen so unabhéngig voneinander sein, dass eine Fehlleistung —
insbesondere am Anfang — nicht die weitere Bearbeitung der Aufgabe unméglich macht. Falls
erforderlich, kénnen Zwischenergebnisse in der Aufgabenstellung enthalten sein. Die Aufgliede-
rung darf nicht so detailliert sein, dass dadurch ein Losungsweg zwingend vorgezeichnet wird.
Durch Modifikation von Teilaufgaben kdnnen Aufgaben fir den Unterricht mit erhhtem Anfor-
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derungsniveau den Anforderungen der Aufgaben fir den Unterricht mit grundlegendem Anforde-
rungsniveau angepasst werden (siehe 1.3).

3.2 Aufgabenarten

Folgende Arten von Aufgaben oder Teilaufgaben kdnnen u. a. vorkommen:
e Modelierung einer konkreten Problemstellung mit beruflichem Kontext
e |Implementierung einer konkreten bereits modellierten Problemstellung

o Darstellung, Erlauterung und sachgerechte Anwendung von informatischen Begriffen und
Verfahren

e Untersuchung und Beschreibung vorgegebener informatischer Konstrukte
e Visualisierung von Sachverhalten und informatischen Zusammenhangen

e Interpretation, Vergleich und Bewertung von Daten, Ergebnissen, Losungswegen oder Ver-
fahren

e Ubertragung von Ergebnissen auf einen anderen Sachverhalt.
Hierbei sind Uberschneidungen der Aufgabenarten moglich.
33 Hinweise zum Erstellen einer Prifungsaufgabe

Die Prifungsaufgabe fir die schriftliche Abiturpriifung soll sowohl fachliche und methodische
Kompetenzen al's auch Kenntnisse fachlicher Inhalte in mdglichst groRer Breite Gberpriifen.

Eine Prifungsaufgabe muss sich auf ale drei in Abschnitt 2.2 beschriebenen Anforderungsbe-
reiche erstrecken. Die Prufungsaufgaben sowohl fir das Fach mit grundlegendem Anfroderungs-
niveau als auch fiir das Fach mit erhdhtem Anfroderungsniveau erreichen dann ein angemessenes
Niveau, wenn das Schwergewicht der zu erbringenden Prifungsleistung im Anforderungsbereich
Il (ca. 40 %) liegt und daneben die Anforderungsbereiche | und 111 (mit ca. je 30%) berlicksichtigt
werden.

Entsprechende Anteile der Anforderungsbereiche kénnen insbesondere durch geeignete Wahl der
nachzuweisenden fachlichen und methodischen Kompetenzen, durch die Struktur der Aufgabe
sowie durch entsprechende Formulierung des Textes erreicht werden (vgl. 2.2). Diese Wah! sollte
so erfolgen, dass eine prufungsdidaktisch sinnvolle, selbststandige Leistung gefordert wird, ohne
dass der Zusammenhang zur bisherigen Unterrichts- und Klausurpraxis verloren geht.

Das Erstellen einer Aufgabe einschliefdich des Abschétzens ihrer Angemessenheit lasst sich in
folgender Weise vornehmen:

e Nach Auswahl der Problemfelder und der darin moglichen Fragestellungen werden die Auf-
gaben bzw. Teilaufgaben unter Beriicksichtigung der in 3.1 beschriebenen Bedingungen for-
muliert.

e Zujeder Teilaufgabe werden erwartete L 6sungsschritte beschrieben (siehe 3.4 und Tell 11, 1).

e Aufgrund des vorangegangenen im Rahmen der geltenden Bestimmungen erteilten Unter-
richts werden die erwarteten Losungsschritte nach pédagogischem Ermessen den Anforde-
rungsbereichen | bis 11l zugeordnet.
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e Zum Abschétzen des Anteils der einzelnen Anforderungsbereiche ist zu beachten, dass die
erwarteten Losungsschritte jeweils Teilleistungen darstellen, die im Rahmen der gesamten
Aufgabe von unterschiedlicher Bedeutung sein kdnnen. Deshalb kann es hilfreich sein, den
Anteil dieser einzelnen zu erbringenden Teilleistungen an der erwarteten Gesamtleistung zu
kennzeichnen. Diese Kennzeichnung beriicksichtigt vorwiegend die zur Losung erforderli-
chen gedanklichen Einzelschritte und die fir die Bearbeitung und Darstellung geschétzte Zeit;
sie beruht vornehmlich auf der padagogischen Erfahrung.

34 Beschreibung der erwarteten Priifungs eistungen (Erwartungshorizont)

»Den Aufgaben der schriftlichen Priifung werden von der Aufgabenstellerin bzw. dem Aufgaben-
steller eine Beschreibung der von den Schilerinnen und Schilern erwarteten Leistungen ein-
schliefdich der Angabe von Bewertungskriterien beigegeben. Dabei sind von der Schulaufsichts-
behorde gegebene Hinweise fir die Bewertung zu beachten und auf die gestellten Aufgaben
anzuwenden.“, siehe 8 5 Absatz 3 der ,Vereinbarung Uber die Abiturprifung der gymnasialen
Oberstufein der Sekundarstufe I1* (Beschluss der Kultusministerkonferenz vom 13.12.1973i.d.F.
vom 16.06.2000).

Die erwarteten Prifungsleistungen sind darzustellen. Werden Priifungsaufgaben nicht zentral
gestellt, so ist der vorangegangene Unterricht, aus dem die vorgeschlagene Prifungsaufgabe
erwachsen ist, so weit kurz zu erléutern, wie dies zum Verstandnis der Aufgabe notwendig ist.
Damit soll zugleich der Bezug zu den Anforderungsbereichen einsichtig gemacht werden. Zuge-
lassene Hilfsmittel sind anzugeben.

35 Bewertung von Prifungslei stungen

Nach § 6 Absatz 5 der ,, Vereinbarung Uber die Abiturpriifung der gymnasialen Oberstufe in der
Sekundarstufe 11* (Beschluss der Kultusministerkonferenz vom 13.12.1973 i.d.F. vom
16.06.2000) soll aus der Korrektur und Beurteilung der schriftlichen Arbeit (Gutachten) hervor-
gehen, ,welcher Wert den von der Schillerin bzw. dem Schiller vorgebrachten Ldsungen, Unter-
suchungsergebnissen oder Argumenten beigemessen wird und wieweit die Schilerin bzw. der
Schiiler die Lésung der gestellten Aufgaben durch gelungene Beitrége gefordert oder durch sach-
liche oder logische Fehler beeintréchtigt hat. Die zussmmenfassende Beurteilung schlief3t mit
einer Bewertung gemal Ziffer 9.1 und 9.2 der ,Vereinbarung zur Gestaltung der gymnasialen
Oberstufe in der Sekundarstufe® (Beschluss der Kultusministerkonferenz vom 07.07.1972 i.d.F.
vom 16.06.2000 (Anm.: jetzt 02.06.2006)".

Das Beurteilen der von den Priflingen erbrachten Prifungsleistung erfolgt unter Bezug auf die
beschriebene erwartete Gesamtleistung. Den Beurteilenden steht dabei ein Beurteilungsspielraum
zur Verfligung. Liefern Priiflinge zu einer gestellten Aufgabe oder Teilaufgabe Ldsungen, die in
der Beschreibung der erwarteten Priifungsieistungen nicht erfasst waren, so sind die erbrachten
Leistungen angemessen zu berticksichtigen. Dabei kann der vorgesehene Bewertungsrahmen fir
die Tellaufgabe nicht Uiberschritten werden.

Fir die Bewertung der Priifungsleistungen sind sowohl die rein formale Lésung al's auch das zum
Ausdruck gebrachte informatische Versténdnis mal3gebend. Daher sind erlauternde, kommentie-
rende und begriindende Texte unverzichtbare Bestandteile der Prifungsleistung. Mangelhafte
Gliederung, Fehler in der Fachsprache, Ungenauigkeiten in Darstellungen oder unzureichende
oder falsche Beziige zwischen Darstellungen und Text sind als fachliche Fehler zu werten. Dar-
Uber hinaus sind schwerwiegende und gehéufte VerstofRe gegen die sprachliche Richtigkeit in der
Muttersprache (Unterrichtssprache) oder gegen die auf3ere Form gemal3 § 6 Abs. 5 der ,, Vereinba-
rung Uber die Abiturpriifung der gymnasialen Oberstufe in der Sekundarstufe I1“ (Beschluss der
Kultusministerkonferenz vom 13. 12. 1973 i.d.F. vom 16.06.2000) zu bewerten.
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Fur jede Aufgabe und deren Teilaufgaben ist der jeweilige Anteil an der erwarteten Gesamtlels-
tung anzugeben.

Die Festlegung der Schwelle zur Note ,, ausreichend” (05 Punkte) und die Vergabe der weiteren
Noten sind Setzungen, die in besonderem Mal3e der padagogischen Erfahrung und Verantwortung
der Beurteilenden unterliegen.

Die Note ,,ausreichend* (05 Punkte) soll erteilt werden, wenn annghernd die Halfte (mindestens
45 Prozent) der erwarteten Gesamtleistung erbracht worden ist. Dazu reichen Leistungen aleinim
Anforderungsbereich | nicht aus. Oberhalb und unterhalb dieser Schwelle sollen die Anteile der
erwarteten Gesamtleistung den einzelnen Notenstufen jeweils ungeféhr linear zugeordnet werden,
um zu sichern, dass mit der Bewertung die gesamte Breite der Skala ausgeschopft werden kann.
Die Note ,,gut* (11 Punkte) soll erteilt werden, wenn anndhernd vier Finftel (mindestens 75
Prozent) der erwarteten Gesamtleistung und auch Leistungen im Anforderungsbereich |11 erbracht
worden sind.

Im Einzelnen kann die Note ,, ausreichend erteilt werden, wenn

— die Aufgabenstellung im Kern erkannt worden ist, zentrale Aussagen und Merkmale in
Grundziigen erfasst und bearbeitet werden,

— grundlegende Fachbegriffe, Arbeitstechniken und Fachmethoden angewandt werden,
— die Darstellung erkennbar geordnet und nachvollziehbar ist.
Die Note ,gut* kann erteilt werden, wenn

— die Aufgabenstellung in ihrem komplexen Zusammenhang erkannt, zentrale Aussagen und
wesentliche Merkmale dezidiert erfasst und bearbeitet werden,

— grundlegende Fachbegriffe, Arbeitstechniken und Fachmethoden sicher angewandt werden,

— dieDarstellung klar, zielgerichtet geordnet, schltissig und versténdlich ist.

4 M undliche Prifung
41 Besonderheiten und Aufgabenstellung

Die Aufgabenstellung in der mindlichen Prifung bezieht sich schwerpunktma3ig auf die in
Abschnitt 1.2 genannten Bereiche. Die Priiflinge zeigen in eéinem Priifungsgesprach, dass sie zu
informatischen Fragen Stellung nehmen, sowie fachlich argumentieren kénnen. Sie prasentieren
dabei auch vorbereitete Ldsungen.

Die Priflinge sollen insbesondere nachweisen, in welchem Umfang sie

e einen Uberblick tiber wesentliche Begriffe und Verfahren der Beruflichen Informatik besit-
zen,

e informatische Denk- und Arbeitsweisen kennen und anwenden,

e ininformatischer Fachsprache kommunizieren und

e ihre Losungen kritisch bewerten kdnnen.

Die Aufgabenstellung fir die mindliche Prifung unterscheidet sich grundsétzlich von der fur die
schriftliche Prifung. Stérker berlicksichtigt werden die Darstellung und Begriindung von Sach-
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verhalten und Verfahren. In der Priifung ist der Nachweis fachlicher, fachibergreifender und
methodischer Kompetenzen zu fordern. Umfangreiche Detaildarstellungen sind zu vermeiden.

Besonders geeignet sind solche Aufgabenstellungen, die

e Teilaufgaben enthalten, welche eine Erlauterung der Grundgedanken konkreter Modellie-
rungen in den Mittel punkt stellen,

e Diagramme, Tabellen, Ergebnisse usw. vorgeben, an denen wesentliche Gedankengénge zu
erlautern sind,

e Aussagen enthalten, zu denen der Priifling kritisch und differenziert Stellung nehmen kann,

e sich auf aktuelle Entwicklungen und Probleme im Bereich der Beruflichen Informatik bezie-
hen.

Die Aufgabe muss so angelegt sein, dass in der Priifung unter Beachtung der Anforderungsberei-
che (vgl. 2), welche auf der Grundlage eines Erwartungshorizontes zugeordnet werden, grund-
sétzlich jede Note erreichbar ist. Die Art und Anzahl der Teilaufgaben sollen so gestaltet sein,
dass der Priifling sein informatisches Verstandnis und seine Fahigkeiten darstellen kann. Fir den
Priifungsausschuss ermdglichen die Teilaufgaben die differenzierte Beurtellung der Leistungsfa-
higkeit des Priflings.

42 Kriterien fur die Bewertung

Bel der Bewertung der miindlichen Priifungsleistung sollen neben den in Abschnitt 1 beschriebe-
nen Inhalte und Kompetenzen vor allem folgende Kriterien berticksichtigt werden:

e Umfang und Qualitét der nachgewiesenen informatischen Kenntnisse und Fahigkeiten,
e sachgerechte Gliederung und folgerichtiger Aufbau der Darstellung,
e Beherrschung der Fachsprache,

e FEinsatz der Présentationsmittel besonders unter den Gesichtspunkten, das Wesentliche her-
auszustellen, und der Versténdlichkeit der Darlegungen sowie

e Zusammenhange zu erkennen und darzustellen, informatische Sachverhalte zu beurteilen, auf
Fragen und Einwande einzugehen und gegebene Hilfen aufzugreifen.

43 Finfte Prifungskomponente

»Die Abiturprifung umfasst vier oder funf Prifungsfacher. Verpflichtend sind mindestens drei,
schriftliche Prifungsfécher und mindestens ein mindliches Prifungsfach ... (Vereinbarung zur
Gestaltung der gymnasialen Oberstufe in der Sekundarstufe |1 - Beschluss der Kultusministerkon-
ferenz vom 07.07.1972 i.d.F. vom 16.06.2000, Ziff. 8.2). Im Rahmen der fiinften Priifungskom-
ponente kdnnen die Lander neue Priifungsformen entwickeln. Fir alle Formen der finften Pri-
fungskomponente gelten die Abschnitte 1 bis 4.2 sinngemaf3.

Im Folgenden werden fur die funfte Prifungskomponente fir das Fach Berufliche Informatik
Festlegungen getroffen, die Uber die Bestimmungen der Abschnitte 1 bis 4.2 hinausgehen.

4.3.1 Besonderheiten

Die funfte Prifungskomponente zielt auf die Einbeziehung grof3erer fachlicher und fachtbergrei-
fender Zusammenhange in die Abiturprifung.
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Sie sollte deshalb vor allem gekennzeichnet sein durch
— einen langeren zeitlichen Vorlauf und
— einen besonderen Stellenwert der vorbereiteten Prasentation.

Die Gewahrung eines langeren zeitlichen Vorlaufs kann nétig sein bei Prifungsaufgaben mit
komplexerer Fragestellung, aufwandigerer Erschlief3ung oder bel Projektarbeit.

Die Prasentation geht aus von einer vorgelegten Dokumentation und berticksichtigt die verfligba-
ren technischen Mdglichkeiten von Informatiksystemen.

Es gibt die Mdglichkeit, Gruppenpriifungen durchzuf ihren.
432 Bewertung

Bel der Bewertung der fiinften Priifungskomponente kommen neben der nachgewiesenen Hand-
lungskompetenz folgenden Punkten besondere Bedeutungen zu:

e der dokumentierten Vorbereitung,
e der Klarheit, Vollstandigkeit und Angemessenheit von Dokumentation und Prasentation,

e der Selbststandigkeit und dem Einfallsreichtum bei der Ausfiihrung der Arbeitsanteile und
Arbeitsschritte,

e dem Grad der Durchdringung und den aufgezeigten Vernetzungen
e der Souveranitdt im Prifungsgespréch

Bel Gruppenprifungen ist daflr Sorge zu tragen, dass die individuelle Leistung eindeutig erkenn-
bar und bewertbar ist.

4.3.3 Bespieefir Themenbereiche

Die Themenstellung im Fach Berufliche Informatik soll durch Reichhaltigkeit der informatischen
und fachtbergreifenden Beziige gekennzeichnet sein. Sie ist auf Anwendungsfélle der jewelligen
beruflichen Fachrichtung der gymnasialen Oberstufe auszurichten. Sie soll Innovation und Krea-
tivitét bel der Bearbeitung entsprechend Anforderungsbereich 11 (s. 2.2.2) ermdglichen.

Die folgenden Bei spiele beschreiben Themenbereiche, aus denen Tellaspekte al's Prifungsthemen
fir die finfte Prifungskomponente besonderes geeignet erscheinen:

e dokumentierte Wettbewerbsergebnisse (z.B. Robotertechnik, Griindung einer Juniorfirma,
Jugend forscht ...),

e Ansdtze wissenschaftlicher Arbeit (z.B. dokumentierte Mitarbeit im Hochschul bereich),
e Modellierungsprozesse,
e Mitarbeit in einem I T-Unternehmen oder unternehmerische Selbststandigkeit im I T-Bereich,

e |T-Projekte mit auerschulischen Partnern.
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1. Aufgabenbeispiele

Durch die ausgewahlten Beispiele sollen weder besondere thematische Schwerpunkte gesetzt
noch thematische Festlegungen getroffen werden. Vielmehr soll die Vielfalt der Mdglichkeiten
bei der Themenauswahl, bei der Aufgabenkonstruktion sowie bel den verwendeten Ausdrucks-
und Schreibweisen verdeutlicht werden. Die Beispiele betonen neuere fachdidaktische Entwick-
lungen, ohne auf bewéhrte Aufgabenstellungen zu verzichten. Sie sollen insgesamt einen Orien-
tierungsmal3stab beziiglich des Anforderungsniveaus bieten.

Die Aufgabenbeispiele dienen - auch - der Evaluation von solchen Kompetenzen, die auf der
Grundlage der jewells im Unterricht verwendeten Programmiersprachen erworben wurden. Kom-
petenzen sind hier im Sinn der Inhalts- und Handlungsdimensionen jene Fahigkeiten, die die
Implementierung des Quellcodes bei Beachtung von Syntax und Semantik betreffen. Es gibt im
vorliegenden Prifungsfach Berufliche Informatik mehrere relevante Programmiersprachenpara-
digmen wie z.B. Maschinen bezogen, strukturiert oder objektorientiert. Weiterhin sind Skript-
sprachen, reine Compilersprachen und andere Systeme bedeutsam. Die Aufgaben sind exempla-
risch formuliert und sind bei Bedarf zu portieren (siehe Fachpraambel). Ebenso kdnnen unter-
schiedliche Programmier-Entwicklungsumgebungen, Anwendungsprogramme und Betriebssys-
teme eingesetzt werden.

Zusammenfassend gilt es jewells, den Unterrichtsbezug, den technischen Stand und den in Pri-
fungen verantwortbaren Einsatz der Informatiksysteme zu beachten.

1 Aufgabenbeispiele fur die schriftliche Prifung

Mit Riicksicht auf die unterschiedliche Unterrichts- und Prifungspraxisin den Landern bilden die
aufgefiihrten Beispiele keine fiir sich geschlossenen schriftlichen Priifungen in der Beruflichen
Informatik. Durch Hinzufiigen weiterer Aufgaben auch unterschiedlichen Umfangs entsteht in der
Regel eine vollstandige schriftliche Priifung. Gleichwohl wird hiervon abweichend im Folgenden
eine Aufgabe mit ganzheitlichem Charakter vorgestellt, die eine vollstéandige schriftliche Prifung
darstellen kann.

Es muss sichergestellt werden, dass in einer vollstandigen Priifung alle Bedingungen entspre-
chend den Festlegungen in Teil |, 3.3 berticksichtigt werden.

Es wird hier auf eine Unterscheidung zwischen Aufgaben fir den Unterricht mit grundlegendem
und erhdhtem Anforderungsniveau verzichtet.

Jeder Aufgabe ist eine Vorbemerkung vorangestellt in der Informationen zur Einordnung der
Aufgabe gegeben werden. Dazu gehdren der thematische Schwerpunkt bzw. die Intention der
Aufgabe, eine Angabe der zuldssigen Hilfsmittel und eine Angabe zur Bearbeitungs- und Einlese-
zeit. Der Aufgabenstellung folgt dann eine Beschreibung der erwarteten Prifungsleistung mit
einer Zuordnung zu den Anforderungsbreichen | bis 111 wie sie im Kapitel Anforderungsbereiche
(Abschnitt I, Kapitel 2) aufgefihrt und erléutert wurden.

Ubersicht tiber die Themen in den einzelnen Beispielaufgaben:

Thema Abschnitt

Bibliothekssystem - Ganzheitliche Aufgabe mit Inhalten aus den Bereichen Ge- 11
schaftsprozessmodellierung, relationale Datenbanken mit SQL sowie vernetzte I T-
Systeme

35



Thema Abschnitt

Immobilienverwaltung - Objektorientierter Softwareentwurf, 3-Schichten Archi- 12
tektur, Klassendiagramm in UML, Programmierung einer Methode nach vorgege-
benem Struktogramm

Objektorientierte Analyse eines betrieblichen Ablaufs mit UML 1.3
Modéellierung einer Miniwelt als ERM - Datenbankdesign 14
Vermietung von Schulungsréumen - Datenbankentwurf 15
Tennisverein - Datenbankzugriff und Verarbeitung der Daten in einer GUI 1.6
Newsletter abonnieren - Client-Server-Architektur im Zusammenhang mit dynami- 17
schen Webseiten, Skriptprogrammierung mit Datenbankzugriff

Netzwerkadministration im Kleinbetrieb - Netzwerktechnik 1.8
Aufbau eines LAN, Benutzereinrichtung im Mehrplatzsystem - Netzwerktechnik 1.9
Ubersicht biometrischer Verfahren — Erstellung einer HTML-Présentation 1.10
Verkehrdleittechnik - Assemblerprogrammierung 111

Losungsvorschlége der Aufgaben aus Abschnitt |, Absatz 1.3.2, Beispiel 2 Objekt- 112
orientierte Analyse, Design und Programmierung

Loésungsvorschlége der Aufgaben aus Abschnitt |, Absatz 1.3.2, Beispiel 3 Daten- 1.13
bankdesign

Losungsvorschlége der Aufgaben aus Abschnitt |, Absatz 1.3.2, Beispid 1 Netz- 114
werktechnik

11 Bibliothekssystem - Ganzheitliche Aufgabe
1.1.1 Vorbemerkung

Die folgende Aufgabe steht exemplarisch fur eine ganzheitliche Aufgabe: Diese ist dadurch
gekennzeichnet, dass die einzelnen Teilaufgaben in die gleiche Ausgangssituation eingebettet sind
und damit im gleichen Kontext stehen.

Die Teilaufgaben beziehen sich auf die Themen Geschéftsprozessmodellierung, relationale Da-
tenbanken mit SQL sowie vernetzte I T-Systeme.

Hilfsmittel: Softwarewerkzeug zur Geschéftsprozessmodellierung; Relationales Datenbank
Management System (RDBMYS)

Bearbeitungszeit: 240 Minuten, zusdtzlich 20 Minuten Einlesezeit; Datensicherung und ggf.
Ausdruck auBerhalb der Bearbeitungszeit

1.1.2 Ausgangsituation

Die Bibliothek des Fort- und Weiterbildungsinstituts F& W GmbH in Musterstadt verwaltet einen
Bestand von etwa 20.000 Medien wie Biicher, Projektarbeiten, Filme und andere. Der Nutzerkreis
besteht aus Lehrkréften und Studenten des I nstituts. Die Ausleiheist kostenlos.
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Bisher werden die Bestande in Form von Karteikarten (Abbildung 1) erfasst und zusétzlich Uber
eine Tabelle digitalisiert (Abbildung 2). Ausleithe und Riickgabe erfolgen ohne Unterstiitzung
eines DV-Systems mithilfe der Ausleihscheine (Abbildung 3). Die Ausleihfrist betragt 30 Tage.
Verlangerungen sind mdglich, soweit keine weiteren Anfragen vorliegen.

Die Arbeit in der Bibliothek wird von einer Fachkraft durchgefiihrt. Zu ihren Aufgaben gehort die
Bestandspflege der Medien- und Nutzerdaten, die Beratung der Nutzer, die Abwicklung und
Uberwachung der Ausleih- und Riickgabevorgénge einschliefllich Reservierung sowie das Mahn-
verfahren. In einem Interview beschreibt die Fachkraft den Ausleihvorgang wie folgt:

»Jeder Nutzer recherchiert zunachst mithilfe der Karteikésten, ob ein gewtinschtes Buch Uber-
haupt zum Bestand der Bibliothek gehort. Ist dies der Fall, fillt der Nutzer einen Leihschein aus
und kommt zu mir. Ich Gberprife dann anhand des Karteikastens ,, Leihscheine*, ob und gegebe-
nenfalls wie lange das gewiinschte Buch ausgeliehen ist. Ist das Buch verliehen, hefte ich als
Anfragevermerk den neuen Ausleihschein an den alten. Ist das Buch vorhanden, dann trage ich
das Rickgabedatum auf dem Leihschein ein und héndige dem Nutzer das Buch aus.”

Die beschriebene Bibliotheksverwaltung soll in Zukunft durch eine Datenbank unterstiitzt wer-
den, die in einer Client-Server-Umgebung implementiert ist (siehe Abbildung 4). Zusétzlich
werden alle Arbeitsplétze mit dem Internet verbunden. Die Netzwerkbetreuung und Datensiche-
rung tbernimmt eine externe DV -Fachkraft.

Sie unterstiitzen die Planungsarbeiten fir diese Umstellung, indem Sie
e das Anwendungsfalldiagramm und einen Geschéftsprozess modellieren (Aufgabe 1),

e den Datenbankentwurf ergénzen und die Datenbank teilweise mit SQL testen (Aufgabe 2)
und

e den Netzwerkaufbau sowie el nige Netzwerkkomponenten erklaren (Aufgabe 3).

IT 8010
Stahlknecht/Hasenkamp
Einfihrung in die Wirtschaftsinformatik

Springer
Berlin 1999

Zugangsnummer 8010

Abbildung 1: Beispiel fur eine Karteikarte
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ZugangsNr | Verfasser | Titel Fach Signatur
Adam,

4401 Bertram Betriebswirtschaft 1 Wirtschaft Wirt 4401
Adam,

4402 Bertram Betriebswirtschaft 2 Wirtschaft Wirt 4402

4403 Cammann | Tabellenbuch Bau Bau Bau 4403

4404 Baumann Informatik 1 Informatik IT 4404
Adam,

4405 Schweizer | Neue Technologien Informatik 1T 4405
Stahl- Einfihrung in die Wirt-

8010 knecht u.a. | schaftsinformatik Informatik 1T 8010

Abbildung 2: Auszug aus der bisherigen digitalen Bestandserfassung in Tabellenform

Riickgabedatum

Signatur

Aus der Bibliothek der F&W GmbH Musterstadt habe ich unter Aner-

kennung der Benutzerordnung erhalten:

Verfasser:

Titel/Objekt:

Name:
Anschrift:

Unterschrift:

Gruppe:

Abbildung 3: Muster eines Ausleihscheins
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Fachperseonal Benutzer Benutzer
Buchausleihe Arbeitsplatz 1 Arbeitsplatz 2

Internet

Switch
Server
Firewall Router

U,
S

Drucker Benutzer Benutzer
Arbeitsplatz 3 Arbeitsplatz 4

Abbildung 4: Geplante Vernetzung der Bibliothek

1.1.3 Aufgabenstellung
1 Geschaftsprozesse

1.1 Entwerfen Sie aufgrund der Beschreibung in der Ausgangssituation ein Anwendungsfalldia-
gramm fur das neu zu entwickelnde Datenbanksystem zur Bibliotheksverwaltung. Erléutern Sie
jewells Ihre Entscheidungen.

(8 Punkte)

1.2 Modellieren Sie den von der Fachkraft beschriebenen Anwendungsfall ,, Ausleithvorgang".
Stellen Sie das Ergebnis durch eine erweiterte ereignisgesteuerte Prozesskette (eEPK) als Hinter-
legung des Anwendungsfalls "Medien auslethen” dar.

(10 Punkte)

1.3 Erlautern Sie drei Mal3nahmen, durch die der bisherige Prozess ,,Auseihe eines Objektes’
(Ist-Zustand) verbessert werden kann (Soll-K onzept).
(6 Punkte)

2 Datenbanken

2.1 Erlautern Sie anhand von Beispielen informatische Probleme, die sich aus einer Datenhaltung
ergeben, wie siein Abbildung 2 dargestellt ist.
(6 Punkte)

2.2 Damit der Ausleihvorgang ohne Reservierung in der Datenbank erfasst werden kann, miissen
Sie das ER-Model| erweitern. Beachten Sie dabei, dass ein Buch im Laufe der Zeit auch mehrfach
ausgeliehen werden kann. Ubertragen Sie Ihre Teillésung in ein relationales Schema (siehe unten)
und bestimmen Sie die Primér- und Fremdschllissel.
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Relationales Schema:

TABELLE (Attributl, Attribut2, ...)
(12 Punkte)

2.3 In der Datenbank bibliothekDB soll die Tabelle ,,Buch* um das Attribut ,, Erscheinungsjahr
erganzt werden. Nennen Sie das entsprechende SQL - Statement.
(3 Punkte)

2.4 Implementieren Sie zu den folgenden Situationen die entsprechenden SQL -Statements:

e ein neues Buch ist zu erfassen (AutorNr, AutorName, AutorVorname, ZugangsNr, Titel,
FachNr): 100, Balzert, Helmut, 9999, Lehrbuch der Software-Technik Il, 15. Entwerfen Sie
die notwendigen SQL -Statements.

e die Anzahl aller Medien des Fachbereichs Informatik (FachNr = 3) soll angezeigt werden,
e die Anzahl der Blcher pro Fachgebiet soll ermittelt werden,

e adle Buchtitel mit den jeweiligen Fachbezeichnungen der Facher ,Bau‘ oder , Informatik”
sollen angezeigt werden,

e dieBezeichnung der Tabelle Fach ist von ,, Informatik* auf ,, Informatik/IT* zu &ndern.
(12 Punkte)

2.5 Benutzerverwaltung

o Entwerfen Sie unter Verwendung der Tabelle in Anlage 2 die Zugriffsrechte fur die Benut-
zergruppen der Datenbank.

e FErlautern Sie die Vortelle eines Rollenkonzeptes auch unter Verwendung von externen Da-
tensichten (Views).
(9 Punkte)

3 Netzwerke

3.1 Beschreiben und erlautern Sie den Aufbau des Bibliotheksnetzwerkes in Abbildung 4 und die
Funktion der Komponenten Router, Switch und Server.
(10 Punkte)

3.2 Das Netzwerk basiert auf TCP/IP. Nennen, planen und begriinden Sie fiir das Netzwerk in
Abbildung 4 ein privates Class-C-Netz mit statischen | P-Adressen.
(10 Punkte)

3.3 Als Firewall ist fir den Internetzugang der Bibliothek zunéchst ein Paketfilter geplant. Da
diese Losung noch Risiken birgt, werden Sie beauftragt, eine Firewalllésung mit weiteren Sicher-
heitsmechanismen zu konzipieren, die auch eine Protokollierung von Internetverbindungen fir
das World Wide Web und ftp zul8sst.

Erlautern Sie die Funktionsweise eines Paketfilters und verbleibende Sicherheitsllicken. Erstellen
und begriinden Sie einen Vorschlag fir Ihre verbesserte Firewalllésung, die weitere Firewalltypen
einbezieht und personenbezogene Protokolldaten flr das WWW und ftp berlicksichtigt.

(14 Punkte)
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Fach — gehort zu

FachBezeich-
nung

Anlagen

Autor Buch

schreibt

@ @

Anlage 1: Auszug aus dem Entity-Relationship-Diagramm , Bibliothek*

Rolle Tabellen
Autor Buch Nutzer | Audleihe Fach
Administrator
Fachkraft Bibliothek
Lehrkraft
Student

Rechte: All, Insert, Select, Update, Delete

Anlage 2: Vorlage zur Planung der Benutzer verwaltung
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1.1.4 Erwartete Prifungsleistungen

Eine abwei chende L 6sung wird akzeptiert, wenn die zugrunde liegenden Zusatzannahmen schliis-
sig dargelegt bzw. die Losung sinnvoll begriindet wird.

Anforderungs-
Erwartete Prifungsleistung bereich
| Il 11
11 e DieAnzahl der Rollen kann variieren (Begriindung).
e Die Darstellung enthdlt mindestens die angegebenen Ge-
schéftsvorfélle. Verfeinerungen, insbesondere auch Include-
Beziehungen, sind zulassig.
e Auf die korrekte Notation ist zu achten.
Bibliiotheksverwaltung
pilegen
i Benutzer i
Nutzer pilegen
beraten/
Auskunft
geben
durchfiihren
Medien
Medien
ausleihen
g\
A
Medien
anmahnen
4 4 0
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Erwartete Prifungsleistung

Anforderungs-

bereich

12

Ausleihwunsch!
ist vorhanden

Medienbestand

ledium gehor
nicht zum
Bestand

erzeugt Output auf
wwemm
Leihschein
usleihschein is)
abgegeben
liefert Input far wird/geprlt Bibbliothek

Leihschein

Buch ist Buch ist nicht
ausgeliehen ausgeliehen
Fachkraft
Bibbliothek

Anfragev ermerk Riickgabev ermerk
erstellen eintragen
Leihschein
erzeugt Output auf
Leihschein
/nfragev ermer Buch ist
isterstellt ausgeliehen

Medium gehort
zum Bestand

Fachkraft
Bibbliothek

erzeugt Output auf

Der Prifling unterbreitet sinnvolle Vorschlége, z.B.:

zentrale Datenhaltung in einer Datenbank (M edienbestand, ausge-
liehene Medien, Reservierungen etc.)

Recherche Uber mehrere Arbeitsplétze

Verzicht auf mehrere Leihscheine; es wird nur ein Kontrollaus-
druck als Quittung ausgedruckt und unterschrieben




Erwartete Prifungsleistung

Anforderungs-

bereich

13

Der Prifling unterbreitet sinnvolle Vorschlége, z.B.:

zentrale Datenhaltung in einer Datenbank (M edienbestand, ausge-
liehene Medien, Reservierungen etc.)

Recherche Uber mehrere Arbeitsplétze

Verzicht auf mehrere Leihscheine; es wird nur ein Kontrollaus-
druck als Quittung ausgedruckt und unterschrieben

Summein Aufgabe 1

11

10

21

Es sind die Problembereiche
Redundanz und
Anomalie,
sowie die daraus folgende
Inkonsistenz
zu nennen und mit je einem Beispiel zu erlautern.

22

Es genigt die einfache Notation ohne Unterscheidung von ,, muss®
und ,, kann“. Fremdschliissel werden beim ER-Modéell in der Regel
nicht dargestellt, aber in der Tabellenform.

Laut Aufgabenstellung soll die Ausleihhistorie erfasst werden.
Insofern wird der Beziehungstyp im logischen Schema als Tabelle
aufgel 0st. Fur die Eindeutigkeit des Primarschliissels dieser Ta-
belle sind verschiedene L ésungen richtig, sofern diese eindeutig
und begriindet sind (z.B. die Erfassung des Zeitpunkts s.u.).

NUTZER (NutzerlD INTEGER, Name VARCHAR(30), Vorname
VARCHAR(20), Adresse VARCHAR(50))

LEIHT (TNutzerlD INTEGER, TZugangsNr INTEGER, Ausleih-
zeitpunkt TIMESTAMP)

BUCH (ZugangsNr INTEGER, Titel VARCHAR(100), Signatur
VARCHAR(10))




Erwartete Prifungsleistung

Anforderungs-

bereich

23

ALTER TABLE Buch ADD erscheinungsjahr DATE

3

24

INSERT INTO Autor (AutorNr, AutorName, Autor-
Vorname)

VALUES (100, 'Balzert', 'Helmut');
INSERT INTO Buch (ZugangsNr, Titel, FachNr)

VALUES (9999, 'Lehrbuch der Software-Technik
I1',15);

INSERT INTO schreibt (AutorNr, ZugangsNr) VA-
LUES (100,9999);

SELECT COUNT (FachNr) AS Anzahl der Medien FROM
Fach WHERE FachNr = 3;

SELECT Fachbezeichnung, COUNT (*) FROM Fach
GROUP BY Fachbezeichnung;

SELECT Fach.Fachbezeichnung, Buch.Titel FROM
Fach, Buch

WHERE Buch.FachNr = Fach.FachNr AND (Fach =
'Bau' OR Fach = 'Informatik');

UPDATE Fach SET Fachbezeichnung = 'Informa-
tik/IT' WHERE Fachbezeichnung = 'Informatik';

25

Rolle Tabellen

Autor Buch Nutzer Ausleihe Fach

Administrator All All All All All

Fachkraft I,S,U,D I,S,U,D I,S,U,D I,S,U,D ,S,U,D
Bibliothek

Lehrkraft S S

S S S
Student S S S S S

ALL umfasst je nach Datenbankmanagementsystem mehr Rechte
asl,S,U,D undist fur die Administration erforderlich.

Einer so genannten Rolle z.B. Student, werden die erforderlichen
Rechte zugewiesen. Beim Anlegen eines neuen Benutzers genuigt
es dann fir die Rechtevergabe, die entsprechende Rolle zuzuord-
nen (Arbeitserleichterung).

Rollen kénnen mit Sichten (VIEWS) kombiniert werden. Sichten
sind , virtuelle Tabellen“, die sich auf die eigentlichen Basistabel-
len beziehen. Verschiedene Benutzer kdnnen hierdurch vollsténdig
unterschiedliche Sichtweisen auf diesedlben Daten haben und
gleichzeitig damit arbeiten.

Summein Aufgabe 2

11

17

14




Erwartete Prifungsleistung

Anforderungs-

bereich

31

e sterngekoppeltes Netz (physisch)
o Client-Server-Kommunikation

Der Host in der Abbildung stellt als Dienst insbesondere den
Datenbankserver bereit, evtl. auch den Printserver oder weitere
Dienste wie einen Dateiserver oder Webserver.

Der Switch (Schicht 2 oder 3) verbindet die Komponenten im
Netzwerk.

Der Router (Schicht 3) verbindet Rechnernetze miteinander.

Die Firewall ist ein Hard- und/oder Softwaresystem und kontrol-
liert den Informationsfluss zwischen verschiedenen Rechnernet-
zen.

32

Fir private IP-Adressen steht z. B. der Bereich 192.168.x.x zur
Verfigung (Class-C-Netz/ Netzwerkmaske 255.255.255.0), d.h.
im Allgemeinen jeweils 256 - 2 Hostadressen.

Beispielsweise:
Router  192.168.0.1
Server  192.168.0.10

Drucker 192.168.0.50
Rechner 192.168.0.100 bis 192.168.0.104

Es sind sinnvolle Adressbereiche zu wahlen.

33

Paketfilter (im Router) filtern den ein- und ausgehenden Daten-
verkehr in einem Computernetz nach bestimmten Regeln, z.B. IP-
Adressen oder Ports.

Der Header eines Pakets wird untersucht (Quelle oder Zidl); bei-
spielsweise wird die Quelladresse 192.5.49.0 abgelehnt oder der
FTP-Verkehr wird blockiert.

Problem: Falschung der |P-Adressen
Fur die Ausgangssituation erscheinen zusétzlich
stateful inspection und/ oder

Content-Filter, z. B. fur die Filterung von Spam-Mails oder be-
stimmter sexistischer Inhalte, und/oder

eine Application-Layer-Firewall, die z. B. Web-Sites auf Viren
Uberprift,

sinnvall.
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Anforderungs-

Erwartete Prufungsleistung bereich

Die Protokollierung personenbezogener Daten umfasst insbeson-
dere

IP-Adresse der Sub-Domain der User Agents
URL der Anfrage

Zeitpunkt des Sendens und Empfangens einer Anfrage mit den
Elementen

- Datum
- Uhrzeit

Datenschutzrechtliche Aspekte missten im Rahmen einer Dienst-
oder Nutzungsvereinbarung Berlicksichtigung finden. 0 3 11

Summein Aufgabe 3 8 13 | 13
Summe aller Aufgaben 30 | 40 | 30

12 Immobilienverwaltung 3-Schichten-Architektur
1.2.1 Vorbemerkung

Diese Aufgabe legt einen Schwerpunkt auf den objektorientierten Softwareentwurf. Der Priifling
soll bei der Bearbeitung zeigen, dass er den objektorientierten Softwareentwurf as Vorgehens-
modell und insbesondere die Idee der 3-Schichten-Architektur beherrscht.

Zulassige Hilfsmittel: Softwareentwicklungsumgebung, UML-Tool

Bearbeitungszeit: 120 Minuten, zusdtzlich 20 Minuten Einlesezeit; Datensicherung und ggf.
Ausdruck auRerhalb der Bearbeitungszeit

1.2.2 Ausgangssituation

Die Immo-GmbH ist ein im mittleren Ruhrgebiet tétiges Unternehmen, das sich auf die Vermitt-
lung von Gewerbeobjekten spezialisiert hat. Insbesondere Ladenlokale, Biro- und Praxenflachen
und Geschéftshauser befinden sich im Angebot. Zum Leistungsumfang gehort die Beratung
sowohl der Kéufer, als auch der Verkaufer, eine Bewertung der Immobilie, Erstellung eines
Exposés, die Werbung in geeigneten regionalen und iberregionalen Presseorganen, Internetwer-
bung, Bonitatsprifung des Kéufers und die Vorbereitung der notariellen Abwicklung.

Die Verwaltung und Verarbeitung aller Daten soll Rechner gestiitzt erfolgen. Ausschnitte aus der
objektorientierten Softwareentwicklung sollen im Folgenden betrachtet werden.
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Fur die Erfassung von Immobilien ist folgendes Fenster entwickelt worden:

(Erfassungsfenster)
Uber diese Oberflache sollen neue Immobilien erfasst werden.

Bei der Softwareentwicklung wurde die Forderung der Drei-Schichten-Architektur konsequent
umgesetzt. Die Analyse ergab das folgende Klassendiagramm:



Startklasse

+_main(args: String)

| simports

|
o Immobilie
Bearbeitungsfenster ——
- baujahr: int
- btEnhdde: JButton - kaufpreis: double
- hthew: JButton - mame; String
- btProvision: JButton - Tugrittl: ImnoDBZugritt

- btSpeichern: JButton

- einglmmobilie: knmobilie + Immobilie(name: String, kaufpreis: double, baujahr: irt)

_jContentPane: JPanel gitnports + herechneProvision(1 double

_LoGOo: Jlakel 00 b + getBaujahr(): int

- InBaujahr: JLabel + getiautpreis() doukle

- InKaufpreis: JLabel + getName(): String

- laNarne: JLakel + getZugriff1() ImmoDE Zugritf

- IbProvision: JLabel + setBaujahr(baujahr: int)

- tiBaujahr: JTesdFisld + sethautpreiz(kautpreis: double)

- tKaufpreis: JTextFisld + sethlame(rame. String)

_ tiMame: JTesdField + SEATUGHTH (ZUgHPt : moDEZugritt)

- Provision: JTextField + speichern()

+ Bearbettungsfenster() | DEConnection
- getBtEndel). JButton | - db: ObjectCortainer

- getBthleuly JEutton | amports - dhname: String

- getBtProvision(): JButton |

- getBtSpeichern() JButton | + DEConnection()

- getJContentPane(): JPanel + werhindent)

- getTiBavjahr(r JTexdField ImmoDBZuyriff verbunden mt |+ SetDiname(): String

- getTfiauforeis(): JTextField . 5 y + zetDbnamerdbname: String)
- getTiblame). JTextField - schreibzugritt. DEConnection ¥ + schliessentt

- getTProvision(): JTextField + getSchreibzugrifi(; DEConnection + petDb(r ObjectCortainer
- infislizer) + setSchrelbzugrifi(schreibzugrifi; DEConnection)

+ speicheremmobilielimmo: Immobilie)

Im Klassendiagramm sind die Abhéngigkeiten (Dependency) gemal? UML dargestellt. Die Rich-
tung eines Pfeils zeigt auf die Klasse, die eine Abhangigkeit begriindet. Die Klasse ImmoDB-
Zugriff ist mit der Klasse DBConnection unidirektional assoziiert. ImmoDBZugriff beschreibt die
Zugriffsobjekte auf die Datenbank (hier aus Griinden der Ubersichtlichkeit nur der Schreib-
zugriff), DBConnection die Verbindungsobjekte (hier nur die Verbindung ,,db"). Die Datenhal-
tung erfolgt in einer objektorientierten Datenbank. Die Datenbankstruktur ergibt sich aus der
Fachklasse.

1.2.3 Aufgabenstellung
Aufgabe 1

1.1 Erlautern Sie am Beispiel das Konzept der Drei-Schichten-Architektur (Three-Tier-Archi-
tecture). Fuhren Sie Begriindungen fir ein solches Vorgehen an.

1.2 Erkléren Sie am obigen Beispiel das Prinzip der Kapselung.
(14 Punkte)

Aufgabe 2

In der Anlage finden Sie den unvollstandigen Quellcode zu den im obigen Klassendiagramm
aufgefiihrten Klassen. Beachten Sie bitte, dass die Datenbankanbindung bereits in der Methode
»Speicherelmmobilie()* programmiert ist und dass das aktuelle Objekt der Klasse Immobilie in
~enelmmobilie’ (deklariert und erzeugt in der Klasse Bearbeitungsfenster) reprasentiert wird.
Die Stellen, die ergénzt werden miissen, sind durch ,, Quellcode ergénzen” gekennzeichnet.
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2.1 Die Befehlsschaltflache (Button) ,,neue Immobilie* soll das Fenster fir die Eingabe einer
neuen Immobilie vorbereiten. Die Attributwerte der aktuellen Immobilie miissen daher zu-
nachst zuriickgesetzt werden, was im Quellcode bereits berlicksichtigt ist.

Aufgabe: Erganzen Sie den Quellcode, damit die Eingabefelder des Bearbeitungsfensters
leer sind.

2.2 Die Befehlsschaltfache , speichern* muss gemai dem folgenden Struktogramm mit Funkti-
onalitét versehen werden:

Methode action_performed() in der Methode getBtSpeichern
Erzeugung eines Immobilienobjektes einelmmobilie mit den Parametern (null,0,0)

Ubergabe des Textfeldes tfName an das Objekt eineimmobilie

Ubergabe des Textfeldes tfKaufpreis an das Objekt einelmmobilie
Ubergabe des Textfeldes tfBaujahr an das Objekt einelmmobilie
Speichern der Immobilie. (Fur die Speicherung ist die Fachklasse zustandig)

Implementieren Sie den entsprechenden Quellcode.

2.3 Um sicher zu stellen, dass in die Felder Kaufpreis und Baujahr keine a phanumerischen
Werte eingegeben werden, sollen beide Felder mithilfe eines try...catch-Konstruktes auf
Plausibilitét geprift werden. Entwerfen Sie die try...catch-Anweisung (keine Implementie-
rung verlangt).

2.4 Dielmmo-GmbH erhalt fir die Vermittlung eines Objekts eine Provision in Hohe von 4%
des Verkaufspreises. Versehen Sie die Schaltflache , berechneProvision” mit folgender
Funktionalitét, indem Sie den entsprechenden Quellcode i mplementieren:

Beim Klicken auf den Button wird die Provision berechnet und in dem Textfeld tfProvision
angezeigt. Die Ausgabe ist nicht zu formatieren. Bel der Implementierung der Funktion ist
das Prinzip des 3-Schichten-Modells zu beachten. Die Provision wird nicht gespeichert!

(22 Punkte)

Aufgabe 3

Bislang vermittelt die Immo-GmbH nur Immobilien zum Kauf und Verkauf. Der Markt verlangt
aber auch ein Engagement fir die Vermittlung von Mietobjekten.

Eine grobe Analyse hat ergeben, dass neben den im oben dargestellten Fenster folgende Attribute
von Relevanz sind:

Flache, Mietpreis pro m?, Strasse, Ort, Nutzungsbeschrankung
Weitere Attribute sollen aus Griinden der Ubersichtlichkeit entfallen.

Die Provision bel Vermietungen entspricht zweler Monatsmieten. Die Provision bei Kaufobjekten
ist in Aufgabe 2d beschrieben.

Zeichnen Sie das erweiterte Fachklassenmodell.
(14 Punkte)

1.2.4 Erwartete Prifungsleistung

Eine abwel chende L 6sung wird akzeptiert, wenn die zugrunde liegenden Zusatzannahmen schliis-
sig dargelegt bzw. die Losung sinnvoll begriindet wird.
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(Exemplarisch wurde die Losung hier in JAVA entwickelt.)

Anforderungs-
Erwartete Prifungsleistung bereich
| 1 1l
11 Konzept: In einer Drei-Schichten-Architektur werden folgende

Schichten klar voneinander getrennt:
e Crafische Darstellung
e Fachkonzept
e Datenhaltung
Im obigen Modell sind die Abhangigkeiten klar definiert. Die
Fachklasse ist weitgehendst unabhéngig. Die fur die Datenhaltung
zustandige Klasse ist nur von der Fachklasse, die GUI von der
Fachklasse und der Klasse DBConnection abhéngig. Die GUI ist
aber von der Anwendung (main-Klasse) unabhéngig.
Vorteile
— Bei der Erstellung von Software ist im Wesentlichen das reine

Fachkonzept zu erstellen und zu verifizieren.
— Diegrafische Reprasentation kann nahezu automatisch erstelIt

und spéter bel Bedarf leicht verandert werden.
— Die Datenhaltung ist leicht austauschbar. Falls hier z.B. ein

Wechsel der objektorientierten Immobiliendatenbank zu ei-

nem anderen Datenbanksystem erfolgt, muss nur die Klasse

DBConnection geandert werden.
— Ergeben sich Anderungen der Abfrage oder der Schreib-

zugriffe, soist nur die Klasse ImmoDBZugriff betroffen
Nachteile:
Das Hinzufiigen von Objekten kann sich negativ auf die Perfor-
manz des Programms auswirken. 8 0 0
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Anforderungs-

Erwartete Prifungsleistung bereich
| I 11

12 Die Kapsdung definiert Zustandigkeit und Verantwortung. Die

Fachklasse ist fur die fachliche Richtigkeit (das jeweilige Fachge-

biet definiert die Regeln) zustandig. Deshalb sind hier alle Metho-

den und Attribute, die eine fachliche Relevanz haben, definiert und

nur Uber vorher definierte get- und set-Methoden manipulierbar.

Das Gleiche gilt fur die Datenhaltung und fir die GUI.

Beispiel: Die Klasse DBConnection definiert den Verbindungsauf-

und —abbau.

Zustandig fur Abfragen Updates, Inserts und Deletes ist die Klasse

ImmoDBZugriff.

Weiterhin sind prinzipiell alle Attribute gekapselt. Das Beans-

Konzept, wonach alle Attribute private zu deklarieren sind, kommt

voll zum Tragen. Zugriff hat man nur Uber get- und set-Methoden

und den (die) Konstruktor(en). 0 3 2
Summein Aufgabe 1 8 4 2
21 Komplette Losung siehe Quellcode im Anhang. Hier nur die

wesentlichen Stellen:

private JButton getBtNeu() {

))érzeugung eines Immobilienobjektes mit Leer-

attributen

eineImmobilie = new Immobilie (null, 0, 0);

tfBaujahr.setText ("") ;

tfName.setText ("") ;

tfKaufpreis.setText ("");

tfProvision.setText ("") ;

5 0 0
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Erwartete Prifungsleistung

Anforderungs-
bereich

2.2/
23

private JButton getBtSpeichern()

public void actionPer-
formed (java.awt.event.ActionEvent e)

{

//Ubernahme der GUI-Felder in die Klassenatt-
ribute
[1777177777717777777777777777177771777777717
//Erzeugung eines Immobilienobjektes mit Leer-
attributen

eineImmobilie = new Immobilie(null, 0, 0);
eineImmobilie.setName (tfName.getText ()) ;

//Eingabe wird durch try...catch auf numerisch
Uberprift

try

{

eineImmobi-

lie.setKaufpreis (Double.parseDouble (tfKaufprei
s.getText ()));

eineImmobi-

lie.setBaujahr (Integer.parselInt (tfBaujahr.getT
ext ()));

}

catch (NumberFormatException fehler)
JOptionPane.showMessageDialog(null, "Sie haben
in Zahlenfelder Texte oder Zeichen eingegeben!
Beachten Sie, dass das Dezimalzeichen ein
Punkt ist!");

1

//Die Immobilie speichern
eineImmobilie.speichern() ;

//Speicherung best&tigen
JOptionPane.showMessageDialog(null, "Speiche-
rung erfolgreich!");

}

53



Erwartete Prifungsleistung

Anforderungs-
bereich

24

Die Methode berechneProvision () muss in der Fachklasse
implementiert sein (drei-Schichten-Architektur):

private JButton getBtProvision()
double prov;
prov = eineImmobilie.berechneProvision() ;
if (prov == 0)
JOptionPane.showMessageDialog (null,
"Sie missen die Werte der
Immobilie erst abspeichern");

else

{
tfProvisi-
on.setText (Double.toString (prov)) ;

}

public class Immobilie

public double berechneProvision/()

{
}

return Kaufpreis*0.04;

Summein Aufgabe 2
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Anforderungs-
Erwartete Prifungsleistung bereich
| I 11
3 Fachkonzept fir immo-GmbH
Immobilie
- bauiahr: irt
- name: String
- nutzungsbeschraenkundg: String
_ort: String
- strasse: String
+ berechnePravision)
+ getBaujahr()
+ gethlame()
+ sethiutzungsheschraenkungl)
+ getor()
+ getSirasse()
+ setBaujahr)
+ zethlamel)
+ gethlutzungsbeschraenkungl)
+ setOri()
+ setStrasse()
Kaufimmobhilie Mietimmobhilie
- Kaufpreis: double - flagche_gm: double
- mietpreis _om: double
+ berechneProvision()
+ getkaufpreis() + berechneProvision()
+ setaufpreis() + getFlaeche_gm()
+ getMistpreiz_gmi)
+ zetFlaeche_gmi)
+ sethietpreis_gm()
Die hier vorgeschlagene Polymorphie (Methode berechneProvisi-
on()) ist nicht verlangt, wohl aber die Definition von Immobilie als
abstrakte Klasse, denn es macht hier keinen Sinn, Objekte der
Klasse Immobilie zu erzeugen.
Summein Aufgabe 3 2 9 3
Summe aller Aufgaben 15 ] 20 | 15

13 Autohaus - objektorientierte Analyse und Design
1.3.1 Vorbemerkung

Die vorliegende Aufgabe hat ihren Schwerpunkt im Bereich OOA und OOD. Der Priifling soll bei
der Bearbeitung zeigen, dass er einen eng umgrenzten Bereich der Wirklichkeit in einem Modell
objektorientiert abbilden kann.

Zulassige Hilfsmittel: -
Bear beitungszeit: 30 Minuten inkl. Einlesezeit
1.3.2 Ausgangssituation

Ein Softwarehaus wird beauftragt, die betrieblichen Ablaufe des Autohauses Steinritter OHG in
ein Softwaresystem abzubilden. Hierzu soll in einem ersten Schritt mit Hilfe der UML eine ob-
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jektorientierte Analyse durchgefiihrt werden. Danach sollen die programmier- und datenbank-
technischen Probleme gel6st werden.

Der aktuelle Stand der Modellierungstétigkeiten (objektorientierte Analyse und teilweise auch
Design) des Softwarehauses ist in der beigefligten Anlage dokumentiert. Im Autohaus Steinritter
OHG arbeiten Mechaniker und Verkéaufer.

In einem Projektgesprach stellt die Steinritter OHG dem Softwarehaus die folgenden zusétzlichen
Informationen beziiglich der zu modellierenden Klassen und deren Beziehungen zur Verfligung:

— Von jedem Verkéufer sind folgende Daten zu speichern: Name, Vorname, PLZ, Ort, Tele-
fonnummer, Provisionssatz, Gesamtprovision.

— Die fir jedes Auto, jeden Mechaniker sowie fir jede Teilreparatur zu speichernden Daten
sind in der Anlage vollstandig erfasst.

— Ein Verkdufer verkauft Autos, wobei jeweils ein Verkaufer fir einen Autoverkauf zustéandig
ist.

— DasAutohaus repariert nicht nur selbstverkaufte Autos, sondern auch fremde.

1.3.3 Aufgabenstellung

Aufgabe 1

Ergénzen Sie das in der Anlage gegebene Klassendiagramm hinsichtlich der obigen zusétzlich
gegebenen Informationen. Fihren Sie eine zusétzliche Klasse , Verkaeufer” ein, die eine Methode
»verkaufen()* und eine Methode ,, zeige Autos()* enthdlt. Fir die Beziehungen sind jeweils die
Kardinalitdten und geeignete Bezeichnungen zu benennen. Set- und Get-Methoden sind der
Ubersichtlichkeit halber nicht aufzufihren.

(7 Punkte)

Aufgabe 2

Die Klassen Verkaeufer und Mechaniker weisen einige Gemeinsamkeiten auf. Erweitern Sie lhr
UML-Modell, indem Sie eine geeignete Vererbungsstruktur entwickeln.
(4 Punkte)
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Anlage:

Mechaniker Auto
- name: String - mechaniker - auto - autotyp: String
- art String repariert - ekPreis double
- plz String * * | - mechanikerliste: Wector <E=>
- qualifilkation: String - werkauft boolean
- telefon: String -wkkFreis: double
- yarname: string
- autoliste: Wector <E=
1.3.4 Erwartete Prifungsleistung
Erwartete Prifungsleistung Anforderungs-
bereich
| ] 11
1 Mechaniker L Autn Varknauler
vt R R s e o | s Voo
rame: Sirirg kit von
vimnane g 0.4
o Strg verkautt bockean
[ e
2 3 2
2 Mimrbaltar
preepe—
ot Sirirg
e B
/s;/' wernam ey ~.-\:',\\
e g .\"\\
r/' ] \.\\‘\
./_/" .\.
Mochanikar | TSNS e Varkasufar
quakthaton S = b verineuter | . mboverkmutsiite Vecle <
mdvkide Vinclor «<F» ek von
LR
+ werkauten()
+ aege_Aubosl)
1 2 1
Summe aller Aufgaben 3 5 3
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14

1.4.

Modellierung einer Miniwelt — Datenbankdesign

1 Vorbemerkung

Der Aufgabenschwerpunkt liegt in der Modellierung einer Miniwelt als ERM.

Zulassige Hilfsmittel: keine

Bear beitungszeit: 50 Minuten inkl. Einlesezeit

14.2 Situation

BaKoTri ist ein Jungunternehmen, das sich auf die Erstellung und den Vertrieb von Kochbiichern
speziaisiert hat. Fir die Verwaltung der anfallenden Daten soll ein relationa es Datenbanksystem
genutzt werden. Ein Gesprach mit dem Geschéftsfihrer ergab folgende Informationen Uber die
Unternehmensstruktur und die gewiinschte Datenerfassung:

Von alen Angestellten sollen Name, Vorname, Wohnort, Telefon. erfasst werden. Jedem
Angestellten wird ein eigener Firmenlaptop zugewiesen, dessen Eckdaten (RAM, Prozessor,
Takt) in einer gesonderten Tabelle gespeichert werden sollen.

Die Kochbiicher werden jeweils von einem oder mehreren Mitarbeitern verfasst. Jedes Koch-
buch hat einen Titel, Angaben iber die Seitenzahl und den Einband. Fiir jeden Buchtitel gibt
esein internes eindeutiges Kurzel (z.B. ITAL0512). Gegebenenfallswird eine |SBN-Nummer
erganzt.

Das Junior-Unternehmen BaKoTri verfolgt ein interessantes Konzept zur Preisgestaltung:
Abhéngig von bestimmten Tagesdaten wird ein bestimmtes Buch im Preis gesenkt. So kostet
beispielsweise der Titel "Mein erstes Kochbuch" ab dem 01.09.2005 genau 8,00 €, ab dem
01.12.2005 noch 6,50 € und ab dem 01.01.2006 nur noch 5,00 €. Diese Preissenkungen, die
auch mehr oder weniger oft erfolgen kdnnen, sollen auch erfasst werden und nachvollziehbar
bleiben. Ein Buch wird héchstens einmal pro Tag im Preis gesenkt.

BaKoTri beliefert verschiedene Kunden mit Kochbtichern. Beriicksichtigen Sie bel den Ab-
nehmern vorerst nur den Ansprechpartner und die Telefonnummer. Es werden nur Abnehmer
erfasst, die schon beliefert wurden. Von jeder Lieferung miissen, neben dem Abnehmer, die
Anzahl der gelieferten Blicher und das Lieferdatum erfasst werden. Der Bestellvorgang soll in
diesem Beispiel nicht weiter behandelt werden.

143 Aufgabenstellung
Aufgabe 1

Entwickeln Sie ein ERM, welches das oben geschilderte Szenario abbildet und stellen Sie es dar.
Zeichnen Sie keine Attribute ein - diese werden in Aufgabe 4 abgefragt.
(9 Punkte)

Aufgabe 2

Bestimmen Sie die Beziehungstypen und ergénzen Sie dieseim ERM.
(4 Punkte)

Aufgabe 3

Ermitteln Sie die jeweiligen Kardinalitéten und tragen Sie diese im ERM ein. Erlautern Sie lhre
Angaben.
(4 Punkte)
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Aufgabe 4

Ermitteln Sie die Attribute, und stellen Sie diese in Listen dar. Berlicksichtigen Sie alle gegebe-
nen Attribute und erganzen Sie — falls nétig — weitere Attribute.

(Hinweis: Alle Namen miissen eindeutig den Bezug zur Aufgabenstellung erkennen lassen. Iden-
tifizieren und kennzeichnen Sie die Fremdschllissel mit voran gestellten Pfeilen. Nichteindeutige
Attributnamen sollen mit qualifizierten Bezeichnern dokumentiert werden.)

(10 Punkte)

1.4.4  Erwartete Prifungsleistung

Anforderungs-
Erwartete Prifungsleistung bereich
| I 11
1 ERM-Erstellung
Bewertungshinweise: Je Fehler (fehlende/redundante Rela-
tion/Beziehung) je ein Punkt Abzug bis zur jeweiligen Gesamt-
punktzahl.
Mitarbeit ! ! Lapt
itarbeiter e o] aptop
n| M
ml 0]
n m
Kaochbuch Abnehmer
[t @ P
1] 11
n
kostet Preis
[1:*
2 5 2
2 Beziehungstypen
Bewertungshinweise: Je Fehler (falscher Beziehungstyp x:y)
erfolgt je ein Punkt Abzug. 1 2 1
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Anforderungs-
Erwartete Prifungsleistung bereich
| I 11

3 Kardinalitaten (nach nummerischen Werten und der Art eintragen)

[1,*] bei Buch/Preis: Preise existieren nur bei einem existierenden
Buch.

[1,*] bei Kochbuch/Mitarbeiter: Ein Kochbuch existiert, wenn es
(mindestens) ein Mitarbeiter geschrieben hat.

Kochbuch/Abnehmer: Hier konnte [0,*] festgelegt werden. In
abweichenden Fallen ist als Begriindung moglich:

[1,*] bel Kochbuch/Abnehmer: Abnehmer werden erfasst, wenn
sie etwas abgenommen haben.

Bewertungshinweise: Je fehlerhaftem Kardinalitétspaar oder
fehlerhafter Begriindung erfolgt je ein Punkt Abzug. 1 2 1

4 Attributlisten

Bewertungshinweise

(Je Fehler gilt: fehlendes Attribut und Schiiisselkennzeichnung -1
Punkt, fehlendes Schllsselattribut -2, fehlende Relation —3, aber
pro Relation hdchstens -3 Punkte Abzug.)

Mitarbeiter(MNr, Name, Vorname, Telefon, Wohnort)
Laptop(Takt, Prozessor, RAM, MNr)
KochbuchMitarbeiter(TMNr, TKuerzel)

Kochbuch(Kuerzel, Titel, Seitenzahl, Einband)
KochbuchAbnehmer(TKuerzel, TAbnehmer#, Anzahl, Lieferda-
tum)

Abnehmer(Abnehmer#, Ansprechpartner, Telefon)
Preise(TBuchkuerzel, Datum, Preis)

Die Namen der Relationen und Attribute miissen eindeutig und der

Aufgabe angepasst sein.
Beispiel: Kochbuch.Kuerzel = Preise.Buchkuerzel 4 3 3
Summe aller Aufgaben 8 12 7

15 Vermietung von Schulungsraumen — Datenbankentwur f
151 Vorbemerkung

Die folgende Aufgabe steht fir eine Teilaufgabe einer zentral gestellten schriftlichen Abiturpri-
fung.

Zulassige Hilfsmittel: Relationales Datenbank Management System (RDBMS)

Bear beitungszeit: 120 Minuten
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152 Ausgangssituation

Die Firma CarpeDiem vermietet in Stuttgart Schulungs- und Tagungsraume an Unternehmen,
Behdrden und sonstige Institutionen. Die Schulungsrdume sind fir unterschiedliche Teilnehmer-
zahlen konzipiert und haben eine Basisausstattung. Zusétzlich benttigte Geréte und Dienstleis-
tungen kénnen vom Kunden gegen Aufpreis geordert werden. Manche Geréte sind einem Raum
fest zugeordnet und werden damit bel der Vermietung dieses Raumes mitvermietet. CarpeDiem
fuhrt keine Veranstaltungen in eigener Regie durch, fir die Inhalte der Veranstaltungen sind die
Kunden selbst verantwortlich. Fir die reibungslose Durchfiihrung einer Vermietung ist jeweils
ein Mitarbeiter zusténdig.

Zur Verwaltung der Geschaftsprozesse der Firma will CarpeDiem eine Datenbank, in der ale
wesentlichen Informationen festgehalten werden. Zu diesem Zweck wurde das folgende Entity-
Relationship-Modell entworfen:

Kunde

wird 1 . .
betreut Mitarbeiter
von

erteilt

1 besteht\_" [Vermietungs-| N bezieh 1
Auftrag position sich auf Raum
® enthaelt

Ausstattung
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Dieser erste Entwurf des ER-Modells soll hun noch Folgendes beriicksichtigen:

e Die Kunden sollen neben der Vermietung von Rdumen und Ausstattungen auch Serviceleis-
tungen ordern kénnen. CarpeDiem organisiert fir Kaffee- und Mittagspausen bis hin zum
kalten oder warmen Buffet die nétige Versorgung. Die Verantwortung fiir die Durchfiihrung
einer Serviceleistung obliegt immer einem Mitarbeiter von CarpeDiem. Hierzu beauftragt
CarpeDiem auf Partyservice bzw. Catering spezialisierte Unternehmen. Solche Unternehmen
arbeiten im Auftrag der CarpeDiem.

e |n der Datenbank soll der zustandige Mitarbeiter festgehalten werden kdnnen, der die Ver-
antwortung fur die Durchfiihrung der jewelligen Serviceleistung trégt. Der Preis der jeweili-
gen Serviceleistung berechnet sich aus dem Grundpreis und einem Aufschlag je Person. Die
Serviceleistungen sind optional, sollen aber auch von Kunden geordert werden kénnen, die
keine Veranstaltungsraume mieten.

e FUr die Durchfiihrung des Services stehen zwel Clubrdume zur Verfligung. Aus organisatori-
schen Griinden sollen die Auftrége flr Serviceleistungen von den Auftrégen, die Vermietun-
gen betreffen, getrennt sein.

¢ Folgende Informationen sollen zu den Serviceleistungen zur Verfiigung stehen:

[ Zustandiger | Bezeich- Grund- | Preisauf- | Tag Uhrzeit | Anzahl findet [ Kunde
Mitarbeiter nung preis schlag Per- statt in
/Person sonen Raum

153 Aufgabenstellung
Aufgabe 1 Datenbankentwurf
1.1. Ergéanzen Sie das obige ER-Modell.

1.2. Entwerfen Sie das Relationenmodell fir die Erganzung. Bestimmen Sie Primér- und Fremd-
schissel.

1.3. Nennen Sie eine weitere sinnvolle Information, die Sie in lhr Relationenmodell aufnehmen
kénnen, um eine Serviceleistung ndher zu beschreiben.
(10 Punkte)

Aufgabe 2 Datenbankabfrage

Die Datenbank der Firma CarpeDiem (vor der in Aufgabe 1 beschriebenen Erweiterung um die
Serviceleistungen) steht lhnen digital zur Verfligung. AuBerdem finden Sie die CREATE-Befehle
zu ihrer Erzeugung im Anhang. Die Datenbank ist bereits in Betrieb und soll fir die Geschéfts-
leitung ausgewertet werden. Entwerfen und testen Sie die SQL-Statements fir die folgenden
Anforderungen:

2.1. Welche Kunden hat der Mitarbeiter Werfeld betreut?

2.2. Gesucht ist eine Liste der bislang vermieteten Rdume, absteigend sortiert nach Vermiet-
dauer.

2.3. Wie oft wurde jedes der Ausstattungsgerate mit Wartungsvertrag vermietet?

2.4. Essind die bisher aufgelaufenen Abschreibungsbetrége jeweils der Ausstattungsgerdte mit
Wartungsvertrag und der ohne Wartungsvertrag auszugeben.
(10 Punkte)
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Aufgabe 3

Im obigen Entity-Relationship-Modell miissen die in einem Raum fest zugeordneten Ausstattun-
gen wissen, in welchem Raum sie sich befinden (sie haben die Raumnummer als Fremdschliissel),
wohingegen die keinem Raum zugeordneten Ausstattungen von der jeweiligen Vermietungsposi-
tion (Vermietungen haben den Fremdschliissel Ausstattungsnummer) gefunden werden. Dadurch
ergibt sich das Problem, dass es Ausstattungen gibt, die einen Fremdschliissel haben und solche,
die keinen haben.

3.1. Nennen Sie eine alternative LAsung.

3.2. Entwerfen Sie fur dieses Problem eine objektorientierte Lésung, indem Sie ein UML-Klas-
senmodell (ohne Methoden) fir die Ausstattungen entwickeln.

(10 Punkte)
154 Erwartete Prifungsleistung
Anforderungs-
Erwartete Priifungsleistung bereich
| I 11
11
2 2 2
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Erwartete Prifungsleistung

Anforderungs-
bereich

12

Die wichtigsten Attribute (Primérschliissel sind unterstrichen,
Fremdschlussel durch, N gekennzeichnet)

Dienstlei stungspositionen (Dienstl el stungspositionsnummer,
MAuftragsnummer, MMitarbeiternummer, NDienstlel stungs-
nummer, Datum, Uhrzeit, NRaumnummer), Anzahl Personen

Dienstlei stungen (Dienstlei stungsnummer, Bezeichnung, Grund-
preis, PreisProPerson)

1.3

z. B.: Die Aufnahme des Catering-Unternehmens.

Summ

e Aufgabe 1

21

SELECT Kunden.Kundennummer, Kundennamel, Mitarbeiter-
name

FROM Kunden, Auftraege, Vermietungspositionen, Mitarbeiters

WHERE Mitarbeiters.Mitarbeiternummer = Vermietungspositio-
nen.Mitarbeiternummer

AND V ermietungspositionen.Auftragsnummer = Auftrae-
ge Auftragsnummer

AND Kunden.Kundennummer = Auftraege.Kundennummer

AND Mitarbeitername = "Werfeld";

22

SELECT Raumnummer, SUM(Mietende-Mietbeginn+1) AS
Dauer

FROM V ermietungspositionen
WHERE Raumnummer ISNOT NULL
GROUP BY Raumnummer

ORDER BY 2 DESC;

23

SELECT V ermietungspositionen.Ausstattungsnummer,
COUNT (Vermietungspositionen.Ausstattungsnummer) AS An-
zahl

FROM Vermietungspositionen, Ausstattungen
WHERE Wartungsvertrag

AND V ermietungspositionen.Ausstattungsnummer = Ausstattun-
gen.Ausstattungsnummer

GROUP BY V ermietungspositionen.Ausstattungsnummer;
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Erwartete Prifungsleistung

Anforderungs-

bereich

24

SELECT Wartungsvertrag AS [Ausstattungen mit und ohne War-
tungsvertrag], SUM(Anschaffungswert-Restwert) AS [aufgelaufe-
ne Abschreibungen]

FROM Ausstattungen
GROUP BY Wartungsvertrag;

Summ

e Aufgabe 2

31

Es gibt Alternativen:

Man konnte die Ausstattungen trennen in mobile und fest mit dem
Raum verankerte Ausstattungen. Damit hatte man zwei Tabellen
fur Ausstattungen. Man konnte eine Superentitét Mietobjekte
entwerfen, die erweitert wird durch Attribute, welche die mobile
oder fest installierte Ausstattung beschreiben.

32

Eine Ldsung kdnnte sein:

Ausstattung

- anschaffungswert: double
- auzstattungshummer: String
- bezeichhung: String

- restwert: double

- wartungsvertrag: boolean

Ausstattuny_mobhil Ausstattung_fest_installiert

- preis_pro_Tag: double - rauml: Raum

hefinden sich in
1

Raum

- max_Belegung: int

- raumgroesse; double
- raumlacge: String

- raumnLimmer: String
- tagespreis: double

Summe Aufgabe 3

Summe aller Aufgaben

11
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16 Tennisverein — Datenbankzugriff, Verarbeitung in einer GUI
1.6.1 Vorbemerkung

Die folgende Aufgabe steht firr eine Teilaufgabe einer zentral gestellten schriftlichen Abiturpri-
fung. Der Computer sollte zur Verfiigung stehen, auch wenn die Teilaufgaben ohne Rechner
geldst werden kdnnen.

Zulassige Hilfsmittel: Softwareentwicklungssystem fir objektorientierte Programmiersprache
mit der Installation des unvollsténdigen Projektes. Hilfesystem des Softwareentwicklungssystems.

Bear beitungszeit: 120 Minuten
1.6.2 Ausgangssituation

Spieler und Teams eines Tennis-Vereins sind in der Datenbank ,Mannschaften” gespeichert
(Spieler inder Tabelle spieler, Teamsin der Tabelle Teams).

Die Datenbank befindet sich in Ihrem Ordner.
Die Tabelle,, Spieler* wurde durch folgende SQL-Anweisung erzeugt:

Create table Spieler (Nr char(5), Name char(20), Vorname char(20),
primary key (Nr));

Die Tabelle,, Teams* wurde durch folgende SQL-Anweisung erzeugt:
Create table Teams (Nr char(5), Teamname char(30), primary key (Nr));

Mit einem zu entwickelnden Java-Programm soll zur Laufzeit die Zuordnung eines Teams zu
einem bestimmten Spieler erfolgen, wobei einem Spieler nur ein Team zugeordnet werden kann.
Nach dem Start der Applikation stehen die entsprechenden Inhalte der beiden Tabellen in den
Grafik-Objekten der Fensterklasse zu Verfligung.

& Zuordnung von Teams zu Spielern

Teams:

Horman Meyer ______~/| [Teama -

choTeams

Zuordnen

btZuordnen

Zelge Spieler mit Team | Ende Léschen

htZeigeSpieler btEnde htLoeschen

tarAusyabe
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1.6.3 Aufgabenstellung
Aufgabe 1

Modellieren Sie die notwendigen Fachklassen und ergénzen Sie im Rahmen einer OOA/OQOD das
gegebene Klassendiagramm (im Anhang), das den Zugriff auf ale notwendigen Spieler- und
Teamdaten der Datenbank und die Présentation der ausgelesenen Daten in den Grafikobjekten
(cboSpieler, cboTeams) der Fensterklasse zum Inhalt hat.

Beachten Sie dabei, dass ein Objekt der Klasse spieler ein ihm zugeordnetes Objekt der Klasse
Team zur Laufzeit speichern kdnnen muss (ein Objekt der Klasse Team muss kein Objekt der
Klasse spieler zur Laufzeit speichern konnen).

Hinweis: In der Combobox cboSpieler sind alle aus der Datenbank ausgelesenen Spielerdaten
enthalten, entsprechendes gilt fur die Teams.
(6 Punkte)

Aufgabe 2

Nach dem Start der Applikation sollen in den beiden Comboboxen ,, cboSpieler” und ,cbo-
Teams" die Daten der Tabellen ,Spieler” und ,Teams" gezeigt werden (siehe Abbildung
unten). Dafur wird im Konstruktor der Fensterklasse die Methode ,, zeigeDaten () “ aufgerufen.
Diese Methode fligt die Daten, die von den Methoden ,,gibSpielerDaten ()“ und,gibTeam-
Daten ()" der Klasse ,DBzugriff" zur Verfligung gestellt werden, in die jeweilige Combobox
en.

Hinwels:

Die Methode addItem(Object argument) flgt ein neues Element an ein Objekt der Klasse
JComboBox an.

choSpieler choTeams

Teams:

ITeamA L]

Hermann Meyer hd

Hermann Meyer
Andreas Haase
Oliver Kilthau
Franz Weber
Klaus Schmidt
Wolfgang Kiessling F
Gustav Karcher

Entwerfen Sie den Code der entsprechenden Methoden. Der Quellcode muss jeweils an den durch
»- gekennzeichneten Stellen ergénzt werden.

Aufgabe 2.1
Klasse , DBZugriff*

public ResultSet gibSpielerDaten/()

{
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String sglString=...
try

{

Statement sglAbfrage = dbVerbindung.createStatement () ;
abfrageErgebnis = sqglAbfrage.executeQuery(...);

}

catch (Exception e)

{

System.out.println("Auslesen aus Tabelle Spieler fehlgeschlagen!");}

//Ende Methode gibSpielerDaten

public ResultSet gibTeamDaten ()

{
String sqglString=...
try

{

Statement sglAbfrage = dbVerbindung.createStatement () ;
abfrageErgebnis = sglAbfrage.executeQuery(...);

catch (Exception e)

{

System.out .println("Auslesen aus Tabelle Teams fehlgeschlagen!"); }

}

// Ende Methode gibTeamDaten
(4 Punkte)

Aufgabe 2.2
Klasse , Fensterklasse"

public void zeigeDaten ()

{

abfrage=new DBZugriff () ;
try

{

spielerDatens=. ..

catch (Exception zugriff)

JOptionPane.showMessageDialog (null, "Spielerzugriff
fehlgeschlagen!") ;

}

try

{

teamDaten=. ..

catch (Exception zugriff)

{

JOptionPane.showMessageDialog (null, "Teamzugriff fehlgeschlagen!");
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}
(4 Punkte)
Aufgabe 3

Der Klick auf btZuordnen soll erreichen, dass ein bestimmter ausgewahiter Eintrag aus
cboSpieler und ein bestimmter ausgewdhiter Eintrag aus cboTeams einander zugeordnet
werden, d.h. das entsprechende Team soll dem entsprechenden Spieler zugeordnet sein. Dartber
hinaus wird das entsprechende Spieler-Objekt in eine Feld-Variable spielerliste angeflgt
und aus der Combobox gel dscht.

Aufgabe 3.1

Erstellen Sie das entsprechende Struktogramm fir die Methode bt Zuordnen actionPer-

formed (ActionEvent e).
(3 Punkte)

Aufgabe 3.2

Implementieren Sie die Methode bt Zuordnen _actionPerformed (ActionEvent e).
Hinwels:

Die Methode add (Object argument) flgt ein neues Element in ein Objekt der Klasse Vector
an. die Methode removeItem(objektname.getSelectedItem()) |6scht das ausgewdhite
Element aus einem Objekt der Klasse gCcomboBox. Alternativ kann auch ein anderer Feld-

Variablen-Typ mit entsprechenden Methoden verwendet werden (z. B. Array).
(4 Punkte)

Aufgabe 4

Die Methode btzeigeSpieler actionPerformed (ActionEvent e) redisiert die Aus
gabe der Uberschrift und der einander zugeordneten Spieler und Teams im Textbereich tarAusga-
be (siehe Abbildung).

Aufgabe 4.1

Erstellen Sie ein geeignetes Struktogramm fir diese Methode.
(4 Punkte)

Aufgabe 4.2
Implementieren Sie die Methode bt ZeigeSpieler actionPerformed (ActionEvent e).

Hinweis: Die Methode append (String argument) flgt einen neuen Eintrag vom Typ
String in ein Objekt der Klasse JTextArea an. Einen Zeilenvorschub wird erzeugt durch ap-
pend (“\n").

(5 Punkte)
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Zeige Spieler mit Team ‘

htZeigeSpieler btEnde

Spieler und Team:

Spieler Andreas Haase gehdrt zu Team TeamA
Spieler Franz Weber gehért zu Team TeamA
Spieler Wolfgang Kiessling gehért zu Team TeamB
Spieler Gustav Kércher gehdrt zu Team TeamB

Ende |

Léschen

btLoeschen

tarAusgabe

Anhang:
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Startklasse

+ man(args: Sringl])

Fensterklasse

- gpieler: Spieler

-team: Team

- spielerhste: Vector

- abfrage: DBZugritt

- zpielerDater; Result=et
- teamDaten: ResuffSet

+ btZuordnen_sctionPerformed(e: ActionEvert)

+ btLoeschen_actionPerformedie: ActionEvent)
+ biEnde_actionPerformedie: ActionEvent)

+ zeigeDaten()

+ btZeigeSpieler_actionPerformed(e: ActionEvent)

DBZugritt

- diverbindung: Connection
- abfrageErgebnis: ResutSet

+ DBEZugrift()

+ erzeugeDBYerbindunal)
schliesseDBYerbindunal’l
gibSpielerDaten): ResutSet
+ gibTeamDaten(): ResutSet

+
+




1.6.4 Erwartete Prifungsleistung
Erwartete Prifungsleistung Anforderungs-
bereich
1 Klassendiagramm
DBZugriff
Startklasse 9
- dVerbindung: Connection
+ main(args: String1) - abfrageErgehnis: ResutSet
+ DBZugriff()
+ erzeugeDBYerbindungl) Spieler
+ sehliesseDBVerbindung() J——
Fensterklasse + gibSpiglerDaten(); ResultSet _mﬂm'TEﬂm
+ gibTeamDaten(): ResukSet
- spisler: Spisler Jp————
-team: Team + sethamelname: String)
- spilerliste: ector + getToam(: Toam
- sbirage: DBZugrift + setTeamiteam Team)
- spislerDaten: ResutSet
- teamDaten: ResultSet
+ biZuordnen_actionPerformed(e: ActionEvert) o
+ btLoeschen_actionPerformeci(e: ActionEvent) Team
+ blEnde_gctionPerformed(e: ActionEvent)
+ zeigeDatent) - hezeichnung: String
+ BiTeigeSpisler_actionPerformed(s: ActionEvent) PR ————
+ seffezsichnung(pBezeichnung String) 9 2 2
Summe Aufgabe 1 2 2 2
2.1 | Codefur die Methoden

public ResultSet gibSpielerDaten()

{

String sglString="Select * from Spieler;";
try

{

Statement sglAbfrage = dbVer-
bindung.createStatement () ;

abfrageErgebnis = sqglAb-
frage.executeQuery (sqglString) ;

} // Ende try

catch (Exception e)

{

System.out.println("Auslesen aus Tabelle Spieler
fehlgeschlagen!") ;

}

return abfrageErgebnis;

// Ende Methode gibSpielerDaten
public ResultSet gibTeamDaten()

{

String sqglString="Select * from Teams;";
try

{

Statement sglAbfrage = dbVer-
bindung.createStatement () ;

abfrageErgebnis = sqglAb-
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Erwartete Prifungsleistung

Anforderungs-
bereich

frage.executeQuery (sqglString) ;
} // Ende try

catch (Exception e)

{
System.out.println("Auslesen aus Tabelle Teams
fehlgeschlagen!")

}

return abfrageErgebnis;

}

// Ende Methode gibTeamDaten

22

Code fir die Methode zeigeDaten()

public void zeigeDaten ()
{
abfrage=new DBZugriff () ;
try

{
spielerDaten=abfrage.gibSpielerDaten() ;
while (spielerDaten.next () ==true)

cboSpieler.addItem(spielerDaten.getString ("Vor-
name") +" "+spielerDaten.getString("Name")) ;

}

catch (Exception zugriff)
{
JOptionPane.showMessageDialog(null, "Zugriff auf
ResultSet SpielerDaten fehlgeschlagen!");

}

try
teamDaten=abfrage.gibTeamDaten () ;
while (teamDaten.next () ==true)
{
cboTeams.addItem(teamDaten.getString("tea
mname") ) ; }

}

catch (Exception zugriff)
{
JOptionPane.showMessageDialog(null, "Zugriff auf
ResultSet TeamDaten fehlgeschlagen!");

!
}

Summe Aufgabe 2
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Erwartete Prifungsleistung

Anforderungs-

bereich

31

Struktogramm fiir die Methode

btZuordnen actionPerformed(ActionEvent e)

btZuordnen_actionPerformediActionEvent g)

team = new Team()

spieler = new Spieler)

spieler. setMame(ausgewihlter Eintrag aus choSpieler)

team.setBezeichnung(ausgewihlter Eintrag aus chaTeams)

spieler. setTeam(team)

spieler an spielerliste anfligen

ausgewihlten Eintrag aus choSpieler laschen

32

Code fur die Methode
btZuordnen_actionPerformed (ActionEvent e)

public void btZuord-
nen_actionPerformed (ActionEvent e)
{
team = new Team() ;

spieler = new Spieler();
spieler.setName ( (String) cboSpie-
ler.getSelectedItem()) ;

team.setBezeichnung( (String) cbo-
Teams.getSelectedItem()) ;

//ausgewdhltes Team dem Objekt spieler zuordnen
spieler.setTeam(team) ;

//Objekt Spieler dem Vektor spielerliste hinzu-
flgen

spielerliste.add (spieler) ;

cboSpie-
ler.removeltem(cboSpieler.getSelectedItem()) ;

}

Summe Aufgabe 3
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Erwartete Prifungsleistung Anforderungs-
bereich

4.1 | Struktogramm fur die Methode

btZeigeSpieler actionPerformed (ActionEvent e)

biZeigeSpieler_actionPerfarmed(ActionEvent )
spieler = new Spieler)
Text "Spieler und Tearn:" im Textfeld tarAusgabe ausgeben

filr (int i=0; i < spielediste.size(); i++)

spieler = i.tes Elernent aus Vektor spielerliste

In tarAusgabe spieler.getMame() spieler. getTeam(). getBezeichnung() anfigen

4.2 | Codefur die Methode
btZeigeSpieler actionPerformed (ActionEvent e)

public void btZeigeSpie-

ler actionPerformed(ActionEvent e)
{
// Neues Spielerobjekt erzeugen

spieler = new Spieler();

tarAusgabe.setText ("Spieler und Team:\n\n") ;
for (int 1 = 0; i < spielerliste.size(); i++)
{
// einen Spieler aus Spielerliste holen

spieler = (Spieler) spielerliste.elementAt (i) ;
// Ausgabe der Spielerdaten

tarAusgabe . append (

"Spieler "+ spieler.getName() + " gehdrt zu Team
"+ spieler.getTeam() .getBezeichnung() +
"\I’l") ;

!
} 1 2 2

Summe Aufgabe 4 2 4 3

Summe aller Aufgaben 9 12 9

17 Newsletter abonnieren als Client-Server-Losung
1.7.1 Vorbemerkung

Die Priiflinge haben im Unterricht Kontakt mit einer relationalen Datenbank in einer Client-
Server-Umgebung gehabt. Mittels eines Clients und der Sprache SQL wurde das RDBMS ange-
sprochen. Ein Webserver ist thematisiert worden und kann angesprochen werden. Grundlegende
HTML - Kenntnisse wurden erarbeitet und Strukturen einer Programmiersprache wurden themati-
siert. Die Priflinge sind in der Lage, mit der eingesetzten Sprache Scripte zu erstellen und damit
auf eine Datenbank zuzugreifen.
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Zulassige Hilfsmittel: Lokale Installation einer Web-Entwicklungsumgebung, sowie ein einfa-
cher HTML-Editor ohne WY SIWY G Editierfahigkeit und ein Client fir das RDBMS; Befehlsre-
ferenz zur eingesetzten Scriptsprache und zu SQL

Hinweis. Die notwendige Datenbank ConmobiLK und eine Tabelle newsletter wurden bereits
angelegt. Die Tabelle ConmobiLK.newsletter weist folgende Felder auf: kid, name, vorname,
email, pswd.

Bear beitungszeit: 100 Minuten plus 10 Minuten Einlesezeit

1.7.2 Ausgangssituation

Das Unternehmen
Conmobi GmbH Telefon:  09876-210879-0
K Fax: 09876-210879-12
Marktstr. 15 email:  info@conmobi.de
12345 Musterstadt

Offnungszeiten werktéglich 10:00 Uhr bis 20:00 Uhr

betreibt in Musterstadt ein Ladengeschéft. Die Conmobi GmbH verkauft fiir verschiedene Mobil-
funkbetreiber Handyvertrége und Handys und bietet Beratung und Serviceleistungen rund um den
Mobilfunkbereich an.

Der Geschéftsfiihrer der Conmobi GmbH will einen neuen Internetauftritt seiner Firma realisieren
lassen: Der Kunde soll die Méglichkeit haben, sich iiber die Lage des Ladengeschéfts, die Off-
nungszeiten und einige monatlich wechselnde Sonderangebote zu informieren. Ferner sollen
Kunden einen monatlichen E-Mail-Newsl etter abonnieren kénnen.

Ein Kollege von Ihnen hat schon einige Vorarbeiten ibernommen, als Sie mit der Weiterfiihrung
beauftragt werden. Die bereits erstellten Dateien finden Sie im Heimatordner des auf Ihrem
Rechner laufenden Webservers vor.

1.7.3 Aufgabenstellung
Aufgabe 1

Entwerfen Sie eine HTML-Seite, auf der die Kunden einen Newsletter abonnieren kdnnen. Die
Seite soll Eingabefelder fir Name, Vorname, E-Mail-Adresse und einen Absende-Button enthal-
ten, sowie alle sonst noch notwendigen Angaben und Felder. Bestimmen und implementieren Sie
einen Link der Seite mit der Startseite "index.htm". Benennen Sie die von ihnen erstellte Datei
mit "lhrName_A1.htm".

(14 Punkte)

Aufgabe 2:

Die eingegebenen Daten sollen von einem PHP-Script tbernommen werden und in die MySQL-
Datenbank Conmobi, Tabelle newdetter geschrieben werden — sofern nicht bereits ein Eintrag
unter der eingegebenen E-Mail Adresse besteht. Das Script soll Fehleingaben entdecken und
entsprechende Fehlermeldungen an den Kunden zuriickgeben. Weiterhin soll ein zufélliges Pass-
wort generiert werden, welches dem Kunden ein Einloggen auf einer Login-Seite ermdglicht. Im
Anschluss an den Anmeldevorgang sollen die Daten mit dem generierten Passwort dem Kunden
im Browser angezeigt werden.
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Entwickeln und erstellen Sie ein Script, das dieses leistet. Kommentieren und dokumentieren Sie
ihre wesentlichen Arbeitsschritte in einer gesonderten Textdarstellung.
(37 Punkte)

Aufgabe 3:

Der Kunde soll die Mdglichkeit erhalten sich bei der Conmobi GmbH einzuloggen und seine
Daten anzusehen und zu veréndern, insbesondere das Passwort anzupassen.

Implementieren Sie in den Webauftritt der Conmobi GmbH eine solche Méglichkeit und erstellen
Sie ein PHP-Script, welches diese Vorgaben umsetzt. Diskutieren Sie die Problematik des Daten-
schutzes an diesem Beispiel!

(49 Punkte)

1.7.4 Erwartete Prifungsleistung
Aufgabe 1:

Die Priiflinge erstellen eine HTML-Seite mit Eingabefeldern fir Name, Vorname, E-Mail-
Adresse und einen Absende-Button sowie einer Checkbox fir die Einverstdndniserklarung zur
elektronischen Speicherung und Weiterverarbeitung der Daten verlinken Sie die Seite mit der
Startseite.

Aufgabe 2:

Das zu erstellende Script Ubernimmt die gesendeten Daten und Uberpriift, ob alle Eingaben incl
Bestdtigung der Checkbox getétigt wurden — besonderes Augenmerk auf leere Felder! Ist dies
nicht der Fall werden entsprechende Fehlermeldungen generiert und abgesetzt.

Es wird eine Abfrage auf die vorhandene Datenbank abgesetzt, um zu Uberprifen ob die E-Mail-
Adresse bereits eingetragen wurde. Ist dies der Fall wird eine entsprechende Fehlermeldung
generiert und abgesetzt.

Verlaufen alle Uberpriifungen positiv, wird ein zufélliges Passwort generiert und eine entspre-
chende Abfrage an die Datenbank abgesetzt, die Daten werden eingetragen und der Kunde wird
Uber den Erfolg der Aktion informiert, das vorléaufige Passwort wird mit einer kleinen Begri-
ungsnachricht im Browser angezeigt.

Aufgabe 3:

Die Priiflinge erstellen eine Login-Seite, auf der sich die Kunden mittels Eingabe der E-Mail-
Adresse und des Passwortes einloggen konnen. Die Seite ruft ein PHP-Script auf, welches die
Daten mit den in der Datenbank vorhandenen vergleicht, fehlende Eingaben entdeckt und bei
Erfolg eine Seite aufruft, die die Moglichkeit bietet die Daten zu verandern. Die geénderten Daten
werden wiederum an ein PHP-Script Ubergeben, welches die Plausibilitédt des Datensatzes Uber-
prift und bel Erfolg die geénderten Daten in die Datenbank schreibt und zuriick auf die Startseite
verlinkt.

Der individuelle Datenschutz wird als Rechtsgut diskutiert und mit der Situation in Zusammen-
hang gebracht.
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175 Erwartete Prifungsleistung

Erwartete Prifungdeistung Anforderungs
bereich
| Il 1l
1 |Erstellen eines Eingabe-Formulars, Verlinken der Seite 8 5 1

2 |Erstellen eines PHP-Scripts zur Realisation einer Datenbankab-
frage mit Fehlermeldungen, generieren eines Passwortes 7 15 15

3 | Erstellen einer Loginseite sowie des dazugehdrigen PHP-Scripts,
Erstellen eines Scripts, welches die Daten in der Datenbank
andert.

Diskutieren der Datenschutzfragen 13 20 16

Summe 28 40 32

1.7.6 Ldsungsvorschlag
Aufgabe 1: HTML Startseite (Beispiel) und Seite Newsl etter

-/f!\_ Herzlich willkommen bei
5 ?~ ~ .

\

oy Conmobi
Lageplan g Wir verbinden die Welt!
AGB Wir bieten Service rund um das mobile Telefonieren fiir alle namhaften

Mobilfunkbetreiber an.
-

Kontakt 5” Lassen Sie sich in unserem Ladengeschaft beraten.
Newslatter Abonnieren Sie unseren monatlichen online Newsletter, damit Sie immer
abonnieren iber aktuelle Angebote informiert sind.
Login g Hier kénnen Sie Ihre Daten einsehen und verdndern.

HTML-Code der Startseite

<html>
<head>
<title>Startseite</title>
</heads>
<body text="#000000" bgcolor="#FFFFFF" 1link="#FF0000" alink="#FF0000"
v1link="#FF0000">
<table >
<tr>
<td><img src="Bilder/VernetzteWelt.jpg" width="160" height="150"
border="0" alt=""> </td>
<td> </td>
<td><hl><div align="center"><font size="+3"><font face="Klang MT">
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Herzlich willkommen bei</divs<font color="#0000DF"><p><font si-
ze="+4"><div
align="center">Conmobi</div></font></div></p></font></font></hl>
</td>

</tr>
<tr>

<td><br>

<div align="left"><font face="Verdana'"s<a
href="lageplan.html">Lageplan</a> </td>

<td><div align="right"><img src="Bilder/HandyGrau.jpg" width="50"
height="70" border="0" alt=""></div>

</td>

<td><font face="Verdana"><font size="+2">Wir verbinden die Welt!
</font></font> </td>
</tr>
<tr>

<td>

<div align="left"> <font face="Verdana"s><a href="agb.html">AGB </a>
</font></hl>

</divs</td>

<td><div align="right"><img src="Bilder/HandyRot.jpg" width="50"

height="70" border="0" alt=""></div> </td>

<td><font face="Verdana"><font size="+2">Wir bieten Service rund um
das mobile Telefonieren f&uuml;r alle namhaften Mobilfunkbetreiber
an.</font></font> </td>
</tr>
<tr>

<td><div align="left"><font face="Verdana"s>

<a href="kontakt.html">Kontakt</a>

</font></divs> </td>

<td> <div align="right"><img src="Bilder/HandyGelb.jpg" width="50"
height="70" border="0" alt=""></div> </td>

<td><font face="Verdana"><font size="+2">Lassen Sie sich in unserem
Ladengesch&auml; ft beraten.</font></font> </td>
</tr>
<tr>

<td>
<div align="left"s<font face="Verdana"s><a href="newsletter.html">
Newsletter<br> abonnieren</a></divs>

</td>

<td> <div align="right"><img src="Bilder/HandyBlau.jpg" width="50"
height="70" border="0" alt=""></div> </td>

<td><font face="Verdana"><font size="+2">Abonnieren Sie unseren mo-
natlichen online Newsletter, damit sie immer &uuml;ber aktuelle Ange-
bote informiert sind.</fonts></font> </td>
</tr>

<tr><tds>

<div align="left"><font face="Verdana"s<a
href="change.html">Login</a></td>

<td><div align="right"><img src="Bilder/HandyGrau.jpg" width="50"
height="70" border="0" alt=""></div>

</td>

<td><font face="Verdana"s><font size="+2">Hier k&ouml;nnen Sie Ihre
Daten einsehen und ver&auml;ndern.
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</font></font> </td>
</tr>

<tr>

<td> </td>

</tr>

</table>

</body>

</html>

Bestellen Sie hier unseren Newsletter
Name

Vorname

E-Mail-Adresse

[ Teh bin damit enverstanden, dass meme Daten elebtromach gespeichert wnd verarhestet werden Die Daten werden nicht an Dritte weitergegeben

| Absenden

omick o Stutseite

HTML Code der Seite Newdletter "Bestellen Sie..."

<html>

<head>

<title>Newsletter</title>

</head>

<body text="#000000" bgcolor="#FFFFFF" link="#FF0000" alink="#FF0000"
v1link="#FF0000">

<div align="center"><hl>Bestellen Sie hier unseren Newsletter
</hl></div>

<form action="news.php" method="post" target="">

<input type="Text" name="name" value="" size="" maxlength="">
<font size="+2"> Name</font><br> <br>

<input type="Text" name="vorname" value="" size="" maxlength="">
<font size="+2"> Vorname</font><brs> <br>

<input type="Text" name="email" value="" size="" maxlength="">

<font size="4+2"> E-Mail-Adresse</font><br> <br>

<input type="Checkbox" name="datenschutz" value="true"> </inputs>
Ich bin damit einverstanden, dass meine Daten elektronisch gespei-
chert

und verarbeitet werden. Die Daten werden nicht an Dritte weitergege-
ben.<br>

<input type="Submit" name="submit" value="Absenden"> <br> <brs>
<br>

<a href="index.htm">zur&uuml;ck zur Startseite</a>

</form>

</body>

</html>

Aufgabe 2: PHP Script "news.php"

<html>
<head>
<title></title>
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</heads>
<body text="#000000" bgcolor="#FFFFFF" link="#FF0000" alink="#FF0000"
v1ink="#FF0000">

<?php
//Uberpriifung auf leere Eingabefelder
if (($name=="")|| ($vorname=="") || ($email==""))

echo "Ihre Angaben sind unvollstandig!!!<br>";
echo " <a href='newsletter.html's> zurlck zur Eingabeseite</a><br>";
//Uberpriifung auf Zustimmung zum Datenschutz
elsef
if ($datenschutz!="true")
echo "Sie mlissen dem Speichern Ihrer Daten zustimmen.<brs";
echo " <a href='newsletter.html's> zurlck zur Eingabeseite</a><br>";
else{
//Uberpriifung auf vorhandene Email-Adresse
//Verbindungsobjekt zur Datenbank erstellt

$con = mysqgl connect ("localhost","root","");
//SQL Abfrage formulieren
Sabfrage = "select email from newsletter where email = 'Semail'";

//Abfrage zusammenstellen

$ergebnis = mysql db query ("ConmobiLK", $abfrage, $con);

//BAbfrage absetzen und Ergebnis-Set entgegen nehmen

list ($mail) = mysqgl fetch row($ergebnis) ;

if ( $Smail=="")

// Generieren eines zufdlligen Passwortes

srand ( (double)microtime () *1000000) ;

Spswd= rand(5000,60000) ;

//SQL-Statement um einen neuen Datensatz einzuflgen

Sabsenden= "INSERT INTO newsletter (name, vorname, email,pswd)
VALUES ('$name', '$Svorname', 'Semail', 'S$pswd')";

// Datenbank-Verbindung herstellen, SQL-Statement an Datenbank absen-
den

mysgl db_query ("ConmobiLK", $absenden, $con) ;
mysgl_close ($con) ;
echo " Hallo $vorname S$name, <br>";
echo " Sie haben erfolgreich unseren Newsletter abonniert<brs";
echo " Sie koénnen sich jederzeit mit ihrer E-Mail-Adresse <br>$Semail
<br>";
echo "und dem Password 'S$pswd'<br> bei uns einloggen und Ihre Daten
andern.<br>";

else {

echo "Die von Ihnen angegebene E-Mail Adresse existiert be-
reits!!!<br><br>";

echo " Bitte Uberprifen Sie Ihre Eingabe";

echo " - oder haben Sie bereits unseren Newsletter abon-
niert?<br><br>";

echo "<a href='newsletter.html'> zurick zur Eingabesei-
te</a><br><br>";

}
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}
}

php?>

<a href="index.htm"> zurlck zur Startseite</a>
</body>

</html>

Aufgabe 3: PHP Script login.php

Login korrelt

Sie konnen jetzt hier Ilwe Daten emsehen und verimdern.
test Name

emma Vorname

emma@test.de E-Mail-Adresse

7000 Passwort

Ich méchte meine Daten andern!

Zuriick zur Eingabeseite

Zuriick zur Startseite klicken Sie hier Iy
<?php
if ((Semail=="") || (Spassword=="")) {

echo "Thre Eingaben sind unvollstandig!!!<br><br>";

//echo "<a href='change.html'>Zurtck zur Eingabeseite</a>";

}

Scon = mysqgl_ connect ("localhost", "root","");

Sabfrage = "select kid, name, vorname, email, pswd from newsletter
where email='Semail' ";

$ergebnis = mysql db query ("ConmobiLK", $abfrage, $con);

list ($kid, $name, S$vorname, S$mail, $pass ) =

mysqgl_fetch row($Sergebnis) ;

if ($mail==%email) {

if ($password==$pass) {

echo "<b>Login korrekt</b><br><br>

Sie kénnen jetzt hier IThre Daten einsehen und verdndern.<brs><brs>
<form action='data.php' method='post' target='"'>

<input type='Text' name='name' value='$name' size='' maxlength=''>
<font size='42'> Name</font><br> <br>
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<input type='Text' name='vorname' value='S$vorname' size='"' max-

length=""'>

<font size='42'> Vorname</font><brs> <br>

<input type='Text' name='email' value='Smail' size='' maxlength='"'>
<font size='+2'> E-Mail-Adresse</fonts><br> <br>

<input type='Text' name='password' value='Spass' size='"' max-
length=""'>

<font size='42'> Passwort</fonts><br> <br>

<input type='Checkbox' name='change' value='true'> Ich mdchte meine
Daten &ndern!<br></inputs>

<br>

<input type='hidden' name='kid' value='$kid' size='' maxlength=''>
<input type='Submit' name='submit' value='Absenden'> <br> <brs>
<br>

</form>";

}

else{

echo "Benutzername korrekt. Passwort nicht korrekt!<brs<brs>";

}
}

elsef

echo "Benutzer unbekannt<br>";

}

mysgl close($con) ;

echo "<br><br><a href='change.html'>Zurlick zur Eingabeseite</a>";
echo "<br><br>Zurick zur Startseite klicken Sie <a
href='index.htm'shier</a>";

php?>

PHP Script data.php

<?php

if (Spassword=="")

echo "Eine Passwort-Angabe ist zwingend erforderlich!!!<br>";
echo " <a href='change.html'> Zurlck zur Login-Seite.</a><br>";
}

elsef

if ($change!="true") {
echo "Sie haben die Checkbox zum Andern Ihrer Daten nicht angeklickt
- also wurde auch nichts geéndert.<br>";

echo " <a href='change.html's> Zurlck zur Login-Seite.</a><br>";

}

elsef

Scon = mysgl_ connect ("localhost", "root","");

$sgl = "UPDATE newsletter SET
name='$name',vorname="'$vorname',email= 'Semail', pswd = 'S$password'
WHERE kid = 's$kid' LIMIT 1 ";

mysgl_db_query ("ConmobiLK", $sgl, $con) ;
mysgl_close ($con) ;

echo "Thre Daten wurden erfolgreich gedndert.";
echo "<br><br>Zurlck zur Startseite klicken Sie <a
href='index.htm'shier</a>";

1

?>
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Formularseite "Newsletter aendern”

Loggen Sie sich hier ein, um Ihre Daten zu findern

E-Mail-Adresse
Password

Absenden
awtick o Startseite
<html>
<head>
<title>Newsletter aendern</titles>
</head>

<body text="#000000" bgcolor="#FFFFFF" 1link="#FF0000" alink="#FF0000"
v1link="#FF0000">

<div align="center"><hl>Loggen Sie sich hier ein, um Ihre Daten zu
&auml ;ndern</hls></divs>

<form action="login.php" method="post" target="">

<input type="Text" name="email" value="" size="" maxlength="">

<font size="+2"> E-Mail-Adresse</font><br> <br>

<input type="Password" name="password" value="" size="" maxlength="">
<font size="+2"> Password</fonts><br> <br>

<input type="Submit" name="submit" value="Absenden"> <br> <br>
<br>

<a href="index.htm"s>zur&uuml;ck zur Startseite</a>

</form>

</body>

</html>

Aufgabe 3 Datenschutz:

Es werden Grundsétze des Datenschutzes genannt, z.B.

e Recht auf informationelle Selbstbestimmung,

e Einwilligung des Betroffenen,

e das Recht auf Auskunft,

e das Recht auf Benachrichtigung,

e die Rechte auf Berichtigung, Léschung oder Sperrung

und auch Beispiele gegeben, wie dies in der gezeigten Losung beriicksichtigt werden kann.

Siehe auch: Bundesbeauftragter fir den Datenschutz (Info 5: Datenschutz in der Telekommuni-
kation)

http://www.bfdi.bund.de/cln_030/nn_531948/SharedDocs/Publikationen/I nf obroschueren/Bf D-
INFO-5-01,templ atel d=raw, property=publicationFil e.pdf/Bf D-INFO-5-01.pdf
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18 Netzwer kadministration im Kleinbetrieb
1.8.1 Vorbemerkung

Grundlegende Beschéftigung mit vernetzten Systemen - dies sowohl theoretisch, als auch prak-
tisch. Stichworte hierzu: Nachrichtenmodell, Nachrichtentbertragung (simplex/duplex), Topolo-
gien, Protokollstack TCP/IP, OSl-Schichtenmodell, Snifferprogramme (z.B. Ethereal), Messung
von Datentuibertragungsraten, Netzwerkhardware.

Grundlegende Beschéaftigung mit netzwerkfahigen Betriebssystemen. Stichworte hierzu: Aufgabe
des BS, Aufbau und Unterscheidung der verschiedenen Betriebssystemtypen, Abgrenzung zu
anderer Software, Installation eines BS, Einrichtung und Administration eines Client-Server-
Netzwerkes (Strukturierung und Rechtevergabe, DNS, DHCP und andere Dienste/Protokolle)

Zulassige Hilfsmittel: -
Bear beitungszeit: 90 Minuten.
1.8.2 Ausgangssituation

Sie sind Mitarbeiter eines mittel sténdischen Unternehmens im Bereich der Distribution von Com-
puterhardware. Das Unternehmen hat 50 Mitarbeiter, verteilt an drel Standorten. Insgesamt befin-
den sich 50 Hosts im Netz. Sie sind dort im Servicebereich tétig. |hre Hauptaufgabe ist die Pflege
sowie die Beseitigung von Stérungen im hauseigenen Computernetz. Fiir bestimmte Teile des
Netzes bzw. Aufgaben haben sie Administratorenrechte.

1.8.3 Aufgabenstellung
Aufgabe 1

Inihrer Firma wurde vor einiger Zeit ein neues Betriebssystem eingefihrt. Die Entscheidung fir
ein Betriebssystem ist nicht leicht zu treffen und von verschiedenen Kriterien abhangig. Sie sehen
als Administrator die Auswahl durchaus kritisch.

1.1. Nennen sie Kriterien zur Unterscheidung von Betriebssystemen und wenden Sie diese zur
Beurteilung der oben geschilderten Ausgangssituation an.

1.2. Be der Installation und bei der Konfiguration eines netzwerkféhigen Betriebssystems spie-
len , Protokolle" eine sehr wichtige Rolle. Erkléren Sie die Bedeutung des Begriffs.

1.3. Bel der Installation eines Betriebssystems wird die Einrichtung von DNS verlangt. Erklaren
siewas DNSist.

1.4. Ein weiteres wichtiges Protokoll ist DHCP. Erlautern Sie dieses Protokoll hinsichtlich der
Einbindung neuer Hosts in ein bestehendes System. Beurteilen Sie die Aussage ihres Mitar-
beiters, dass fur das Netzwerk ihres Unternehmens eine manuelle Konfiguration sinnvoll
sein kann.

(20 Punkte)

Aufgabe 2

lhr Chef gibt ihrer Abteilung den Auftrag das Firmennetzwerk teilweise neu zu strukturieren. In
diesem Zusammenhang erfolgt eine Inventur der sich im Einsatz befindlichen Netzkoppelele-
mente ,, Repeating-Hub*, ,, Switch* und ,, Router”.
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Erkléren Sie die Funktionsweise der Geréte (Ziehen Sie hierfirr auch das OS|-Referenzmodell mit
heran) und bestimmen Sie den Einsatzbereich der Geréte im Computernetzwerk ihrer Firma
(20 Punkte)

Aufgabe 3
Diefolgende Darstellung zeigt einen Ausschnitt des Netzwerks ihrer Firma.

3.1. Benennen Sie die Netzwerkkomponenten, die in der Darstellung zum Einsatz kommen
sowie die vorliegende Topologie.

3.2. Beurteilen Sie den Umstand, der laut des unten stehenden Textes verdeutlicht werden soll.
Uberpriifen Sie hierbei auch die Anzahl der vorhandenen Kollisionsdoméanen.

3.3. In Bezug auf Frage 3.2: Kommentieren Sie die Problematik des sog. Broadcast-Storm,
geben Sie eine Ldsung des Problems an und begriinden Sie ihre Entscheidung.

]
L = i
]
J O o - =
L ] ] L
Station méchte 1 \B
senden.
L]
] — —
5L L
- -
~dl = |

A broadcast is picked up by all stations. A broadcast is also forwarded
across all bridges whether the receiving host is on the other side of the
bridge or not. This eliminates the benefits of having a bridged netwark.

(20 Punkte)
Aufgabe 4

Die gednderte Firmenstruktur erfordert die Bildung von drei neuen Subnetzen. Ihre IP lautet:
192.168.1.0.

4.1. Nennen Sie die Standardsubnetzmaske und die Netzklasse fur die angegebene | P.

! Quelle: Cisco Networking Academy Program, CCNA V.3.1
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4.2. Bestimmen Sie die Anzahl der Bits, die aus dem sog. Hostanteil ,, geborgt* werden muissen,
um drel Subnetze bilden zu kénnen und geben Sie die Anzahl der Hosts an, die pro Subnetz
genutzt werden kdnnen.

Nr. Subnetz Subnetz-1D Host-Bereich Broadcast-ID

4.3. Bestimmen Sie die moglichen Subnetze. Nutzen sie hierfir die folgende Tabelle.
4.4. Bestimmen Sie die Anzahl der Hosts, die maximal adressiert werden kénnen.
4.5. Beurteilen Sie, ob die P 192.168.1.165 und die |P 192.168.1.191 nutzbare |P-Adressen sind.

4.6. Bestimmen Sie die Anzahl der Host-Bits in einem (fiktiven) Netzwerk mit der folgenden
Subnetz-Maske: 255.255.248.0.
(30 Punkte)

Aufgabe5

Angenommen, Sie mochten mittels eines Gateway das firmeneigene Netzwerk mit dem Internet
verbinden. Stellen Sie die Funktion des Gateway dar und erlautern Sie ausfihrlich das logische
Verfahren der Uberpriifung einer IP-Adresse. Ordnen Sie das Verfahren NAT in diesen Zusam-
menhang ein und stellen Sie es dar.

(20 Punkte)
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1.8.4 Erwartete Prufungsleistung

Erwartete Prifungsleistung

11

Z. B. grafisch orientiert — zeichenorientiert; Singleuser — Multi-
user; Singletasking — Multitasking; netzwerkfahig — Einzel-
platzsystem; lizenzpflichtig — lizenzfrei etc.

Das BS muss netzwerkfahig sein und grafisch orientiert, wobei
bestimmte Teile durchaus Uber Konsole gesteuert/bedient wer-
den konnen; alle géngigen Protokolle und | EEE-Standards mis-
sen unterstiitzt werden. Da mehrere Standorte vorliegen: An-
meldung der User an beliebigen Standorte, evtl. Moglichkeit zur
Fernwartung. Kostenaspekte (Lizenzen) sind zu berlicksichti-
gen.

12

Protokolle sind Regeln, welche das Format, den Inhat, die
Bedeutung und die Reihenfolge (zeitlicher Ablauf) von Nach-
richten zwischen den Teilnehmern eines Kommunikationssys-
tems beschreiben und festlegen.

13

Das Domain-Name-System (DNS) ist ein wichtiger Internet-
Dienst. Hauptaufgabe ist die Aufldsung von Namen, d. h. die
Zuordnung von Namen zu einer zugehorigen IP-Adresse (for-
ward lookup). Das System ist vergleichbar mit einem Tele-
fonbuch; so wird der Anwender entlastet, weil unhandliche Zif-
ferkombinationen nicht zwingend benutzt werden miissen.

Es ist auch der umgekehrte Weg mdglich; hierbei werden |P-
Adressen in Namen aufgel dst.

14

Das Dynamic Host Configuration Protocol ermdglicht mit Hilfe
eines entsprechenden Servers die Zuweisung einer |P-Adresse
und weiterer Konfigurationsparameter an Computer in einem
Netzwerk. Das DHCP-Protokoll weist eine |P-Adresse einem
Host Uber die eindeutig zugeordnete MAC-Adresse zu. Die Zu-
weisung kann manuell oder dynamisch erfolgen Es gibt drei
verschiedene Betriebsmodi: Manuelle, automatische und dyna-
mische Zuordnung. Bei der manuellen Zuordnung werden am
DHCP-Server die |P-Adressen bestimmten MAC-Adressen fest
und auf unbestimmte Zeit zugeordnet. Bei kleineren Netzen ist
die Einbindung unproblematisch und kann aus Sicherheitsgriin-
den erwiinscht sein. Sie ist aulferdem fur DHCP-Clients sinn-
voll, die Server-Dienste Gibernehmen (Gewahrleistung der Er-
reichbarkeit).

Summe Aufgabe 1

Anforderungs-

bereich
| 1 11
3 3 0
0 2 0
0 4 0
2 0 6
5 9 6
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Erwartete Prifungsleistung

Anforderungs-

bereich

Repeating-Hub (Hub mit Repeater-Funktion) wird in sehr kleinen
Netzwerken eingesetzt. Verbindet Ethernet-Segmente miteinander.
Keine Bearbeitung der Datenpakete. Daher keine Trennung von
Koallisionsdomanen méglich. Verwendung, wenn der Datenverkehr
relativ gering ist.

Switch: Prinzip einer Vermittlungseinrichtung. Am Switch ange-
schlossene Computer (Endgeréte) bilden jeweils eigene Kollisions-
doménen. Stationen, die direkt am Switch angeschlossen sind,
konnen direkt miteinander kommunizieren ohne die einzelnen LAN-
Segmennte zu belasten. Eine parallde Kommunikation zwischen
Teillnehmern ist moglich, ohne dass der CSMA/CD-Mechanismus
das Netzwerk zu sehr belastet.

Router: Arbeitet auf der dritten Schicht des OSI-Models und trennt
Uber die IP-Adresse Netzwerke voneinander bzw. leitet Datagram-
me in ein anderes Netzwerk weiter. Der Router kann unterschiedli-
che Netzwerktopolgien miteinander verbinden und unterschiedliche
Ubertragungsprotokol le miteinander verbinden.

Repeating-Hub: Schicht 1, Switch: Schicht 2, Router: Schicht 3

Summe Aufgabe 2

31

e Hub, Bridge (Switch); Es handelt sich um eine sternférmige
Topologie, typisch einem Ethernet-Netzwerk.

32

e Esliegen zwei Kollisionsdoménen vor.

e Wenn sich ein Rechner Zugang zum Netz verschafft (beim
Anmeldevorgang), so wird ein Broadcast (Rundruf) gesendet.
Dieser wird an alle Stationen weitergeleitet. Ein Switch bzw. ei-
ne Bridge filtert diesen Braodcast nicht aus. Dieses flhrt zu ei-
nem hohen Kollisionsaufkommen, insbesondere, wenn sich
Tellnehmer haufig an- und abmelden. Zu bestimmten Zeiten
(z.B. morgens, wenn sich viele Mitarbeiter im Biiro anmelden)
kommt es zu sog. ,Broadcaststorms®, die das Netz sehr , ver-
langsamen* kodnnen.
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Anforderungs-
Erwartete Priifungsleistung bereich

e Gegenuberstellung von Bridge/Switch und Router hinsichtlich
Funktionalitét; OSI-Modell heranziehen;

e Ldsung: Man sollte anstelle der Bridge, die von der Funktion
einem Switch gleichzusetzen ist, einen Router einsetzen. Dieser
leitet Broadcasts grundsétzlich nicht in ein anderes Netzwerk
weiter. Dies senkt die Anzahl der Kollisionen im Netz.

A broadcast is picked up by all stations.|A broadcast is also forwarded
across all bridges whether the receiving host is on the other side of the
bridge or not. This eliminates the benefitf of having a bridged network.

Bridge durch einen
Router ersetzen

0 0 6
Summe Aufgabe 3 4 4 12
41 |e 1P192.168.1.0
e 255.255.255.0; es handelt sich um ein Klasse-C-Netz 3 0 0
4.2 | e Zwel Bits missen aus dem Hostanteil herausgel 6st werden, um
drel Subnetze bilden zu kdnnen.
e 62 Hosts kdnnen pro Subnetz genutzt werden. 7 0 0

2

Quelle: Cisco Networking Academy Program, CCNA V.3.1
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Erwartete Prifungsleistung

Anforderungs-

bereich

4.3

Nr. Subnetz

Subnetz-ID

Host-Bereich

Broadcast-ID

00

192.168.1.0/26

1-62

192.168.1.63

01

192.168.1.64/26

65-126

192.168.1.127

10

192.168.1.128/26

129-190

192.168.1.191

11

192.168.1.192/26

193-254

192.168.1.255

4.4

e 248 Hosts kdnnen maximal adressiert werden.
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Anforderungs-
Erwartete Prifungsleistung bereich

45 |e die IP 192.168.1.165 ist eine nutzbare |P-Adresse, da sie sich
innerhalb des Host-Bereichs befindet.

e die IP 192.168.1.191 ist nicht nutzbar, weil es sich bei der
Adresse um die Broadcast-1D des dritten Netzes handelt. 0 0 8

46 |e In enem Netzwerk mit der Subnetz-Maske 255.255.248.0
dienen insgesamt 11 Bits der Adressierung von Hosts

Summe Aufgabe 4 14 8 8

5 e Vergleich von Subnetzmaske und gesuchter IP-Adresse gibt
Aufschluss dartiber, ob der gesuchte Rechner mit der IP 1.2.3.4.
sich im selben Netz befindet wie der suchende Rechner.

e Dazu wird die Subnetzmaske und die gesuchte IP-Adresse
logisch UND-verkniipft. Dabei wird der Teil der IP-Adresse,
der die Netz-ID enthalt ausmaskiert bzw. herausgefiltert. Der
nachfolgende Vergleich der gesuchten IP-Adresse mit der |P-
Adresse des Suchenden erbringt die Entscheidung — eigenes
Netz vs. fremdes Netz.

e NAT wird an einem Ubergang zwischen zwei Netzen durchge-
fahrt. Der NAT-Dienst bzw. NAT-Verfahren kann auf einem
Router, Gateway oder einem anderen spezialisierten Gerét lau-
fen. In Netzinstallationen dient NAT zur Trennung von inter-
nem und externem Netz. Hierbei wird die |P-Adresse des anfra-
genden (internen) Rechners durch eine vom Gateway zur Ver-
flgung gestellten IP-Adresse ersetzt, welche den Zugang in das
offentliche (externe) Netz ermdglicht. VVoraussetzung fir NAT
ist das Vorhandensein von zwei Netzwerkadaptern. 0 16 4

Summe Aufgabe 5 0 16 4

Summe aller Aufgaben 30 | 40 | 30

1.9 Aufbau eines LAN, Benutzereinrichtung in einem Mehr platzsystem
19.1 Vorbemerkung

Die Pruflinge haben im Unterricht den physikalischen Aufbau von LANSs erarbeitet und kennen
die entsprechend notwendigen Hardwarekomponenten. Sie sind in der Lage, mogliche Fehler den
entsprechenden  Schichten/Geraten/Hardwarekomponenten des OSI-Modells zuzuordnen. Sie
kennen die Adressierung und die Berechnung der Adressen in Netzwerken und sind in der Lage
mithilfe systematischer VVorgehensweise Fehler zu analysieren, zu erkennen und zu beseitigen.
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Die Pruflinge sind vertraut mit der Berechnung von |P-Adressen, |P-Adressbereichen und deren
Einsatzgebieten.

Zur Administration von Netzwerken wurde das Betriebssystem Linux (oder ein Derivat) einge-
setzt. Unter dem Aspekt der Rechte fir Nutzer innerhalb einer Hierarchie kbnnen die Priflinge
die Rechtevergabe in einem Linuxsystem fur eine bestimmte betriebliche Situation entwerfen und
realisieren.

Zulassige Hilfsmittel: Taschenrechner, Auszug aus dem Manual

Bearbeitungszeit: 120 Minuten, zusdtzlich 15 Minuten Einlesezeit; Datensicherung und ggf.
Ausdruck auRerhalb der Bearbeitungszeit

1.9.2 Ausgangssituation

Die Unternehmung SolarSuns GmbH entwickelt und produziert verschiedene Produkte fir den
Einsatz von Solartechnologien. Die Geschéfte der Unternehmung haben sich in letzter Zeit sehr
gut entwickelt, so dass eine Erweiterung der Unternehmung ansteht.

Das neueste Produkt der Unternehmung ist eine Solarfolie, mit welcher Dachziegel beschichtet
werden konnen. In den Laborrdumen wird die Folie bereits unter verschiedenen Bedingungen
getestet.

Im Januar wurde das neue Firmengebaude eingeweiht. Die Abteilung Entwicklung erhielt ein
hochmodernes Entwicklungslabor mit den neuesten technischen Geréten, die sie zur Entwicklung
der neuen Solarfolien benétigt.

Die “Netzwerker* erhalten den Auftrag das Labor fir den Zugang zu den Firmennetzen aufzu-
bauen.

Es miissen 2 physikalisch getrennte Netzwerke installiert werden. Zum einen ist der Zugang zum
algemeinen Firmennetz und zum anderen der Zugang zu einem Entwicklungsnetz zu redlisieren,
das nur in den Laboren prasent ist.

Am allgemeinen Firmennetz sollen 10 Rechner angeschlossen werden kénnen.

Am Entwicklungsnetz sollen bis zu 5 Laborgeréte und ebenfalls 5 Rechner angeschlossen werden
konnen.

Das Labor ist 12 m x 26 m grof3. Die Héhe betrégt 3 m.

Alle Geréte in diesem Labor sind transportabel, da sie bel Bedarf auch im zweiten Entwicklungs-
labor genutzt werden. Ebenso werden die Geréte aus dem zweiten Labor im ersten Labor genutzt.

In der Anordnung der Tiren und Fenster ist das neue Labor A234 ein “Zwilling" des alten, direkt
gegeniiberliegenden Labors mit der Nummer A233.

1.9.3 Aufgabenstellung

Aufgabe 1 - Netzwerke allgemein

Aufgabe 1.1

Stellen Sie einen Vorschlag fir dieses Labor zusammen.

(Wo die Messgeréte, PCs und Laptops stehen, ist fur Ihre Betrachtung uninteressant, da diese
Geréte unter Umsténden haufig verschoben werden miissen.)
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Nennen Sie die Netzwerkkomponenten, welche Sie flr Ihren Vorschlag bendtigen.
(Fertigen Sie eine Skizze an, geben Sie Art und Anzahl der Komponenten an.)

Begriinden Sie Ihren Vorschlag.
(10 Punkte)

Aufgabe 1.2
Welche physikalische und wel che logische Topol ogie kommt bei Ihrem Vorschlag zum Einsatz?
Definieren Sie die Begriffe , physikaische* und ,, logische* Topologie!

Erléutern Sie die Charakteristik (Vorteile/Nachteile) der von Thnen vorgeschlagenen physikali-
schen Topologie.

Erlautern Sie das Funktionsprinzip Ihrer vorgeschlagenen logischen Topologie.

Nennen Sie die Norm, bzw. den Standard, in welcher/m lhre beiden Topologien festgelegt wer-
den.
(8 Punkte)

Aufgabe 1.3 - IP-Adressen

Aufgabe 1.3.1

Ihr Unternehmen hat den Netzwerkadressbereich 135.10.0.0 / 16 gemietet.
Intern wollen Sie diesen Adressbereich in 6 Teilnetze untergliedern.
Berechnen Sie fiir die méglichen Teilnetze die Netz-1Ds und die Host-IDs.

Dokumentieren Sie I hre Berechnung nachvollziehbar und erléutern Sie diese gegebenenfalls.
(12 Punkte)

Aufgabe 1.3.2

Bestimmen Sie zwei Ziele, die Sie mit der Aufteilung der gemieteten Adresse in Tellnetze errei-
chen.
(2 Punkte)

Aufgabe 1.3.3
Die Skizze zeigt den grundsétzlichen Aufbau der vorhandenen Netzwerkarchitektur.

Hierbei handelt es sich um ein Class C - Netzwerk mit drei Segmenten, die alle durch die Sub-
netzmaske 255.255.255.192 gebildet werden und durch einen Router miteinander verbunden sind.

Bezeichnen Sie die in der Grafik enthaltenen LAN-Geréte. Geben Sie an, ob und aufgrund wel-
cher Parameter die einzelnen Gerédte Welterleitungsentscheidungen von Frames treffen.
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smep LP: 192.168.12.130
=
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IP: 192.168.12.180

IP: 192.168.12.65
IP: 192.168.12.193

IP: 192.168.11.199 o)

: 192.168.12.64

IP: 192.168.12.200

1 182.168.12.70

IP: 192.168.12.255

el IP: 192.168.12.77

Im dargestellten Class C — Firmennetz haben sich im Laufe der Zeit mehrere Fehler eingeschli-
chen.

Identifizieren Sie diese (Begriindung) und machen Sie V erbesserungsvorschlége!
(25 Punkte)

Aufgabe 2 - Mehrplatzbetriebssystem UNIX - Linux Derivat
Sie benutzen in lhrem Unternehmen Linux-Serversysteme.
Aufgabe 2.1

Sie arbeiten Ihren neuen Kollegen Herrn Sammer ein und legen mit ihm unter Linux neue Benut-
zer und Gruppen mit entsprechenden Rechten an.

Dazu ist es notwendig, zuerst die Rechtestruktur unter Linux zu planen.
Situation:

Das Unternehmen hat 5 neue Mitarbeiter eingestellt, die auf dem System eingerichtet werden
mussen:

— inder Abteilung Entwicklung: Frau Emich, Frau Erler und Herr Ernst,

— inder Abteilung Verwaltung: Frau Viers,
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— inder Abteilung Support: Herr Sammer.

Jeder Mitarbeiter hat ein el genes Homeverzeichnis.

Herr Bosse (Geschéftsfiihrer) hat volle Zugriffsrechte auf alle Homes.

Die Mitarbeiter der Abteilung Support kdnnen zusétzlich untereinander auf ihre Homes zugreifen.
Auf das Verzeichnis von Frau Viers haben nur sie selbst und Herr Bosse Zugriff.

Im Verzeichnis Entwicklungen stehen die Daten aller Produkte von SolarSuns.

Die Mitarbeiter der Abteilung Support miissen im Falle von Reparaturen auf die Daten zugreifen
kénnen, um zu wissen, wel che Komponenten in den Systemen verbaut wurden.

Im Verzeichnis Rechnungen liegen die Rechnungen, welche an die Kunden verschickt wurden.
Die Rechnungen werden von Frau Viers und Herrn Bosse erstellt.

Zum Informationsaustausch gibt es das Verzeichnis Info, dieses Verzeichnis soll wie ein schwar-
zes Brett funktionieren.

Zeichnen Sie das Strukturbild und geben Sie die benétigten Verzeichnisse / Gruppen / Rechte im
Strukturbild (linuxtypische Rechtevergabe) an.
(17 Punkte)

Aufgabe 2.2

Welche Rechte werden im Linuxsystem fur Dateien und V erzei chnisse unterschieden und fiir wen
gelten diese Rechte jeweils?

Nennen und erléutern Sie die Rechte.
(4 Punkte)

Aufgabe 2.3

Mit welchem/welchen Befehl/Befehlen auf der Konsolenebene werden die Zugriffsrechte auf
einen Ordner oder eine Datei unter Linux gedndert?

Geben Sie den Befehl in zwei verschiedenen Varianten an und erlautern Sie die Varianten.
(4 Punkte)

Aufgabe 2.4

Geben Sie die allgemeine Befehlssyntax flr die Einrichtung eines neuen Mitarbeiters auf dem
Rechnersystem der Firma SolarSuns an!

Erlautern Sie kurz den Aufbau des Befehls!
(4 Punkte)
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1.9.4 Erwartete Prifungsleistung

Erwartete Prifungsleistung

Anforderungs-

bereich

11

In Anlehnung an die Forderung die Aufgaben so offen wie mog-
lich zu formulieren, kann nicht immer eine konkrete Ldsung
angegeben werden. Es ist also moéglich, dass die Pruflinge auf
unterschiedlichem Weg zum Ziel kommen.

Die Aufgabe gilt als gel0st, wenn das Ziel erreicht wird.

Der Losungsvorschlag bezieht sich auf die wahrscheinlichste
LGsung.
Aufgabe 1.1 Netzwerke - Einrichtung Netzwerklabor

Die Priflinge fertigen eine Skizze an, in welcher Sie die bendtig-
ten Komponenten einzeichnen und den Materialbedarf begriinden.

Die Priiflinge miissen erkennen, dass es sich um zwei physikalisch
getrennte Netze handelt.

Bendtigte Komponenten:

Zwei Switche,

10 Doppel-Netzwerkdosen,

jeeine fir Gerdte Normalnetz und je eine Entwicklungsnetz,
ca. zwei Zusatzdosen fur Drucker etc.

gecrimptes Kabel fir die Verbindung von Dose zu Switch.

Je nachdem, wo sich die Doppeldosen befinden, ergibt sich die
Kabellange.

Kabélart z. B. 100BaseT (X) (mindestens Cat5).

Fiir die Switche sind zum Beispiel abschliebare 19 - Schranke
vorzusehen.

12

Physikalische Topologie — physikalischer Aufbau eines Netzes,
Verbindung der Netzwerkkomponenten, (Kabelverlegung)

Stern: Jede einzelne Station wird Uber ein eigenes Kabel mit dem
zentralen Verteiler verbunden. Die zentrale Komponente wird
meist a's Hub bezeichnet.

Vorteile:

— Der Ausfall eines Kabels oder einer Station hat keine Aus-
wirkungen auf das Ubrige Netz.

— Aktive Verteiler wirken a's Signalverstérker.

— Bei entsprechenden Verteilern missen sich die Rechner fir
die Datentibertragung kein Kabel teilen - volle Bandbreite -
héherer Datendurchsatz.
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Anforderungs-

Erwartete Prifungsleistung bereich
| I 11

— relativ problemlose Erweiterung des Netzes

Nachteile: groRRe Kabelmengen

Bel Ausfall des Vertellersist kein Netzverkehr mehr moglich.

logische Topologie — auf welche Art und Weise werden die

physikalischen Verbindungen genutzt, Zugriffsverfahren auf die
physikalischen Medien

CSMA/CD

CSMA/CD Jede Sation kann senden wann sie will.

CsS Carrier Sense: Vor der geplanten
Ubertragung hort die Sation das
Ubertragungsmedium ab, ob im Moment
eine andere Station sendet (listen
bevor talking). Befinden sich gerade
Sgnale auf dem Kabel, sendet die
Station nicht.

MA Multiple Access - jede Sation hat zu jeder
Zeit, gleichberechtigt mit den anderen
Sationen, Zugang zum
Ubertragungsmedium.

CD Collision Detection - Kommt es zu einer
Kollision, muss darauf reagiert werden.

Zum Erkennen einer Kollision horen alle
Stationen das Ubertragungsmedium

ab. Die Sation, die die Kollision alserste
erkannt hat, sendet ein JAM Sgnal. Alle
anderen Stationen brechen ihre
Sendevorgange sofort ab. Ist die Leitung
wieder frei, kann ein neuer Sendeversuch
gestartet werden.

Norm:

Ethernet (100BaseT X) nach dem |EEE Standard 802.3 4 2 2
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Erwartete Prifungsleistung

Anforderungs-

bereich

131

Netz-Adresse: 135.10.0.0

Subnet-Maske: 255.255.0.0 — 16 Bit

6 Teilnetze — man bendtigt 3 Bit -> intern statt /16 nun /19 (16+3)
also: 135.10.0.0

Subnet-Maske: 11111111.11111111.11100000.00000000
Berechnung erste Netzadresse:
10000111.00001010.00000000.00000000 — 135.10.0.0
11111111.12211111.11100000.00000000 — 19 Bit mit maskiert

10000111.00001010.00000000.00000000 — 135.10.0.0 kann nicht
verwendet werden

10000111.00001010.00100000.00000000 — 135.10.32.0
10000111.00001010.01000000.00000000 — 135.10.64.0
10000111.00001010.01100000.00000000 — 135.10.96.0
10000111.00001010.10000000.00000000 — 135.10.128.0
10000111.00001010.10100000.00000000 — 135.10.160.0
10000111.00001010.11000000.00000000 — 135.10.192.0

10000111.00001010.11100000.00000000 — 135.10.224.0 kann
nicht verwendet werden

Jeweils das letzte Byte mit 255 ist die Broadcastadresse des Teil-
netzes, letzter Host 254.

TN1: 135.10.32.0 -> 135.10.32.1 — 135.10.63.254
TN2: 135.10.64.0 -> 135.10.64.1 — 135.10.95.254
TN3: 135.10.96.0 -> 135.10.96.1 — 135.10.127.254
TN4: 135.10.128.0 -> 135.10.128.1 — 135.10.159.254
TNS: 135.10.160.0 -> 135.10.160.1 — 135.10.191.254
TNG6: 135.10.192.0 -> 135.10.192.1 — 135.10.223.254

132

Verringerung der Netzlast, die z.B. durch Broadcasts entstehen
konnte,

Unterteilung nach logischen Abteilungen, Stérungen der einzelnen
Subnetze haben keine Auswirkungen auf andere Subnetze
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Erwartete Prifungsleistung

Anforderungs-
bereich

133

Bezeichnen Sie die in der Grafik enthaltenen LAN-Gerédte. Be-
schreiben Sie kurz, wie die einzelnen Gerdte Weiterleitungsent-
scheidungen von Frames treffen (Begriindung).

Switch: OSI-Schicht 2

Die Wegentscheidung trifft ein Switch an Hand von
MAC-Adressen.

Bridge: OSI-Schicht 2

Die Wegentscheidung trifft eine Bridge an Hand von
MAC-Adressen.

Repeater: OSI-Schicht 1 Keine Wegentscheidung.

Hub: OSI-Schicht 1

K eine Wegentscheidung.

Router: OSI-Schicht 3

Die Wegentscheidung trifft ein Router an Hand von |P-Adressen.

Die méglichen Teilnetze:

Bitkombination
Netzwerkadresse
Broadcast

00
192.168.12.0
192.168.12.63

01
192.168.12.64
192.168.12.127

10
192.168.12.128
192.168.12.191

11
192.168.12.192
192.168.12.255

133

Fehler/Lésungen
Teilnetz
IP-Adresse
Fehler
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Erwartete Prifungsleistung

Anforderungs-

bereich

Abhilfe
oben
192.168.12.127

Nicht im gultigen Adressbereich des Teilnetzes
192.168.12.128/26

192.168.12.131

u. li.

192.168.12.64

Ist die Netzwerkadresse des Teilnetzes 192.168.12.64/26
192.168.12.66

u. re.

192.168.12.192/26

Nach RFC durfen lediglich 2 Teilnetze vergeben werden, wg.

Uberschneidung der Netzwerk- bzw. Broadcastadressen.

Subnetzmaske /27
oder Class-B- Netz

u. re.
192.168.11.199

Nicht im gultigen Adressbereich des Teilnetzes
192.168.12.192/26

192.168.12.201

u. re
192.168.12.255
Broadcast-Adresse des Teil-/bzw. Gesamtnetzes
192.168.12.254

10

10

Summe Aufgabe 1

17

21

19
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Anforderungs-

Erwartete Prifungsleistung bereich
| I 11
2.1 | funf Gruppen - 200 support, 300 verwaltung, 400 entwicklung, 500
daten, 600 ale
200 Herr Sammer, Herr Bosse,
300 Frau Viers, Herr Bosse,
400 Frau Emich, Frau Erler, Herr Ernst, Herr Bosse,
500 Frau Emich, Frau Erler, Herr Ernst, Herr Sammer, Herr
Bosse
600 alle Mitarbeiter
Ver zeichnisse (Eigentiimer.Gruppe)
/home root.alle YWX r-xX ---
/home/bosse bosse.alle rTWX --- ---
/home/sammer sammer . support TWX TwWX ---
/home/emich emich.support rwx rwx ---
/home/erler erler.support rwx rwx ---
/home/ernst ernst.support rwx rwx ---
/home/viers viers.verwaltung ITWX TwWX ---
.../schwarzes brett bosse.alle
rwX.YrwX.IrwX
.../entwicklungen bosse.daten TWX.IWX.---
. ../rechnungen bosse.verwaltung TWX.TWX.--- 5 7 5
2.2 | rwX IwX Ywx Eigentlimer. Gruppe. Andere
r read lesen
w write schreiben
x execute ausfuhren (auf Dateien), wechseln
in (auf Verzeichnisse) 2 2 0
2.3 | chmod 777 arbeitl
Der Eigentimer der Datel arbeitl, die Gruppe der Datel arbeitl und
ale anderen, erhalten die Rechte rwx auf die Datei arbeitl (Befehl
wird im Verzeichnis ausgefihrt, in welchem die Datei steht).
chmod g-w arbeitl
Den Mitgliedern der Gruppe wird das Recht w auf die Datei arbeitl
entzogen (Befehl wird im Verzeichnis ausgefihrt, in welchem die
Datei steht).
22 21 20 = 4 2 1 =>1r = 4; X = 2; X =1 =>rwx =
4+2+1=7;
-wx = 0+2+1 = 3 1 3 0
2.4 | Benutzer anlegen useradd -m sammer
Passwortvergabe  passwd sammer
Zuordnung zur  Standardgruppe und  weiteren  Gruppen
usermod -g alle -G support sammer 0 3 1

101



Anforderungs-
Erwartete Prifungsleistung bereich
| I 11
Summe Aufgabe 2 8 15 6
Summe aller Aufgaben 25 | 36 | 25

1.10  Ubersicht biometrischer Verfahren — Erstellung einer HTML-Pr&sentation
1.10.1 Vorbemerkung

Die Pruflinge haben im Unterricht die grundlegenden Kenntnisse der Gestaltung digitaler Medien,
speziell Erstellung von HTML-Seiten erarbeitet. Die praktische Umsetzung erfolgte mithilfe von
freien, einfachen Editoren (hier Phase5) und freier Bildbearbeitungssoftware (hier GIMP). Die
Priflinge sind sowohl in der Lage ein Konzept fir eine HTML-Présentation zu erarbeiten a's auch
Bildmaterial entsprechend der Prasentation zu bearbeiten.

Die Priuflinge sind in der Lage die Begriffe Datenschutz und Datensicherheit zu trennen und
geeignete Mal3nahmen fir entsprechende Situation auszuwéhlen und zu begriinden.

Zulassige Hilfsmittel: PC, HTML - Befehlsreferenz, einfacher Editor, Bildbearbeitungssoftware

Bearbeitungszeit: 120 Minuten, zusdtzlich 15 Minuten Einlesezeit; Datensicherung und ggf.
Ausdruck auRerhalb der Bearbeitungszeit

1.10.2 Situation

Das Unternehmen SolarSuns GmbH entwickelt und produziert verschiedene Produkte fir den
Einsatz von Solartechnologien. Die Geschéfte haben sich in letzter Zeit sehr gut entwickelt, so
dass eine Erweiterung des Betriebsgel andes ansteht.

Das neueste Produkt ist eine Solarfolie, mit welcher Dachziegel beschichtet werden kénnen. In
den Laborrdumen wird die Folie bereits unter verschiedenen Bedingungen getestet.

Aus aktuellem Anlass (Datendiebstahl und Weitergabe der Daten an die Konkurrenz) ist die
Geschéftsfuhrung der SolarSuns GmbH gezwungen, die Zugangskontrolle zum Gelénde und den
einzelnen Abteilungen zu Uberprifen und zu verschérfen. Auch die Zugriffskontrolle auf Unter-
nehmensdaten muss dringend Uberprift und effektiver gestaltet werden.

Die Geschéftsfiihrung erwagt eine stérkere Sicherung der Zugangskontrolle Uber biometrische
Daten und eine Verschérfung der Zugriffskontrolle, eventuell mittels einer Kombination aus
biometrischen Daten und netzwerkseitig zu |6sender Rechtestruktur.

Bisher wird der Zugang zu den verschiedenen Bereichen des Betriebsgebaudes tiber einen PIN-
Code geregelt. Jeder Mitarbeiter verflgt Uber einen PIN-Code, mit welchem er das Codeschloss
an der jeweiligen Eingangstur 6ffnen kann.

Die PIN-Codes werden in regelmaidigen Absténden gedndert und den Mitarbeitern personlich
mitgeteilt.

Der Zugang zu den Daten auf den Rechnern und Servern ist bisher nicht besonders geschiitzt. Das
Einloggen auf den Rechnern erfolgt Uber den Namen der Abteilung und ein Passwort, das alen
Mitarbeitern der Abteilung bekannt ist. Auch dieses Passwort wird in regelméaRigen Abstanden
geandert und dem Abteilungsleiter personlich mitgeteilt.
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Leider genligt dieses System den Anforderungen nicht und Unbefugte konnten so in sensible
Bereiche eindringen und Daten entwenden.

1.10.3 Aufgabenstellung
Aufgabe 1.1

Bereiten Sie die von der Geschéftsfuhrung zur Verfliigung gestellten Texte und Bilder (siehe
Anhang, Anlage | — I11) zum Thema“Mehr Sicherheit durch Biometrie?* in einer Prasentation fir
das Intranet des Unternehmens so auf, dass sich die Mitarbeiter Gber die biometrischen Verfahren
sowie deren Vor- und Nachteile informieren kénnen.

Die Daten stehen in digitaler Form zur Verfligung.

Bewertet werden sowohl die technische Umsetzung als auch der aussagekraftige inhaltliche
Zusammenhang von Text und Bild.

Folgende Vorgaben sind einzuhalten:

e Dadie Prasentation auf allen Rechnern des Unternehmens laufen muss, und es innerhalb der
Firma verschiedene Betriebssysteme gibt, ist die Présentation im HTML-Format zu erstellen.

e Alle Texte und entsprechend aussagekréftige Bilder sind einzubinden. Fir Uberschriften oder
kurze Anmerkungen kénnen bel Bedarf elgene Texte hinzugefiigt werden.

e Beachtung der Gestaltungsgrundlagen, welche sich unter anderem aus Farb- und Wahrneh-
mungspsychologie, Typografie, goldener Schnitt, Textgestaltung ... ergeben

e Es missen nicht ale Bilder eingebunden werden. Achten Sie darauf, dass alle Bilder mit
wesentlichem Informationsgehalt zum Einsatz kommen.

¢ Folgende Elemente sind mindestens einzubinden:

—  Framesst,

—  Tabdlle,

— Liste,

- Veweise,

— Image Map,

— externe CSS-Dateien.

e Uber externe CSS-Dateien ist das grundlegende Format zu gestalten.
— mindestens: Schrift, Uberschriften, Absétze, Links ...

— Links sollen nicht unterstrichen sondern mit "M ouseOver"-Effekten hervorgehoben wer-
den.

— Verwenden Siein Ihren CSS-Dateien verschiedene Arten von Klassen.
1.  Zuweisung einer Klasse zu einem bestimmten Tag, (Klasse eines Tags)
2. Madoglichkeit der Zuweisung einer Klasse zu beliebigen Tags.

e Der Mitarbeiter soll die Maoglichkeit haben, sich Uber enen Link
(ihr_nachname@SolarSuns.de) direkt an Sie zu wenden.
(40 Punkte)
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Aufgabe 1.2

Zeichnen Sie die Struktur Ihrer Site und benennen Sie diese.
(2 Punkte)

Aufgabe 1.3
Nach der Fertigstellung Ihrer Intranetprésenz sollen einige Kollegen diese testen.

Welche Kriterien (mindestens fiinf) missen lhrer Meinung nach unbedingt in einem Usability
Test Gberpriift werden? Begriinden Sie!
(5 Punkte)

Aufgabe 2
Aufgabe 2.1

Dass die Geschéftsleitung die Zugangs — und Zugriffskontrolle mit Hilfe biometrischer Daten
verbessern will, hat sich in der Firma bereits herumgesprochen.

Erléautern Sie die Begriffe:
a) Zugangskontrolle
b)  Zugriffskontrolle

c) Benutzerkontrolle
(3 Punkte)

Aufgabe 2.2
Die Kollegen stellen Ihnen folgende Fragen:
a)  Wiefunktionieren eigentlich die Geréte, oder machen die keinen Fehler?

b) Ich habe gehort, dass es Personen gibt, bel denen manche Verfahren gar nicht funktio-
nieren. Stimmt das?

¢) Waspassert eigentlich, wenn die Geréte mich nicht erkennen?

Beantworten Sie die Fragen mit einer entsprechend kurzen und nachvollziehbaren Begriindung.
(6 Punkte)

Aufgabe 2.3

Welche Verfahren oder Mal3nahmen wiirden Sie aus Ihrer Sicht der Geschéftsleitung zur Ldsung
der eingangs beschriebenen Problematik — in Bezug auf die Zugangs- und Benutzerkontrolle -
vorschlagen?

Begriinden Sie Ihre Vorschlége!
(4 Punkte)
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Anlagen | bisllI
Anlagel - Biometrische Verfahren fir Einsteiger3
Fingerabdruck

Als eines der altesten Identifikationsverfahren gilt der Vergleich der personlichen Fingerabdriicke
asrelativ sicher. Digital e Fingerabdriicke kénnen problemlos auf einem Chip im Pass gespeichert
werden. Das Verfahren wird schon jetzt in verschiedenen Bereichen eingesetzt und findet die
mehrheitliche Akzeptanz der Nutzer. Der Nachteil: Bei Menschen, die viel mit den Handen ar-
beiten, wird der Fingerabdruck mit der Zeit undeutlicher.

Handgeometrie

Dabei werden die Abmessungen der Hand von der Seite und von oben verglichen. Dazu miissen
Benutzer eine Hand flach auf eine Sensorfléache legen. Obwohl die Technik schon ziemlich ausge-
reift ist, weist sie eine recht hohe Fehlerquote auf — Hande &hneln einander zu sehr. Manche
Tester aulferten zudem hygienische Bedenken — wer weil3, wer den Sensor zuvor beriihrt hat!

Gesichtserkennung

Dieses Verfahren stofdt bel vielen Testpersonen auf Zustimmung — schliefdlich erkennen Men-
schen einander auf eben diese Weise! Auf3erdem muss der Benutzer nichts bertihren. Weil aber
sehr grofRe Datenmengen verglichen werden, ist der Einsatz dieser Geréte sehr teuer. Datenschiit-
zer warnen davor, weil auch Personen in der Offentlichkeit im Voriibergehen véllig unbemerkt
Uberpriift werden kénnen.

Irismuster

Diese Methode vergleicht die Regenbogenhaut, die schon beim Embryo genetisch angelegt wird
und in jedem Auge unterschiedlich ist. Die Handhabung ist einfach und sehr sicher. 71 Prozent
der Deutschen wirden einer Iris-Kontrolle laut einer Emnid-Umfrage zustimmen. Datenschiitzer
weisen jedoch darauf hin, dass hier (wie auch beim Netzhautscan) Informationen Uber den Ge-
sundheitszustand einer Person geliefert werden konnen.

Netzhautscan

Bel dieser Methode wird die Netzhaut, aso der Augenhintergrund, mit einem speziellen Licht
beleuchtet, um die bel jedem Menschen einzigartigen BlutgeféRe der Netzhaut abzubilden. Dazu
muss der Benutzer direkt in das Gerét blicken und einen bestimmten Punkt fokussieren. Das
Verfahren ist bel den Benutzern eher unbeliebt und zudem zeitaufwandig, wenn auch sehr sicher
(Ausnahme: sehbehinderte Menschen, z.B. mit Netzhauttriibung).

Unter schriftanalyse

Dabei wird die Unterschrift des Benutzers hinsichtlich des Drucks und der Geschwindigkeit
analysiert, mit denen der Stift geftihrt wird. Die Methode wird zwar von den Benutzern weitge-
hend akzeptiert, gilt aber as relativ unsicher, da das Merkma Handschrift auch durch Konditio-
nierung entsteht. Auch diese Methode ist extrem zeitaufwandig. Und: Was tun Menschen mit
Gipsarm?

®  http://www.mitmischen.de — Das Jugendportal des Deutschen Bundestages, Download

15.12.2006
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Stimmerkennung

Der Vortell an der Identifizierung Uber die Stimme, deren Frequenzspektrum individuell sehr
unterschiedlich ist, liegt auf der Hand: Man kann sogar Ubers Telefon identifiziert werden. Die
Nachteile wiegen dafUr schwer: Wer erkdltet ist, spricht anders, auch éndert sich die Stimme im
Laufe des Lebens immens. Hintergrundgerdusche oder die Qualitét einer Telefonleitung kdnnen
das Verfahren zusétzlich unsicher machen.

Neben diesen Verfahren gibt es weitere, die sich in unterschiedlichen Stadien der Entwicklung
und Erprobung befinden. Dazu gehtren die Erkennung des Gangs, des Tastenanschlags beim
Tippen, des personlichen Geruchs und des Venenbildes der Hand sowie der individuellen Wér-
meausstrahlung des Kérpers (sog. Thermogramm).

Anlagell 4

Verfahren

Erlauterung

Vor-/Nachteile

Hand

Geréte erfassen die Abmes-
sungen der Finger und die
Dicke der Hand oder liefern
auch ein Venenbild.

Vortel: schon seit mehr as zehn Jahren im
Einsatz. Nachteil: Die geometrischen Abmes-
sungen von menschlichen Handen unterscheiden
sich nicht genligend

Netzhaut
(Iris)

Die Struktur der Augennetz-
haut wird mittels eines
ungeféhrlichen Laserstrahls
abgetastet

Vorteil: sehr faschungssicher und niedrige
Falscherkennungsraten von his zu 1 zu
1.000.000. Nachteil: Angste der Benutzer, die
Augen mittels Laser abtasten zu lassen

Fingerabdruck

Fingerabdriicke sind von
Mensch zu Mensch unter-
schiedlich und eigenen sich
hervorragend zur physiolo-
gischen Erkennung

Vortell: sehr faschungssicher und niedrige
Falscherkennungsraten von his zu 1 zu
1.000.000; im Bankenbereich beruhen schon
heute 68 Prozent der Biometrie-Anwendungen
auf dem Fingerabdruckverfahren. Nachteil:
durch den algemein bekannten Einsatz bei der
Polizei bei der Verbrecherjagd groRe Hemm-
nisse bei den Benutzern hinsichtlich der Person-
lichkeitsrechte

Gesicht

Erkennung erfolgt auf den
personlichen Gesichtsmerk-
malen

Vorteil: vollig berthrungsfrei. Nachteil: um-
fangreiche Datensdtze erfordern schnelle und
teure Systeme. Da das System auch zur Erken-
nung und ldentifikation von Personen in der
Offentlichkeit angewandt werden kann, gibt es
auch datenschutzrechtliche Probleme

Unterschrift

Erkennung der charakteristi-
schen  Unterschriftenmerk-
male wie Dynamik des
Schreibstiftes

Vorteil: wird vom Benutzer akzeptiert. Nachteil:
Problem der Trennung variabler und invarianter
Teile bei der Erkennung, hoher Zeitbedarf

Stimme

Spektralanalyse eines (meist
vorbestimmten) gesproche-
nen Wortes

Vorteil: wird vom Benutzer akzeptiert. Nachteil:
Problem der Trennung variabler und invarianter
Teile bei der Erkennung sowie hoher Zeitbedarf

4

<http://www.tecchannel .de/si cherheit/grundlagen/401777/index13.html >

http://www .tecchannel .de/si cherheit/grundlagen/401777/index13.html, Download

15.12.2006
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Biometrieim Praxistest

Erste Praxistests zur automatischen Personenerkennung laufen bereits: in den USA, in London
Heathrow und am Amsterdamer Flughafen Schiphol. Am Frankfurter Rhein-Main-Flughafen
werden freiwillige Vieflieger seit Februar 2004 vom Bundesgrenzschutz durch einen computer-
gestiitzten Iris-Check identifiziert. Parallel dazu weisen sich 2000 Flughafen-Angestellte vor dem
Betreten des Sicherheitsbereichs anhand von Gesichtsform, Iris und Fingerabdriicken aus.

Dabei will das Bonner Bundesamt fiir Sicherheit in der Informationstechnik (BSI) herausfinden,
welche biometrischen Merkmale fir die tégliche Praxis der Grenzkontrollen am besten geeignet
sind. Zudem werden digitale Speichertechniken vom einfachen Magnetstreifen bis zum High-
Tech-Funkmodul getestet.

Passwort-Ersatz

Fur PCs und Bankautomaten sind bereits jetzt Fingerabdruck-Sensoren als Zugangskontrolle
erhdltlich. Sie ersetzen Kennworter und Geheimzahlen, die man nur allzu leicht vergisst. Bei der
Zugangsidentifikation fiir Gebaude, Computersysteme, Autos oder Handys kommt der Fingerab-
druck ebenso in Betracht. Er ist schon heute das am weitesten verbreitete biometrische Verfahren.

Anlagelll 5
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5 <http://www.mitmischen.de/>http://www.mitmischen.de — Das Jugendportal des Deutschen

Bundestages, Download 15.12.2006, <http://www.tecchannel .de/special >
http://www.tecchannel .de/special, Download 15.12.2006
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1.10.4 Erwartete Prifungsleistung

Erwartete Prifungsleistung

Anforderungs-

bereich

11

In Anlehnung an die Forderung, die Aufgaben so offen wie mdglich
zu formulieren, kann nicht immer eine konkrete Lésung angegeben
werden.

Es ist also méglich, dass die Pruflinge auf unterschiedlichem Weg
zum Ziel kommen.

Die Aufgabe gilt als gel0st, wenn das Ziel erreicht wird.

Der Ldsungsvorschlag bezieht sich auf die wahrscheinlichste L6-
sung.

L ésungsvor schlag:

Es kann kein konkreter Losungsvorschlag dargestellt werden, da
erwartet wird, dass jeder Priifling eine eigene Idee umsetzt.

Verteillung der Punkte:

Gesamtpunktverteilung: 40 Punkte

10 Gestaltung (Farben, Schrift, eindeutige Navigation...)
20 Technische Ausfiihrung — Mindestelemente

Frameset, Funktionstiichtige Navigation, Liste, Tabelle,
Image Map, Bilder einbinden, Link zur E-Mail, CSS
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Erwartete Prifungsleistung

Anforderungs-
bereich

Auszug mdgliche externe CSS-Datelen

body {color:black;}
hl {font-size: 20pt; background-color: #EEEEEE; }
p.hintergrund {background-color: #D3D3D3;}
p.rot {color: #880000;}
.klein {font-size:10pt;}
a:link {color: #666; text-decoration: none;}
a:visited {color: #333; text-decoration: none;}
a:hover {color: #f444;text-decoration: none;}
a:active {color: #£60; text-decoration: none;}
10 Inhaltliche Gestaltung (Mailadresse, fachlicher
Zusammenhang von Bild und Text, Zweck
entsprechende, Gestaltung, Auswahl des
passenden Bildformates, Nachbearbeitung des Bildes ...)

13

14

13

12

Skizze Flache Struktur, breite Struktur, tiefe Struktur, Tunnel struktur
... und Bezeichnung mit dem entsprechenden Begriff (Flache Struk-
tur, breite Struktur,...)

13

nachvollziehbare und sinnvolle Testkriterien jeweils mit Erlauterung

Browserkompatibilitét, eindeutige Navigation, unterstiitzt der Text
das Bild und umgekehrt, Rechtschreibung und Grammatik, Farbpsy-
chologie, Lesharkeit, Cl - Cooperate |dendity, ...

Summe Aufgabe 1

15

21

13

21

a) Zugangskontrolle

Mal3nahmen, die den Zugang zu Computern und Anlagen, auf denen
personenbezogene Daten gespeichert sind, verhindern.

Nennung mindestens einer Mal3nahme
b) Zugriffskontrolle

Mal3namen, die einen Benutzer nur berechtigen auf bestimmte Daten
zuzugreifen und nicht auf alle Daten auf dem Rechner.

Nennung mindestens einer Mal3nahme
¢) Benutzerkontrolle

Mal3nahmen, die sich auf einen unberechtigten Benutzer der Anlage
konzentrieren.

Nennung mindestens einer Mal3nahme
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Erwartete Prifungsleistung

Anforderungs-

bereich

22

sinngemals, z.B.

a) biometrischen Daten kdnnen sich auch von Mal zu Mal unter-
scheiden, insbesondere im Laufe der Jahre; daher verwenden Geréte
beim Datenvergleich einen Toleranzbereich. Die Kunst ist es, einen
optimalen Toleranzbereich zu wahlen, der gentigend sicher gegen
"Fremderkennungen" ist.

b) Offensichtliche Falle sind z.B. Spracherkennung bei stummen
Menschen. Es gibt aber auch Personen, bei denen bestimmte Verfah-
ren fast gar nicht funktionieren. Beispielsweise gibt es haufig Prob-
leme bei Fingerabdruckverfahren, wenn die Personen aufgrund
korperlicher Arbeit nur wenig ausgepragte Fingermuster haben.

c) Esgibt zwel Griinde:
— der Toleranzbereich ist sehr eng => noch einmal probieren.

— s gibt technische Probleme => Sie koénnen das Geréat nicht
benutzen.

Fir beide Félle mussen Alternatividsungen vorgesehen sein (z.B. ein
Zugang per Passwort).

23

sinnvolle Auswahl und Begriindung geeigneter Malinahmen fir die
genannten Problembereiche Zugangskontrolle, Zugriffskontrolle und
Benutzerkontrolle bezogen auf die Situation der Firma

Summe Aufgabe 2

Summe aller Aufgaben

18

26

18

111

Verkehrdeittechnik - Assemblerprogrammierung

1.11.1 Vorbemerkung

Die Priiflinge haben im Unterricht den Aufbau und die Funktion eines 8-Bit-Prozessors kennen
gelernt. Ausgehend vom allgemeinen Befehlszyklus wurde der Grundbefehlssatz des Assemblers
erarbeitet. Die praktische Umsetzung erfolgte mit einem speziellen Lerncomputer und den dazu
gehorenden Anwendungsmodulen und mit einer Simulationssoftware fiir einen 8-Bit-Prozessor.
Die Priflinge sind befahigt praktische Steuerungsaufgaben mit Hilfe der Assemblerprogrammie-

rung zu | dsen.

Zulassige Hilfsmittel: Taschenrechner, Simulationssoftware fur einen 8-Bit-Prozessor, Befehls-

Ubersicht fur den Assembler.

Bear beitungszeit: 90 Minuten und zusétzlich 10 Minuten Einlesezeit
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1.11.2 Ausgangssituation

Sie arbeiten in eéinem Unternehmen, das sich mit Problemen der Verkehrseittechnik beschéftigt.
Ein wichtiger Bestandteil der Tétigkeit ist dabei die Programmierung von Ampelsteuerungen.
Steuerungsaufgaben werden in der Gegenwart haufig durch Maschinensprachen realisiert.

Sie erhalten den Auftrag eine Ampelsteuerung in Assembler zu entwickeln. Der verwendete
Prozessor in der Steuerung ist ein 8-Bit-Prozessor.

In Vorbereitung der Programmieraufgabe haben Sie zuvor folgende vorbereitende Aufgaben zu
beantworten.

1.11.3 Aufgabenstellungen
Aufgabe 1- CPU
Aufgabe 1.1

Nennen und beschreiben Sie die fehlenden Komponenten in der Darstellung der CPU 8085.°
(12 Punkte)

CPU 8085

inlerner Dolenbus ‘l

1 -
iz il 17 ’
e | - lieag |

Reglster—
block

CPU . .
8_0_8_5_ Zeit= und Abloufsteverung | Adreasenpuller EJ })ulcn—fmmmuﬂhl‘
iy 8
Ag-15 4097
AdreBbua Adred - /Datenbus
Aufgabe 1.2

Erlautern Sie den allgemeinen Befehlszyklus der CPU 8085 am Beispiel eines Arithmetikbefehls.
(12 Punkte)

6 Lehrmaterial, Lehr- und Mef3geréte Lucas-Nlle, Kerpen-Sindorf, 1993
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Aufgabe 1.3

Ermitteln Sie die Flagbelegung nach Ausfiihrung des selbst gewahlten Arithmetikbefehls.
(8 Punkte)

Aufgabe 2 - Assemblerprogrammierung
Aufgabe 2.1

Entwickeln Sie eine Lésung der nachfol gend beschriebenen Ampel steuerung mit Hilfe eines PAP.
(20 Punkte)

Aufgabe 2.2

Implementieren und testen Sie anschlief3end I hre Losungsvariante.
(30 Punkte)

Beschreibung der Ausgangssituation

Nebenstrasse
Bewegungsmelder 1

) grtin ~
— = =
2 gel v T L
&7 t - o o
Lo @& @@
LAY LAY Rkl
Hauptstrasse
R S—
@R 2 K & rot
G gy =
5 “,:; = & gelb
- s @ griin

Bewegungsmelder 2

Die Ampeln der Hauptstrasse zeigen "griin“. Erfasst einer der beiden Bewegungsmelder ein
Fahrzeug auf der Nebenstrasse, so schaltet die Ampelsteuerung fur eine befristete Zeit die Am-
peln der Nebenstrasse auf "grin® und die der Hauptstrasse auf "rot".

Daraus resultiert folgende Bit- und Ampelfarbenzuordnung sowie der jewellige Signal ablauf.

112



Lfd. | Dauer | Nebenstrasse Hauptstrasse Ablauf
Nr. | (9) o7 06 05 04 |03 |02 o1 00

grin | gelb |rot grin | gelb | rot
0 0 0 1 0 0 1 0 0 HST

grin

1 2 0 1 1 0 0 1 1 0 NST
2 1 0 1 1 0 0 0 1 0 erhalt
3 6 1 0 0 0 0 0 0 1 grin
4 2 1 1 0 0 0 0 1 1 HST
5 1 0 1 0 0 0 0 1 1 erhalt
6 12 0 0 1 0 0 1 0 0 griin

Die Schalter 17 und 10 einer 8-Bit-Parallel-Eingabebaugruppe simulieren die Bewegungsmelder
der Nebenstrasse.

Wenn einer oder beide Bewegungsmelder ein 1-Signal melden, wird dadurch die Anforderung
"grin“ fir die Nebenstrasse wirksam.

1.11.4 Erwartete Prifungsleistung

Eine abwei chende L 6sung wird akzeptiert, wenn die zugrunde liegenden Zusatzannahmen schlis-
sig dargelegt bzw. die Losung sinnvoll begriindet wird.

Erwartete Prifungsleistung

Anforderungs-

bereich

11

Register A

Datenregister

Aufnahme des Wertes fiir die Peripherie (1/0)
1. Operand fir die ALU

Aufnahme des Ergebnisses der ALU

Zwischenregister

2. Operand fur die ALU

nicht direkt durch den Programmierer benutzbar

Befehlsregister

Zwischenspei cherung des néchsten auszufiihrenden Befehls

Befehlsdecodierer

Befehlsidentifizierung und Vorbereitung auf die Ausfiihrung

12
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Erwartete Prifungsleistung Anforderungs-
bereich
| I 11

12 Befehlsaufnahme, Befehl dekodierung, Befehl sausfiihrung

eventuell Speichervorgang

Beispiel: ADD B (80H) in Adresse 7000H

Befehlsaufname:  Programmzéhler (7000H) — Adresspuffer

(70H) - Daten-/Adresspuffer (00H) — Ansteuerung der Adresse

Uber den Adressbus — Lesen des Adressinhaltes (78H) — Trans-

port Uber den Datenbus — Aufnahme Uber den Multiplexbus in

den Datenpuffer — Transport Uber den interne Datenbus — Be-

fehlsregister

Befehlsdekodierung: Transport vom Befehlsregister in die Deko-

diereinheit — Vorbereitung der Befehlsausfiihrung

Befehlsausfiihrung: Transport von der Dekodiereinheit in die

Zeit- und Ablaufsteuerung — Befehlsrealisierung — Transport des

Registerinhaltes B in das Zwischenregister — Addition- Ablage

des Ergebnisses im Register A — Flagaktualisierung 8 4 0
13 Register/Wert

A := 80H

B := 75H

Binércodierung

A := 1000 0000B

B := 0111 0101B

Berechnung

1000 0000

0111 0101

1111 0101

Flagbelegung

Z :=0

H :=0

S :=1

Cy (=0

P :=1 4 4 0
Summe Aufgabe 1 24 8 0
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Erwartete Prifungsleistung

Anforderungs-

bereich

21

Programmabl aufplane

( START )
Signalschritt 0 ausgeben
(Grundzustand fur Haupt- u. Neben-
strasse)

1]

Signalanforderung
durch Nebenstrasse 7
( Bit By bzw. Ba=17)

Signalschritt 1 ausgeben
UP-ZEIT vorbereiten (2 Sek.)

UP-ZEIT

Signalschritt 6 ausgeben
UP-ZEIT vorbereiten (12 Sek.)

UP-ZEIT l
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Erwartete Prifungsleistung Anforderungs-
bereich
| I 11
{ UP-ZEIT )
1+, Z "“wird vorbereitend im HP geladen
LY
+  Yladen (00y)
LX
1 Xladen (004)
MX
1 X=X-1
1 X=07
nein
ja
[ Y=Y-1
T Y=07?
nein
ja
| z=z-1
Z=07
nein ¢
ja
( UP-ENDE
0 8 12
2.2 | Programmlisting
org 7000h
1xi sp,7000h
;Grundzustand und Abfrage der Bewegungsmelder
start:
mvi a,24h
out 50h
in 51H
ani 0lh
jnz neben
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Erwartete Prifungsleistung

Anforderungs-
bereich

in 51h
ani 80h
jnz neben
jmp start

;Auslosung der Bewegungsmelder
;Durchlauf der einzelnen Ampelphasen

neben:
mvi a,66h
out 50h
mvi b, 08h
call 7100h

mvi a,62h
out 50h

mvi b, 04h
call 7100h

mvi a,81lh
out 50h

mvi b,18h
call 7100h

mvi a,0c3h
out 50h
mvi b,08h
call 7100h

mvi a,43h
out 50h

mvi b, 04h
call 7100h
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Erwartete Prifungsleistung

Anforderungs-

bereich

2.2 mvi a,24h
out 50h
mvi b,30h
call 7100h
jmp start

;Unterprogramm fir die Zeitverzdgerung

org 7100h
aeussere:

mvi c,0ffh
mitte:

mvi d,0ffh
innere:

der d

jnz innere

dcr c
jnz mitte

dcr b
jnz aeussere

ret

18

12

Summe Aufgabe 2

26

24

Summe aller Aufgaben

24

34

24
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1.12  Lodsungsvorschlag - Objektorientierte Analyse, Design und Programmierung

Es folgen die Lésungsvorschlage zum Aufgabenbeispiel 2 fur die Differenzierung der Aufgaben
fr Unterricht mit grundlegendem und erhdhtem Anforderungsniveau (Abschnitt |, Kapitel 1.3.2).

Losungsvorschlége fur die Aufgabenstellungen fur Unterricht mit grundlegendem Anforderungs-
niveau:

Erwartete Prifungsleistung Anforderungs-
bereich

(grundlegendes Anfor der ungsniveau)

1 | Bemerkung: In der Lésung unterscheiden sich die Teilaufgaben 1, 2
und 3 auch in der Zuordnung zu den Anforderungsbereichen. Das
liegt daran, dass die Vorgaben in der Aufgabe flr den Unterricht mit
grundlegendem Anforderungsniveau detaillierter sind und damit die
Anforderungen an den Beherrschungsgrad der Fachwissenschaft
deutlich geringer sind.

Chipkarte

- ok hoolean

- pineingabe; int

- pinnummet: int

- statusmeldung, String

+ getPineingabel): int

+ getPinnummer(): int

+ getStatusmeldunal). String

+ =0k boolean

+ setOk(ok: boolean)

+ zetPineingabepineingabe; int)

+ setStatusmeldunal statusmeldung: String)
+ wergleich_ok(), boolean

Kopierkarte Essenskarte
- guthabenkopien: int - anzahlessen: int
+ Kopierkarte() + Essenskarte()
+ getGuthabenkopien(): int + essen() int
+ kopierenianzahl int) int + getAnzahlessen(): int
+ setGuthabenkopien(guthabenkopier: int) + setAnzahlezsen(anzahlessen: int) 1 3 3

2 package paketChipkarte;

public class Chipkarte {
private int pineingabe;
private int pinnummer = 1234;
private boolean ok;
private String statusmeldung;

public int getPineingabe () ({
return pineingabe;
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Erwartete Prifungsleistung

(grundlegendes Anfor der ungsniveau)

Anforder
bereich

ungs-

}

public void setPineingabe (int pineingabe) {
this.pineingabe = pineingabe;
}

public int getPinnummer () {

return pinnummer;

public boolean isOk() {
return ok;
1

public void setOk (boolean ok) {
this.ok = ok;

public String getStatusmeldung() {
return statusmeldung;

}
public void setStatusmeldung(String status-
meldung) {

this.statusmeldung = statusmeldung;

public boolean vergleich ok()

{

if (pinnummer == pineingabe)
{ ok = true;

1

else

{ ok = false;

1

return ok;

}

package paketChipkarte;
public class Kopierkarte extends Chipkarte

{

private int guthabenkopien;
public Kopierkarte ()
{ guthabenkopien = 1000;

}

public int getGuthabenkopien() {
return guthabenkopien;

public void setGuthabenkopien (int guthabenko-
pien) {

}

this.guthabenkopien = guthabenkopien;
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Erwartete Prifungsleistung

(grundlegendes Anfor der ungsniveau)

Anforderungs-
bereich

public int kopieren (int anzahl)

{
if (vergleich ok())
{
if (guthabenkopien >= anzahl)
{ guthabenkopien = guthabenkopien -

anzahl;
this.setStatusmeldung ("Buchung is
erfolgt");
else
{ this.setStatusmeldung ("Guthaben
zu klein, Karte aufladen!");
1
}
else

{

this.setStatusmeldung("falsche Pinnummer!") ;

}

this.setPineingabe (0) ;
return guthabenkopien;

}

package paketChipkarte;
public class Essenskarte extends Chipkarte

private int anzahlessen;

public Essenskarte ()

{ anzahlessen = 26;

public int getAnzahlessen()
return anzahlessen;

1

public void setAnzahlessen(int anzahlessen)
this.anzahlessen = anzahlessen;

public int essen()

{

if (vergleich ok())

{

if (anzahlessen > 0)

anzahlessen=anzahlessen-1;
this.setStatusmeldung(" 1 Essen
ist abgebucht") ;
else

{

t

{
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Erwartete Prifungsleistung

Anforderungs-

. bereich
(grundlegendes Anfor der ungsniveau)
| I 11

this.setStatusmeldung ("Essensguthaben ist er-
schopft") ;

}

else

{

this.setStatusmeldung("falsche Pin-

nummer") ;

this.setPineingabe (0) ;

return anzahlessen;

}

} 4 4 2

package paketChipkarte;
public class Startklasse

{

public static void main(Stringl[] args)

//Essenskarte wird angelegt
Essenskarte aktuelleEssenskarte = new Es-
senskarte () ;
// Kopierkarte mit Anfangsguthaben
// ausgestattet:
Kopierkarte aktuelleCopyCard = new Kopier-
karte () ;

// Pinnummereingabe wird simuliert
aktuelleCopyCard.setPineingabe (1234) ;

// Guthaben vor dem Kopieren:
System.out.println("Altes Guthaben: " +
aktuelleCopy-
Card.getGuthabenkopien()) ;

//wir kopieren:
aktuelleCopyCard.kopieren(900) ;

// Guthaben nach dem Kopieren:
System.out.println("Neues Guthaben: " +
aktuelleCopyCard.getGuthabenkopien ()
+ "\nMeldung: "
+ aktuelleCopyCard.getStatusmeldung()) ;
// wir gehen essen in die Kantine
aktuelleEssenskarte.setPineingabe (1234) ;
aktuelleEssenskarte.essen() ;
System.out.println("Anzahl der verbleiben-
den Essen: "
+ aktuelleEssenskar-

122




Erwartete Prifungsleistung

Anforderungs-

bereich
(grundlegendes Anfor der ungsniveau)
| I 11
te.getAnzahlessen ()
+ "\nMeldung: "
+ aktuelleEssenskar-
te.getStatusmeldung()) ;
1
} 3 3 3
4 | Alle Objektattribute sind ,, private* deklariert und sind auBerhalb der
Klasse nur durch die Set- und Get-Methoden zugéanglich. 1 2 1
Summe aller Aufgaben 9 12 9
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Losungsvorschldge der Aufgabenstellungen fur den Unterricht mit erhdhtem Anforderungs-
niveau:

Erwartete Prifungsleistung Anforderungs-
bereich

(erhohtes Anfor der ungsniveau)
| 1 1l

1 | Bemerkung: In der Lésung unterscheiden sich die Teilaufgaben 1, 2
und 3 auch in der Zuordnung zu den Anforderungsbereichen. Das
liegt daran, dass die Vorgaben in der Aufgabe flr den Unterricht mit
grundiegendem Anforderdungsniveau detaillierter und damit die
Anforderungen an den Beherrschungsgrad der Fachwissenschaft
deutlich geringer sind.

Der Quellcode der Losung ist auch in Delphi und C* angegeben.

Chipkarte

- ok hoolean

- pineingabe; int

- pinnummet: int

- statusmeldung, String

+ getPineingabel): int

+ getPinnummer(): int

+ getStatusmeldunal). String

+ =0k boolean

+ setOk(ok: boolean)

+ zetPineingabepineingabe; int)

+ zetStatusmeldunglstatusmeldung: String)
+ wergleich_ok(), boolean

Kopierkarte Essenskarte
- guthabenkopier: int - anzahlessen: int
+ Kopierkarte() + Essenskarte()
+ getGuthabenkopien(): int + essen() int
+ kopierenianzahl int) int + getAnzahlessen(): int
+ setGuthabenkopien(guthabenkopier: int) + setAnzahlezsen(anzahlessen: int) 3 2 2

2 | Losungin JAVA
package paketChipkarte;
public class Chipkarte
{
private int pineingabe;
private int pinnummer = 1234;
private boolean ok;
private String statusmeldung;

public int getPineingabe () ({
return pineingabe;
}
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Erwartete Prifungsleistung Anforderungs-
bereich

(erhohtes Anfor der ungsniveau)
| I 11

public void setPineingabe (int pineingabe)
this.pineingabe = pineingabe;

public int getPinnummer () {

return pinnummer;

public boolean isOk() {
return ok;

public void setOk (boolean ok) {
this.ok = ok;

public String getStatusmeldung() {
return statusmeldung;

}
public void setStatusmeldung(String status-
meldung) {

this.statusmeldung = statusmeldung;

public boolean vergleich ok()

{

if (pinnummer == pineingabe)
{ ok = true;

}

else

{ ok = false;

}

return ok;
}
}
package paketChipkarte;
public class Kopierkarte extends Chipkarte {
private int guthabenkopien;

public Kopierkarte ()
guthabenkopien = 1000;
}

public int getGuthabenkopien() {
return guthabenkopien;
}

public void setGuthabenkopien (int guthabenko-
pien) {

}

this.guthabenkopien = guthabenkopien;

public int kopieren(int anzahl)

{
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Erwartete Prifungsleistung

(erhohtes Anfor der ungsniveau)

Anforderungs-

bereich

if (vergleich ok())
{

if (guthabenkopien >= anzahl)
anzahl;
erfolgt");

else

zu klein, Karte aufladen!");
1
1
else

this.setStatusmeldung("falsche Pinnummer!") ;
1
this.setPineingabe (0) ;
return guthabenkopien;

}

package paketChipkarte;
public class Essenskarte extends Chipkarte {
private int anzahlessen;
public Essenskarte ()
anzahlessen = 26;
}

public int getAnzahlessen() {
return anzahlessen;
1

public void setAnzahlessen(int anzahlessen)
this.anzahlessen = anzahlessen;

public int essen()

{

if (vergleich ok())
{

if (anzahlessen > 0)

{

anzahlessen=anzahlessen-1;
this.setStatusmeldung (" 1 Essen
ist abgebucht") ;

else

{

this.setStatusmeldung ("Essensguthaben ist er-
schopft") ;

{ guthabenkopien = guthabenkopien -

this.setStatusmeldung ("Buchung ist

{ this.setStatusmeldung ("Guthaben
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Erwartete Prifungsleistung Anforderungs-
bereich

(erhohtes Anfor der ungsniveau)
| I 11

1
1
else

{

nummer") ;

}

this.setPineingabe (0) ;
return anzahlessen;

this.setStatusmeldung("falsche Pin-

3 package paketChipkarte;
public class Startklasse

{

public static void main(Stringl[] args)

//Essenskarte wird angelegt
Essenskarte aktuelleEssenskarte = new Es-
senskarte () ;
// Kopierkarte mit Anfangsguthaben
// ausgestattet:
Kopierkarte aktuelleCopyCard = new Kopier-
karte () ;

// Pinnummereingabe wird simuliert
aktuelleCopyCard.setPineingabe (1234) ;

// Guthaben vor dem Kopieren:
System.out.println("Altes Guthaben: " +
aktuelleCopy-
Card.getGuthabenkopien()) ;

//wir kopieren:
aktuelleCopyCard.kopieren(900) ;

// Guthaben nach dem Kopieren:
System.out.println("Neues Guthaben: " +
aktuelleCopyCard.getGuthabenkopien ()
+ "\nMeldung: "
+ aktuelleCopyCard.getStatusmeldung()) ;
// wir gehen essen in die Kantine
aktuelleEssenskarte.setPineingabe (1234) ;
aktuelleEssenskarte.essen() ;
System.out.println("Anzahl der verbleiben-
den Essen: "
+ aktuelleEssenskar-
te.getAnzahlessen ()
+ "\nMeldung: " 2 3 1
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Erwartete Prifungsleistung Anforderungs-

. . bereich
(erhohtes Anfor der ungsniveau)

| I 11
+ aktuelleEssenskar-
te.getStatusmeldung()) ;
}

1
4 | Von der mit dem Attribut , abstract” versehenen (Ober-)Klasse kon-

nen keine Objekte erzeugt werden. Da die Klasse aber dennoch

Methoden haben kann, wird einerseits Quellcoderedundanz vermie-

den, andererseits kann die Generalisierungsstruktur zu einer grofReren

Programmlogik beitragen. 1 1 2
Summe aller Aufgaben 9 12 9

Zur Aufgabe 2 und 3: Zidl der Aufgabe sollte nicht sein, die Tiefe der Programmiersprachen-

kenntnis abzupriifen, sondern das Strukturwissen zur objektorientierten Programmierung sollte
Gegenstand der Priifung sein. Um dies zu verdeutlichen ist im Folgenden ein Ldsungsvorschlag in

C"* angegeben. Die Struktur und zum groRen Teil auch die Syntax des Lésungsvorschlags stim-
men Uberein, weil das Paradigma der Objektorientierung konsequent angewandt wird.

Erwartete Prifungsleistung in C*

2/3

using System;
using System.Collections.Generic;
using System.Text;

namespace chipkarte

{

class Chipkarte
private int pineingabe;
private int pinnummer = 1234;
private bool ok;
private String statusmeldung;

public int getPineingabe ()

{
return pineingabe;
}
public void setPineingabe (int pineingabe)
{
this.pineingabe = pineingabe;
}
public int getPinnummer ()
{

return pinnummer;
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Erwartete Prifungsleistung in C*

}
}

{

public bool isOk ()

{
}

return ok;

public void setOk (bool ok)

{

this.ok = ok;

public String getStatusmeldung()

{
}

return statusmeldung;

public void setStatusmeldung(String statusmeldung)
{
this.statusmeldung = statusmeldung;
public bool vergleich ok()
{

if (pinnummer == pineingabe)

ok = true;

ok = false;

return ok;

using System;
using System.Collections.Generic;
using System.Text;

namespace chipkarte

class Essenskarte: Chipkarte

private int anzahlessen;
public Essenskarte()

{
}

public int getAnzahlessen ()

anzahlessen = 26;
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Erwartete Prifungsleistung in C*

{
}

public void setAnzahlessen(int anzahlessen)

{
}

public int essen()

return anzahlessen;

this.anzahlessen = anzahlessen;

if (vergleich ok())

{

if (anzahlessen > 0)

{

anzahlessen = anzahlessen - 1;
this.setStatusmeldung(" 1 Essen ist abge-

bucht") ;
}
else
{
this.setStatusmeldung ("Essensguthaben ist
erschépft") ;

}

else

{
}

this.setPineingabe (0) ;
return anzahlessen;

this.setStatusmeldung("falsche Pinnummer") ;

}

using System;
using System.Collections.Generic;
using System.Text;

namespace chipkarte

{

class Kopierkarte: Chipkarte

{

private int guthabenkopien;

public Kopierkarte ()

{
}

public int getGuthabenkopien() ({
return guthabenkopien;
}

public void setGuthabenkopien (int guthabenkopien) {

guthabenkopien = 1000;
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Erwartete Prifungsleistung in C*

this.guthabenkopien = guthabenkopien;

}

public int kopieren (int anzahl)

{

if (vergleich ok())

{

if (guthabenkopien >= anzahl)

guthabenkopien = guthabenkopien - anzahl;
this.setStatusmeldung ("Buchung ist erfolgt");

}
else
{
this.setStatusmeldung
("Guthaben zu klein, Karte aufladen!");
}
}
else

{
}

this.setPineingabe (0) ;
return guthabenkopien;

this.setStatusmeldung("falsche Pinnummer!");

}

using System;

using System.Collections.Generic;
using System.Text;

namespace chipkarte

{

class Controll

{

public static void Main(String[] args)

{
//Essenskarte wird angelegt
Essenskarte aktuelleEssenskarte = new Essenskarte() ;
// Kopierkarte mit Anfangsguthaben
// ausgestattet:
Kopierkarte aktuelleCopyCard = new Kopierkarte() ;
// Pinnummereingabe wird simuliert
aktuelleCopyCard.setPineingabe (1234) ;
// Guthaben vor dem Kopieren:
Console.WriteLine ("Altes Guthaben: " +

aktuelleCopyCard.getGuthabenkopien()) ;

//wir kopieren:
aktuelleCopyCard.kopieren(900) ;
// Guthaben nach dem Kopieren:
Console.WriteLine ("Neues Guthaben: " +
aktuelleCopyCard.getGuthabenkopien ()
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Erwartete Prifungsleistung in C*

+ "\nMeldung: "
+ aktuelleCopyCard.getStatusmeldung()) ;
// wir gehen essen in die Kantine
aktuelleEssenskarte.setPineingabe (1234) ;
//aktuelleEssenskarte.essen() ;
Console.WriteLine ("Anzahl der Guthaben Essen: "
+ aktuelleEssenskarte.getAnzahlessen/()
+ "\nMeldung: "
+ aktuelleEssenskarte.getStatusmeldung()) ;
Console.WriteLine ("Essenskarte wird eingeschoben") ;
aktuelleEssenskarte.essen() ;
Console.WriteLine ("Anzahl der verbleibenden Essen: "
+ aktuelleEssenskarte.getAnzahlessen ()
+ "\nMeldung: "
+ aktuelleEssenskarte.getStatusmeldung()) ;
Console.Write ("beliebige Taste drtcken....");
Console.ReadKey () ;

1

Zur Aufgabe 2 und 3: Ziel der Aufgabe sollte nicht sein, die Tiefe der Programmiersprachen-
kenntnis abzuprifen, sondern das Strukturwissen zur objektorientierten Programmierung sollte
Gegenstand der Priifung sein. Um dies zu verdeutlichen ist im Folgenden auch ein Lésungsvor-
schlag in DELPHI angegeben. Die Struktur des Losungsvorschlags stimmt Uberein, weil das
Paradigma der Objektorientierung konseguent angewandt wird.

Erwartete Prifungsleistung in DELPHI

2/3 | unit ModulChipkarten;
interface

Type TChipkarte = class

private
pineingabe: Integer;
pinnummer : Integer;

ok: boolean;
statusmeldung: String;
public
Constructor Create;
Function getPineingabe: Integer;
Procedure setPineingabe (P_pineingabe: Integer) ;
Function getPinnummer: Integer;
Function 1sOk: Boolean;
Procedure setOk (P_ok: Boolean) ;
Function getStatusmeldung: String;
Procedure setStatusmeldung (P_statusmeldung: String);
Function vergleich ok: Boolean;
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Erwartete Priifungsleistung in DELPHI

End;
Type TEssenskarte = class (TChipkarte)
private
anzahlessen: Integer;
public

Constructor Create;

Function getAnzahlessen: Integer;

Procedure setAnzahlessen (P_anzahlessen: Integer);

Function essen: Integer; // liefert: Anzahlessen
End;

Type TKopierkarte = class (TChipkarte)
private
guthabenkopien: Integer;
public
Constructor Create;
Function getGuthabenkopien: Integer;
Procedure setGuthabenkopien (P_guthabenkopien: Inte-

ger) ;
Function kopieren (anzahl: Integer): Integer;
//liefert Guthabenkopien
End;
implementation

constructor TChipkarte.Create;
begin

pinnummer := 1234;
end;

function TChipkarte.getPineingabe: Integer;
begin

Result := pineingabe;
end;

function TChipkarte.getPinnummer: Integer;
begin

Result := Pinnummer;
end;

function TChipkarte.getStatusmeldung: String;
begin

Result := statusmeldung;
end;

function TChipkarte.isOk: Boolean;
begin

Result := ok;
end;

procedure TChipkarte.setOk (P ok: Boolean) ;

133



Erwartete Priifungsleistung in DELPHI

begin
ok := P_ok;
end;

procedure TChipkarte.setPineingabe (P_pineingabe: Integer) ;
begin

Pineingabe := P_pineingabe;
end;

procedure TChipkarte.setStatusmeldung (P_statusmeldung: String) ;
begin

Statusmeldung := P_statusmeldung;
end;

function TChipkarte.vergleich ok: Boolean;
begin
if (pinnummer = pineingabe)
Then ok := true
Else ok := false;
Result := ok;
end;

constructor TEssenskarte.Create;

begin
Inherited Create;
anzahlessen := 26;
end;

function TEssenskarte.essen: Integer;
begin
if vergleich ok
Then If (anzahlessen > 0)

Then
Begin
anzahlessen := anzahlessen - 1;
setStatusmeldung (' 1 Essen ist abgebucht');
End
Else setStatusmeldung ('Essensguthaben ist er-
schopft')
Else setStatusmeldung ('falsche Pinnummer');
setPineingabe (0) ;
Result := anzahlessen;
end;

function TEssenskarte.getAnzahlessen: Integer;
begin

Result := Anzahlessen;
end;

procedure TEssenskarte.setAnzahlessen (P_anzahlessen: Integer);
begin
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Erwartete Priifungsleistung in DELPHI

Anzahlessen := P_anzahlessen;
end;

constructor TKopierkarte.Create;
begin
Inherited Create;
Guthabenkopien := 1000;
end;

function TKopierkarte.getGuthabenkopien: Integer;

begin
Result := Guthabenkopien;
end;
function TKopierkarte.kopieren (Anzahl: Integer): Integer;
begin

If vergleich ok
Then If (Guthabenkopien >= Anzahl)

Then
Begin
guthabenkopien := guthabenkopien - anzahl;
setStatusmeldung ('Buchung ist erfolgt');
End
Else
setStatusmeldung ('Guthaben zu klein, Karte aufla-
den!"')
Else

setStatusmeldung ('falsche Pinnummer!') ;
setPineingabe (0) ;
Result := Guthabenkopien;
end;

procedure TKopierkarte.setGuthabenkopien (P_guthabenkopien:
Integer) ;
begin
Guthabenkopien := P_guthabenkopien;
end;

end.
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1.13  Ldsungsvorschlag Budgetverwaltung - Datenbankdesign

Es folgt ein Lésungsvorschlag zum Aufgabenbeispiel 3 fir die Differenzierung der Aufgaben fir
Unterricht mit grundlegendem und erhéhtem Anforderungsniveau (Abschnitt |, Kapitel 1.3.2).

Losungsvorschlag fur die Aufgabenstellungen fir Unterricht mit grundlegendem Anforderungs-
niveau:

Erwartete Prifungsleistung Anforderungs-
. bereich
(grundlegendes Anfor der ungsniveau)
| 1 1l
1
Haushalissidle t oetaten " Vorgang " a.,své;:m : Iniiative
m <‘EIE’>RR‘L¥‘ Lieferant
N2 \l Bereich
2 1 1
2 | Primérschliissel sind unterstrichen, Fremdschliissel sind mit ,,T“
gekennzeichnet.
Haushaltstelle(HHSTNr, Bezeichnung, ...)
Bereich(BerNr, Bezeichnung, ...)
Lieferant(LfrNr, Name, ...)
Initiative(IniNr, IniName, ...)
Vorgang(VorNr, THHSTNR, TBerNr, TLfrNr, TiniNr, Datum,
Betrag, Vorgangstext) 2 3 2

3 | Die Schilerinnen und Schiiler kdnnen diese Aufgabe manuell am PC
|6sen. Je nach eingesetztem RDBMS kann die Ldsung unterschied-
lich zustande kommen.

CREATE TABLE Haushaltstellen (HHST NR COUN-
TER,HHST_B CHAR,HHST_ANSATZ DOUBLE, PRIMARY
KEY (HHST_NR) ) ;

CREATE TABLE Initiativen(INI_NR COUNTER, INI_NAM
CHAR, PRIMARY KEY (INI NR));

CREATE TABLE Lieferanten(LI CHAR,LI CHAR,LI
CHAR,LI CHAR,LI COUNTER,LI CHAR,LI CHAR,
PRIMARY KEY(LI));

CREATE TABLE Bereiche(B COUNTER,B LONGCHAR,
PRIMARY KEY (B)) ;

CREATE TABLE Vorgaenge (VORG_T LONG-

CHAR, VORG_DATUM DATETIME,VORG_B DOUBLE, VORG_NR
COUNTER,B LONG,INI NR LONG,LI LONG,HHST NR
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Erwartete Prifungsleistung

(grundlegendes Anfor der ungsniveau)

Anforderungs-
bereich

LONG, PRIMARY KEY (VORG_NR)) ;

ALTER TABLE Vorgaenge ADD CONSTRAINT REF0 FOREIGN
KEY (B) REFERENCES Bereiche

ALTER TABLE Vorgaenge ADD CONSTRAINT REF1l FOREIGN
KEY (INI_NR) REFERENCES Initiativen

ALTER TABLE Vorgaenge ADD CONSTRAINT REF2 FOREIGN
KEY (LI) REFERENCES Lieferanten

ALTER TABLE Vorgaenge ADD CONSTRAINT REF3 FOREIGN
KEY (HHST_NR) REFERENCES Haushaltstellen

Summe aller Aufgaben

L 6sungsvorschlag fur die Aufgabenstellungen fir Unterricht mit erhéhtem Anforderungsniveau:

Erwartete Prifungsleistung Anforderungs-
. . bereich
(erhohtes Anfor der ungsniveau)
| Il 11
11
Haushalisselle Vorgang n ks 1 Iniative
|
3 3 2
1.2 | Primérschliissel sind unterstrichen, Fremdschliissel sind mit ,,T“
gekennzeichnet.
Haushaltstelle(HHSTNr, Bezeichnung, ...)
Bereich(BerNr, Bezeichnung, ...)
Lieferant(LfrNr, Name, ...)
Initiative(IniNr, IniName, ...)
Vorgang(VorNr, THHSTNR, TBerNr, TLfrNr, TiniNr, Datum,
Betrag, Vorgangstext) 2 3 2
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Erwartete Prifungsleistung

(erhohtes Anfor der ungsniveau)

Anforderungs-
bereich

13

Das Entity-Relationship-Modell ist allgemeiner als das Relationen-
modell. Im ERM ist noch nichts Uber die Implementierung der
Daten ausgesagt, wohingegen das Relationenmodell speziell auf
relationale Datenbankmanagementsysteme abhebt. So miissen im
ERM m:n-Beziehungen nicht aufgel st werden, wohl aber im Rela-
tionenmodell.

Die 3. Normalform ist das angestrebte Ziel einer relationalen Daten-
bank. In der Praxis gibt es aber haufig gewollte Verstél3e gegen die
Normalisierungsregeln. In der Regel hat dies mit Wirtschaftlichkeit
zu tun, sei es um die Performance zu erhthen, sei es um die Daten-
erfassung zu vereinfachen. Solche VerstoRRe sollten dokumentiert
und begriindet werden miissen.

Die Schilerinnen und Schiiler kénnen diese Aufgabe manuell am
PC 16sen. Je nach eingesetztem RDBMS kann die Losung unter-
schiedlich zustande kommen.

CREATE TABLE Haushaltstellen (HHST NR COUN-
TER,HHST_ B CHAR,HHST ANSATZ DOUBLE, PRIMARY
KEY (HHST NR)) ;

CREATE TABLE Initiativen(INI_NR COUNTER, INI_NAM
CHAR, PRIMARY KEY(INIiNR));

CREATE TABLE Lieferanten (LI CHAR,LI CHAR,LI
CHAR,LI CHAR,LI COUNTER,LI CHAR,LI CHAR,
PRIMARY KEY (LI)) ;

CREATE TABLE Bereiche (B COUNTER,B LONGCHAR,
PRIMARY KEY (B)) ;

CREATE TABLE Vorgaenge (VORG_T LONG-

CHAR, VORG_DATUM DATETIME,VORG B DOUBLE, VORG_NR
COUNTER,B LONG,INI NR LONG,LI LONG,HHST NR
LONG, PRIMARY KEY(VORGﬁNR));

ALTER TABLE Vorgaenge ADD CONSTRAINT REFO0 FOR-
EIGN KEY (B) REFERENCES Bereiche

ALTER TABLE Vorgaenge ADD CONSTRAINT REF1 FOR-
EIGN KEY(INIiNR) REFERENCES Initiativen

ALTER TABLE Vorgaenge ADD CONSTRAINT REF2 FOR-
EIGN KEY(LI) REFERENCES Lieferanten

ALTER TABLE Vorgaenge ADD CONSTRAINT REF3 FO-
REIGN KEY(HHSTiNR) REFERENCES Haushaltstellen

1. Bei der Konzeption einer Erfassungsmaske sollten Fremdschliis-
sel niemals von Hand eingegeben werden miissen. Stattdessen sollte
dem Nutzer die Zuweisung einer Referenz Uber eine ComboBox
ermoglicht werden.

2. Primarschliissel sollten nicht vom Nutzer vergeben werden kon-
nen, sondern vom System erzeugt werden.
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Erwartete Prifungsleistung Anforderungs-
. . bereich
(erhohtes Anfor der ungsniveau)
| I 11
Summe aller Aufgaben 9 12 9

114

Lésungsvorschlag Netzwer ktechnik

Es folgt ein Lésungsvorschlag zum Aufgabenbeispiel 1 fir die Differenzierung der Aufgaben fir
Unterricht mit grundlegendem und erhéhtem Anforderungsniveau (Abschnitt |, Kapitel 1.3.2).

Losungsvorschlag fur die Aufgabenstellungen fir Unterricht mit grundlegendem Anforderungs-

niveau.

Erwartete Prifungsleistung

Anforderungs-

bereich

Bezeichnen Sie die in der Grafik enthaltenen LAN-Gerdte. Be-
schreiben Sie kurz, wie die einzelnen Gerdte Weiterleitungsent-
scheidungen von Frames treffen (Begriindung).

Switch: (OSI-Schicht 2):

Die Wegentscheidung trifft ein Switch an Hand von MAC-
Adressen.

Bridge: (OSI-Schicht 2):

Die Wegentscheidung trifft eine Bridge an Hand von MAC-
Adressen.

Repeater: (OSI-Schicht 1): Keine Wegentscheidung.
Hub: (OSI-Schicht 1):

Keine Wegentscheidung.

Router: (OSI-Schicht 3):

Die Wegentscheidung trifft ein Router an Hand von |P-Adressen.

A, B, C—Klasse Netzwerke
Beigpiel C - Klasse: 197.16.232.22

97 . 16 . 232 . 22
11000101.0010000.11101000.00010110

Die ersten drei Byte der |IP Adresse dienen der Adressierung des
Netzes, das |etzte Byte adressiert den Netzteilnehmer.
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Anforderungs-

Erwartete Prufungsleistung bereich

Klasse

Adressbereich

Anzahl mdglicher Netze
Anzahl moglicher Hosts/Netz

A
XXX XXX XXX —
126. XXX XXX XXX

127
2"
2?*_ca16,7 Mio

B

128.0.XXX.XXX —
191.255.XXX. XXX
ca 16000 (2)
2" _ ca 65000

C

192.0.0.xxx —

223.255.255.xxx

ca2 Mio (2%

28— 256 (254)

(- 2, da 0 und 255 fir Sonderzwecke)

Summe aller Aufgaben 6 11 4

2 Aufgabenbeispiele fur die mindliche Prifung

Die folgenden Aufgabenbeispiele bilden Teile mindlicher Prifungen, die unterschiedliche Vorbe-
reitungs- und Bearbeitungszeiten, sowie unterschiedlichen medialen Umfang erfordern (diverse
Prasentationsmedien, Rechnereinsatz mit Datenprojektor). Dabei kann der Rechner sowohl zur
inhaltlich-fachlichen Lésung von Problemen der Beruflichen Informatik eingesetzt werden, as
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auch Présentationszwecken dienen. Die Beispiele zeigen die Eigenart und besondere Zielsetzung
von miindlichen Priifungen im Unterschied zur schriftlichen Priifung.

Es muss sichergestellt werden, dass in der Prifung alle Bedingungen entsprechend den Festle-
gungenin Teil I. 4.1 berlicksichtigt werden.

Thema Abschnitt
Multi-Tasking - Betriebssysteme 2.1
Autoverkauf - Datenbankanalyse 2.2
Tierverwaltung im Zirkus - Objektorientierung 2.3
Datenschutz und Datensicherheit in Arztpraxen 24

21 Multi-Tasking - Betriebssysteme
211 Vorbemerkung

Effizienzbetrachtungen an Prozesssteuerungen wurden an &hnlichen Aufgaben durchgefiihrt. Die
gefragten Verfahren sind daher bekannt. Tabellenkalkulationsprogramme wurden zur Techni-
schen Dokumentation regel mafdig verwendet.

Hilfsmittel: Die gegebene Datel wird mit einem Tabellenkal kulationsprogramm bearbeitet.

Gesamtbear beitungszeit: 40 Minuten (Vorbereitungszeit: 30 Minuten, Prifungsgespréch: 10
Minuten)

2.1.2 Aufgabenstellung

Die Darstellung zeigt das zeitliche Verhalten fir drei Prozesse mit festen Prioritéten.
Die Datei mit der Tabelleist IThnenim Verzeichnisk : \ Scheduling gegeben.

— Werten Sie das Prozesshild aus und ordnen Sie den Prozessen a-c die jeweiligen Prioritéten
zu! Begriinden Sie |hre Entscheidung!

— Nennen Siefir die Prozesse a-c das Prozessmanagement!

— Vergleichen Sie die Verfahren hinsichtlich der Effizienz der Prozesse!
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Prozess a

Prozess b

CPRU-Auslastung

1T 2 3 4 5 6 7 & 91011213 14 15 16 17 18 19 20

Zeitguartum -= t
. running, r ready | io blocked

2.1.3 Losungsskizze

—  Prioritéten aus der CPU-Auslastung ableiten

— Methoden: ,, Round-Robin“ und ,, Dynamische Prioritétssteuerung”
— Maddglichst keine Zeiten ohne CPU-Auslastung

Die folgenden Teill6sungen zeigen die unterschiedlichen Auswertungen der zunachst festen
Prioritatssteuerung.
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Prozess 1
3opu-3io-Zepu
Startt=1, Prioritat 1

Prozess 2
3cpu-Zio-3Acpu
Startt=1, Prioritat 2

Prozess 3
2epu-3io-3cpu
Startt=2, Prioritat 2

CPL-Auslastung

Prozess 1
3epu-3io-Zeopu
Startt=1

Prozess 2
3cpu-ZFio-3cpu
Startt=1

Prozess 3
2cpu-3io-3cpu
Start t=2

CPL-Auslastung

Prozess 1
3opu-3io-Zepu
Start t=1

Prozess 2
3cpu-Zio-3Acpu
Startt=1

Prozess 3
2epu-3io-3cpu
Startt=2

CPL-Auslastung

feste Prioritaten (Vorgabe)

dynamische

Prioritél

19 20

“ Eilo io 'Om

19 20
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Round Robin 1 (Pro_zess 1 wor _2)

Prozess 1 : Ly P
3cpu-3io-Zepu iR IR DN e |
Start t=1

Prozess 2 rir rir

3cpu-2io-3cpu I. r r. r r.io io r‘ r r‘I.

Startt=1

Prozess 3

2cpu-3io-3cpu r . rir .io io io. rir ’ rir .

Startt=2

CPU-Auslastung

Round Robin 2 (Prozess 2 vor 1)

Prozess 1 1 1t
Acpu-3io-2cpu I’ rir ’ rir ‘io B N |

Startt=1

Prozess 2

[ [
Acpu-2io-3cpu .r r.r r.io i r.r r.r r.

Startt=1

Prozess 3

r r r r r
2epu-3io-3cpu r . rir :.:io in io:.: rir , rir .

Startt=2

1 2 3 4 5 6 7 8 9 1011 12 13 14 15 161718 (13 20

CPL-Auslastung

22 Autover kauf - Datenbankanalyse
2.2.1 Vorbemerkung

Normalisierungen wurden bis zur 3. Normalform an dhnlichen Tabellen in einem anderen An-
wendungszusammenhang durchgefiihrt.

Hilfsmittel: OHP-Folie oder Tabelle im Tabellenkalkul ationsprogramm

Gesamtbear beitungszeit: 45 Minuten (Vorbereitungszeit: 30 Minuten, Prifungsgespréch: 15
Minuten)

2.2.2  Ausgangssituation

Die Firma AURE ist ein Unternehmen mit Sitz in Musterstadt, das Autos und Reifen verkauft.
Der Geschéftsfihrer Herr Flott bittet Sie um Mithilfe bei der Entwicklung einer Datenbank. Er
mdchte den neuen Zweig des Autoverkaufs nicht langer mit Tabellen einer Tabellenkalkulation
verwalten. Einen Ausschnitt seiner Bestelldaten finden sie in der unten abgebildeten Tabelle.
Bevor er eine Datenbank erstellen kann, ist eine Analyse seiner Daten nétig.
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2.2.3 Aufgabenstellung

Aufgabe 1

Erléautern Sie die 3 Normalformen nach Codd am Beispiel der vorliegenden Daten.
Aufgabe 2

Nennen Sie Gruinde fiir eine Normalisierung.

Aufgabe 3

Nehmen sie an der Tabelle eine Normalisierung bis zur 3. Normalform nach Codd vor. Geben sie
jeder entstandenen Tabelle einen sinnvollen Namen. Kennzeichnen sie die Schllissdlattribute
durch Unterstreichung.

Kunden_ [Kunden |Kunden |Kunden-Str |PLZ |Ort  |Autrag_ |Menge AutoIdent |Auto
Mr name |vyorname Datum nuUmMMmer bezeichnung
k2112 Meier Alois Alter Weg 23 | 45678 | A-Dorf |02,03,2006 1 AB233 Charira M300
02,03, 2006 1 AM123 Zitra ¥M
02,03, 2006 2 AR111 Finkto P&
k2113 Tiller Maria  |Platanenweq & | 56789 | B-Dorf |03.04.2006 1 AM124 Golum CL
k2114 Tobit Jan Industriestr. 13| 34567 (C-Dorf |01.04. 2006 1 AM124 Golum CL
01.04, 2006 1 AM123 Zitra XM
01.04, 2006 1 AEZ33 Charira M300
01.04, 2006 1 ABZ34 Opal ASL
k2112 Meier Alois Aleer Wweg 23 | 45678 | A-Dorf | 03,03, 2006 1 AR111 Finto P&
Listenpreis Auto- Bezeichnung (Beigabe Ansprech- Ansprechpar [Tel
Kategorie partner_Yor |tner_Nachna
name me
32,900,00 £ E Extraklasse Autoradio Werner Kirstein 0123-12345
32,995,00 € M Mittelklasse Schonbezug  |Sabine IMeier 0123-12333
2.500,00€ S Standard | Schlisselanhanger (Sebastian Teich 0123-11123
14,750,000 € M Mittelklasse  |Schonbezug Sahine Ieier 0123-12333
14,750,00 € M Mittelklasse Schonbezug  |Sabine Ieier 0123-12333
32,995,00 € 3 Standard | Schllsselanhanger (Sebastian Teich 0123-11123
32,900,004 E Extraklasse Autoradio Werner Kirstein 0123-12345
16.500,00 € M Mittelklasse Schonbezug Werner Kirstein 0123-12345
2.500,00 € S Standard  |Schlisselanhanger |Sebastian Teich 0123-11123

Beachten Sie, dass die Beigabe und der Ansprechpartner von der Autokategorie abhangen.
2.2.4  Losungsskizze
Aufgabe 1

1. Normalform: Eine Tabelle ist in der ersten NF, wenn darin keine Wiederholungsgruppen ent-
halten sind. Diese sind in gesonderten Tabellen auszugliedern. (Kein Attribut darf mehrmals in
einer Tabelle vorkommen). (Hier: Zu einem Kunden gibt es mehrere Auftrage, diese missen in
eine gesonderte Tabelle ausgel agert werden.)
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2. Normalform: Eine Tabelle entspricht der 2, NF, wenn sie in der 1.NF ist und alle Daten vom
Gesamtschliissel abhangig sind. Kein Attribut darf nur von einem Teil des Schliissels abhangig
sein. (Hier: Mehrere Attribute sind nur von der Autoidentnummer abhangig.)

3. Normalform: Eine Tabelle die in der 2. NF ist entspricht der 3. NF, wenn jedes Attribut nicht
von anderen Nichtschlisselattributen abhéngt. (Keine transitiven Abhangigkeiten) (Hier: Ort von
PLZ)

Aufgabe 2

Grinde fir Normalisierung:

Verstandliche Darstellung des Datenmodells — Erleichterung von Programmierung und War-
tung

Vermeidung von Datenredundanzen
Vermeiden von Dateninkonsistenz
Vermeiden von Fehlern bei der Anderung von Daten, Update-/Insert-/Del eteAnomalien

Vermeiden von Nullwerten in Schliisselfeldern

Aufgabe 3

Hier nur die 3. Normalform:

Thl-Kunde TBL-FLZ
Kunden Kunden Kunden Kunden-Str PLZ PLZ Ort
Nr name Yornane
k2112 Meier Alois Alter Weg 23 45678 45675 A-Dorf
KZ113 Miller Iaria Platanenweq & 56789 56789 B-Dorf
K2114 Tobit Jan Industriestr. 13 34567 34567 C-Dorf
Thl-Aufirag
Kunden Autraq Menge Autoldent
Nr Datum nummer
k2112 02.03.2006 1 BEZ33
k2112 02.03.2006 1 AM123
k2112 02.03.2006 2 aR111
k2113 03.04,2006 1 AM124
k2114 01.04,2006 1 AM124
Kz114 01.04,2006 1 AM1Z3
k2114 01.04.2006 1 AEZ33
k2114 01.04.2006 1 AEZ34
k2112 03.03.2006 1 AR111
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Thl-Auto

Autoldent Auto Listenpreis Auto-
nummer | bezeichnung Kategorie
BEZ33 Charira M300 3z2.,900,00 € E
aM123 Zitro ®M 3z2,995,00 € il
AR111 Finka P& 2.500,00 € 5
amM124 Golurn CL 14,750,00 € I
AB234 Cpal AsI 16,500,00 £ I
TBL-Kategarie
Auto- Bezeichnung Beigabe Ansprech-
Kakteqorie parkner_Nr
E Extraklasse Aukoradio 1
1§l Mittelklasse Schonbezug 2
S Standard schliisselanhanger 3
TBL-Ansprechpariner
Ansprech- Ansprechpartner (Ansprechpartner Tel
parkner Nr Yorname Machname
1 \Werner Kirskein 0123-12345
2 Sabine Meier 0123-123353
3 Sebastian Teich 012311123
23 Tierverwaltung im Zirkus - Objektorientierung

2.3.1 Vorbemerkungen

Der Prifling ist vertraut mit objektorientierter Analyse, objektorientiertem Design und objektori-
entierter Programmierung

Hilfsmittel: Rechner mit installierter Software zur objektorientierten Entwicklung die Projektum-
gebung ist vordefiniert

Gesamtbear beitungszeit: 60 Minuten (Vorbereitungszeit: 40 Minuten, Prifungsgespréch: 20
Minuten)

2.3.2 Ausgangssituation

Der Zirkus Maximus will fir seine Verwaltung ein Programm erstellen lassen, das plattformu-
nabhangig ist. Aus diesem Grund wird die Anwendung in Java entwickelt. Ziel soll sein, dass
spater Teile der Applikation auch internetgestiitzt zur Verfligung stehen (z.B. Platzreservierungen,
Tierschau, Programmhinweise etc). Die kaufmannische Abteilung des Zirkus wiinscht, dass es
mdglich ist, die Gesamtkosten fur ein bestimmtes Tier zu berechnen.

Sie sind dem Entwicklerteam zugeteilt und missen folgende Sachverhalte beriicksichtigen:
e der Zirkus hat etwa 25 Tierarten und 300 Tiere
e die Tiere jeder Tierart erhalten die gleiche Grundfitterung, haben einen zustéandigen Haupt-

betreuer (Veterindrassistent) und verursachen gleiche Pflegekosten

147



e das einzelne Tier wird mit Geburtgahr, Namen, Geschlecht, Rollennamen in einer Zirkus-
nummer, dem Pflegernamen, den Kosten fiir die individuelle Futterbeigabe sowie den Kosten
fur Medizin gespeichert

e samtliche Kosten beziehen sich auf eine Waoche.
2.3.3 Aufgabenstellung

Fir diese Problemstellung ist ein UML-Klassendiagramm, der Quellcode fir die entworfenen
Klassen sowie eine Initialisierungsklasse (Startklasse) werkzeugunterstiitzt zu entwickeln. Die
unten angegebenen Probedaten kdnnen in der Testphase des Programms verwendet werden.

Entwickeln Sie eine Methode zur Berechnung der Gesamtkosten.

Probedaten:
Tierarten
Tierartname Grundfiitterung Hauptbetreuer Pflegekosten
Pferde Hafer Simbasi 35€
Lowen Freibankfleisch Lambresone 61€
Tiere
Tiername Geburtsjahr Geschlecht Rolle Pfleger Medizinkosten | Futterbeigabe
Blacky 1995 m Cowboypferd Alonso 5€ 2€
Sunshine 1997 w Pony fir Clown Johann 0 3€
Echnaton 1991 m Raubtierdressur Sebastian 9¢€ 4€
Hatschepsut | 1987 w Raubtierdressur Sebastian 10€ 9€
2.3.4 Losungsskizze
Klassendiagramm
Tier Tierart
- futterbeigabe: doukle . . - grundfuetterung: String
- tier - tierart
- geburtsjatr: int gehoert zu - hauptbetreuer: String
- medizinkosten: double * 1 | - pflegekosten: double
- pfleger; String - tierartname: String
- rolle: String - tierliste: “ector <E=

- zex char
- tigrart: Tierart
- tiername: String

+ herechnekosten’): doukle

Quellcode
Klasse Tierart:

package paketZirkusMaximus;
import java.util.Vector;

public class Tierart

148



private String tierartname;
private String grundfuetterung;
private String hauptbetreuer;
private double pflegekosten;
private Vector tierListe = new Vector() ;
public void setElement (Tier pTier)
tierListe.addElement (pTier) ;
public Tier getElement (int platz)

Tier mTier = (Tier) tierListe.elementAt (platz);
return mTier;

public int getAnzahleinerTierart ()

return tierListe.size();

public String getGrundfuetterung()

return grundfuetterung;

public void setGrundfuetterung(String grundfuetterung)

this.grundfuetterung = grundfuetterung;

public String getHauptbetreuer ()

return hauptbetreuer;

public void setHauptbetreuer (String hauptbetreuer)

this.hauptbetreuer = hauptbetreuer;

public double getPflegekosten()

return pflegekosten;

ublic void setPflegekosten (double pflegekosten)

this.pflegekosten = pflegekosten;

ublic String getTierartname ()

return tierartname;

ublic void setTierartname (String tierartname)

this.tierartname = tierartname;
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}

Klasse Tier

package paketZirkusMaximus;

public class Tier

private String tiername;

private
private
private
private
private
private
private

public

150

char sex;

String rolle;

String pfleger;
double medizinkosten;
double futterbeigabe;
int geburtsjahr;
Tierart tArt;
Tierart getTArt ()

return tArt;

void setTArt (Tierart tArt)

this.tArt = tArt;

double getFutterbeigabe ()

return futterbeigabe;

void setFutterbeigabe (double futterbeigabe)

this.futterbeigabe = futterbeigabe;

double getMedizinkosten ()

return medizinkosten;

void setMedizinkosten (double medizinkosten)

this.medizinkosten = medizinkosten;

String getPfleger ()

return pfleger;

void setPfleger (String pfleger)

this.pfleger = pfleger;

String getRolle ()

return rolle;



public void setRolle(String rolle)

this.rolle = rolle;

public char getSex()

return sex;

public void setSex(char sex)

this.sex=sex;

public String getTiername ()

return tiername;

ublic void setTiername (String tiername)

this.tiername = tiername;

public double berechneKosten ()

return futterbeigabe + medizinkosten +
getTArt () .getPflegekosten() ;

}

public int getGeburtsjahr()
return geburtsjahr;
}

public void setGeburtsjahr (int geburtsjahr)
this.geburtsjahr = geburtsjahr;

Klasse Startklasse
package ZirkusMaximus;
public class Startklasse
public static void main(Stringl[] args)
Tierart tArtl

Tierart tArt2
Tierart tArt3

new Tierart () ;
new Tierart () ;
new Tierart () ;

Tier tierl = new Tier () ;
Tier tier2 = new Tier()
Tier tier3 = new Tier() ;
Tier tier4 = new Tier () ;
Tier tier5 = new Tier()

tArtl.setTierartname ("Esel") ;
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tArtl

tArt3

tierl.
tierl.
tierl.
tierl.
tierl.
.setFutterbeigabe (2.0) ;
.setTArt (tArt2) ;

.setGeburtsjahr (1995) ;

tierl
tierl
tierl

tier2.
tier2.
tier2.
tier2.
tier2.
.setFutterbeigabe (3.0) ;
.setTArt (tArtl) ;

.setGeburtsjahr (1997) ;

tier2
tier2
tier2

tier3.
tier3.
tier3.
tier3.
tier3.
.setFutterbeigabe (4.0) ;
.setTArt (tArt3) ;

.setGeburtsjahr (1991) ;

tier3
tier3
tier3

tier4.
tier4.
tier4.
tier4.
tier4.
.setFutterbeigabe (9.0) ;
.setTArt (tArt3) ;

.setTArt (tArt3) ;

tier4.

tier4
tier4
tier4

tiers.
tiers.
tiers.
tiers.
.setFutterbeigabe (2.0) ;
.setTArt (tArt3) ;

.setTiername ("Ramses") ;
tiers.

tiers
tiers
tiers

//Die

tArt2.
tArtl.
tArt3.

.setGrundfuetterung ("Heu") ;
tArtl.
tArtl.
tArt2.
tArt2.
tArt2.
tArt2.
tArt3.
tArt3.
tArt3.

setHauptbetreuer ("Simbasi") ;
setPflegekosten(30.0) ;

setTierartname ("Pferd") ;
setGrundfuetterung ("Hafer") ;
setHauptbetreuer ("Simbasi") ;
setPflegekosten (35.0) ;
setGrundfuetterung ("Freibankfleisch") ;
setHauptbetreuer ("Lambresone") ;
setPflegekosten(61.0) ;

.setTierartname ("Léwe") ;

setTiername ("Blacky") ;
setSex('m') ;

setRolle ("Cowboypferd") ;
setPfleger ("Alonso") ;
setMedizinkosten(5.0) ;

setTiername ("Sunshine") ;
setSex ('w') ;

setRolle ("Esel fUr Clown") ;
setPfleger ("Johann") ;
setMedizinkosten (0.0) ;

setTiername ("Echnaton") ;
setSex('m') ;

setRolle ("Raubtierdressur") ;
setPfleger ("Sebastian") ;
setMedizinkosten(9.0) ;

setTiername ("Hatschepsut") ;
setSex ('w') ;

setRolle ("Raubtierdressur") ;
setPfleger ("Sebastian") ;
setMedizinkosten (10.0) ;

setGeburtsjahr (1987) ;

setSex('m') ;

setRolle ("Cowboypferd") ;
setPfleger ("Alonso") ;
setMedizinkosten (5.0) ;

setGeburtsjahr (1995) ;

Tiere werden im Vector den Tierarten zugeordnet
setElement (tierl) ;
setElement (tier2) ;
setElement (tier3) ;



tArt3.setElement (tier4) ;
tArt3.setElement (tier5) ;

}
}

24 Datenschutz und Datensicherheit in Arztpraxen
24.1 Vorbemerkungen:

Der Priufling ist vertraut mit den grundlegenden rechtlichen Grundlagen zum Thema Datenschutz
und Datensicherheit.

Ihm sind die technischen und organisatorischen Mal3nahmen aus 89 Anlage 1 (siehe Anlage 1)
des BDSG und auch die grundsétzlichen Probleme, die sich aus der Verkniipfung und Weliterlei-
tung verschiedener personenbezogenen Daten ergeben kdnnen, bekannt.

Hilfsmittel: -

Gesamtbear beitungszeit: 40 Minuten (Vorbereitungszeit: 20 Minuten, Priifungsgespréch: 20
Minuten)

2.4.2 Ausgangssituation
Situation in einer Arztpraxis:

Der Arzt hat sich entschieden, die Daten seiner Patienten nicht mehr auf Karteikarten festzuhal-
ten, sondern auf elektronischen Datentrégern zu speichern.

Dazu mochte er den Vorteil des schnellen Datenaustausches von Arzt zu Arzt Uber die elektroni-
sche Patientenkarte nutzen.

Auf der Karte sind folgende Daten vermerkt:

» Wie die bisherige Krankenversichertenkarte wird auch die elektronische Gesundheitskarte einen
Pflichtteil beinhalten. Das sind im Wesentlichen administrative Daten zur Person und Angaben
zur Krankenversicherung. Die Kartenriickseite enthdlt die Berechtigung zur Behandlung im
Ausland. Und die Karte steht von Beginn an fiir die papierlose Ubertragung eines Rezeptes be-
reit, dem so genannten elektronischen Rezept.

In einem zweiten, freiwilligen Teil erdffnet die Karte eine vollig neue Dimension der Speicherung
von personlichen Gesundheitsdaten. Dabei handelt es sich um Kartenfunktionen, die in den kom-
menden Jahren in den verschiedenen Ausbaustufen der elektronischen Gesundheitskarte zur
Anwendung kommen. Dazu gehdren vor allem die Dokumentation verordneter Arzneimittel, die
Soeicherung von Notfalldaten (Blutgruppe, Allergien und so weiter) sowie - am Ende der Ent-
wicklung - die elektronische Patientenakte. Fir diesen freiwilligen Bereich gelten strenge Daten-

schutz-Regel n."

Bel der Speicherung der elektronischen Daten in seiner nun elektronischen Kartei, muss der Arzt
unbedingt auf die gesetzlichen Grundlagen zum Datenschutz und zur Datensicherheit, welche z.B.
im BDSG, LDSG, Telekommunikationsgesetz ... verankert sind, achten.

Auszug aus dem BDSG:

! www.die-gesundheitskarte.de (Bundesministerium fir Gesundheit), Stand Dezember 2006
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“ § 9 Technische und organisatorische Mafnahmen

Offentliche und nicht-offentliche Stellen, die selbst oder im Auftrag personenbezogene Daten
verarbeiten, haben die technischen und organisatorischen Mal3nahmen zu treffen, die erforderlich
sind, um die Ausfihrung der Vorschriften dieses Gesetzes, insbesondere die in der Anlage zu
diesem Gesetz genannten Anforderungen, zu gewahrleisten. Erforderlich sind MalRnahmen nur,
wenn ihr Aufwand in einem angemessenen Verhaltnis zu dem angestrebten Schutzzweck steht.”

2.4.3 Aufgabenstellungen
Aufgabe 1

Nennen und erlautern Sie flnf technische und organisatorische Mafl3nahmen (nach 89 BDSG),
welche prinzipiell in der Arztpraxis getroffen werden miissen.

Aufgabe 2

Erléautern Sie nachvollziehbar mogliche konkrete Umsetzungen von drei notwendigen technischen
und organisatorischen Mal3nahmen bezogen auf die oben genannte Arztpraxis.

Aufgabe 3

Nehmen Sie Stellung zu den Vor- und Nachteilen des Einsatzes der el ektronischen Patientenkarte,
berticksichtigen Sie in Ihren Ausfihrungen auch die mogliche Zusammenfuhrung des Pflichttells
und des freiwilligen Teils der elektronischen Patientenkarte.

2.4.4 Losungsskizze
Aufgabe 1:

Nennung und Erléuterung von mindestens funf relevanten, technischen und organisatorischen
Mal3nahmen (aus Anlage 1 89 BDSG, siehe Anlage),

Aufgabe 2:
Erléuterung von mindestens drei realistisch umsetzbaren Mal3nahmen,

Auszug 89 BDSG: ,, ... Aufwand in einem angemessenen Verhaltnis zu dem angestrebten Schutz-
2weck steht.”

Aufgabe 3:

Erkennen und begriinden der Vor- und Nachteile des Einsatzes der elektronischen Patientenkarte
(z. B. Vermeidung von Doppeldiagnosen, schnelle Verfligbarkeit von wichtigen medizinischen
Daten bei Notfallen, bzw. , glaserner Patient”, Datenmissbrauch)

Stellung nehmen zu der Problematik, dass einzelne personliche Daten, welche fir einen be-
stimmten Zweck zusammengefihrt wurden, vollig neu interpretiert werden kdnnen, wenn sie in
einen anderen K ontext gebracht werden.

Anlage 1:

Der Prifling hat die Anlage nicht zur Verfiigung, es wird davon ausgegangen, dass der Priifling
diese Anlage grundsétzlich kennt.

Anlage (zu 8 9 Satz 1):
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Werden personenbezogene Daten automatisiert verarbeitet, sind Mal3nahmen zu treffen, die je
nach der Art der zu schiitzenden per sonenbezogenen Daten geeignet sind,

1

10.

3

Unbefugten den Zugang zu Datenverarbeitungsanlagen, mit denen personenbezogene Daten
verarbeitet werden, zu verwehren (Zugangskontrolle),

zu verhindern, dass Datentrager unbefugt gelesen, kopiert, verandert oder entfernt werden
kdnnen (Datentrager kontrolle),

die unbefugte Eingabe in den Speicher sowie die unbefugte Kenntnisnahme, Veranderung
oder Léschung gespeicherter personenbezogener Daten zu verhindern (Speicherkontrolle),

zu verhindern, dass Datenverarbeitungssysteme mit Hilfe von Einrichtungen zur Daten-
Ubertragung von Unbefugten genutzt werden konnen (Benutzerkontrolle),

zu gewahrleisten, dass die zur Benutzung eines Datenverarbeitungssystems Berechtigten
ausschliefllich auf die ihrer Zugriffsberechtigung unterliegenden Daten zugreifen kénnen
(Zugriffskontrolle),

zu gewahrleisten, dass Uberpriift und festgestellt werden kann, an welche Stellen personen-
bezogene Daten durch Einrichtungen zur Dateniibertragung ibermittelt werden kénnen (U-
bermittlungskontrolle),

zu gewabhrleisten, dass nachtraglich Uberprift und festgestellt werden kann, welche perso-
nenbezogenen Daten zu welcher Zeit von wem in Datenverarbeitungssysteme eingegeben
worden sind (Eingabekontrolle),

zu gewahrleisten, dass personenbezogene Daten, die im Auftrag verarbeitet werden, nur
entsprechend den Weisungen des Auftraggebers verarbeitet werden kénnen (Auftragskon-
trolle),

zu verhindern, dass bei der Ubertragung personenbezogener Daten sowie beim Transport
von Datentrégern die Daten unbefugt gelesen, kopiert, veréndert oder gel dscht werden kon-
nen (Transportkontrolle),

die innerbehdrdliche oder innerbetriebliche Organisation so zu gestalten, dass sie den
besonderen Anforderungen des Datenschutzes gerecht wird (Organisationskontrolle).

Beispielefir die funfte Prifungskomponente

Die folgenden Aufgaben liegen in der Tradition der Softwareprojekte im Fach Berufliche Infor-
matik. Sie werden um eine verbindliche Abschlussprasentation erganzt. Mdéglich ist eine Vertie-
fung durch das Einfordern eines Portfolios.

Der Umfang der Aufgaben ermdglicht eine Gruppenprifung.

31

Datenbank in der Schule

Erstellen Sie mit Hilfe eines Datenbanksystems wahlwei se eine Datenbank fiir

die Lagerverwaltung der Holzwerkstatt,
den Verkauf im Schulkiosk,
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e zur Verwaltung der Gefahrstoffe,
e die Lagerverwaltung des Hauswirtschaftsbereiches
an unserer Schule.

1. Analysieren Sie das Problem, indem Sie sich direkt aus der Abteilung die bendtigten Daten
beschaffen (z. B. vorhandene Karteikarten oder Lieferkatal oge),

2. entwickeln Sie ein Pflichtenheft fUr die Datenbank,
3. dokumentieren Sie den Datenbankentwurf mit Hilfe des Entity Relationship-Modéell,

4. implementieren Sie das Projekt mit dem vorhandenen DBMS einschliefdlich der notwendi-
gen Formulare und Berichte, sodass man es auf einem Schulrechner benutzen kann,

5. bewerten Sie |hre Realisation des Projektes verglichen mit einer mdglichen Umsetzung einer
solchen Anwendung in der in lhrem Unterricht der Beruflichen Informatik verwendeten
Programmiersprache und

6. stellen Sie lhre Ergebnissein einer abschlieffenden Présentation vor.

7. Folgende Produkte sind abzuliefern:
- Pflichtenheft
- Dokumentation der Software
- Datentrager mit dem ausfiihrbaren Programmsystem
- Présentationsmaterial

32 Erfassung und Verarbeitung technischer Daten

Erstellen Sie wahlweise ein Programm fir die automatische Erfassung, Speicherung und Aus-
wertung der Betriebsdaten

e der Solarmodule auf dem Dach (Messung el ektrischer Grofien),

e der Excellence-Tailette (Chipkarte),

o des Parkplatzsystems auf dem Gelénde (Chipkarte),

e desKlimas (Messung nicht-elektrischer Grof3en)

unserer Schule.

1. Analysieren Sie das Problem, indem Sie sich die bendttigten Daten beschaffen,
2. entwickeln Sie ein Pflichtenheft,

3. dokumentieren Sie den Softwareentwicklungsprozess mit einem CASE-Werkzeug (UML
0.d),

4. redlisieren Sie das Projekt, indem Sie die notwendige Hardware fir die Messwerterfassung
bereitstellen und die Software entwickeln, so dass man das gesamte Produkt in der Schule
benutzen kann,

5. bewerten Sie die Realisation Ihres Projektes und
6. stellen Sie lhre Ergebnissein einer abschlielfenden Présentation vor.
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7.  Folgende Produkte sind abzuliefern:
- Pflichtenheft
- Dokumentation der Software
- gof. Hardware und Datentrager mit dem ausfuhrbaren Programmsystem
- Présentationsmaterial
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